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ВВЕДЕНИЕ 

Предлагаемое вниманию читателей учебное пособие предназначено 
для тех, кто приступает к систематическому изучению курса микроэконо-
мики и нацелено на овладение основами экономического анализа, форми-
рование у студентов экономического мышления на основе глубокого по-
нимания явлений, процессов и отношений в обществе. 

Настоящее пособие построено по программе курса "Микроэкономика" 
и учитывает достижения мировой экономической мысли и современные 
представления о рыночной системе. 

При изучении микроэкономики важное значение имеют выявление и 
анализ количественных взаимосвязей, соотношений между явлениями и 
процессами. Поэтому преподавание микроэкономической теории в качест-
ве неотъемлемого компонента должно включать в себя широкое исполь-
зование задач, конкретных примеров, проблемных ситуаций, имитирую-
щих те или иные экономические явления и законы. 

В этой связи предлагаемое учебное пособие отличается следующими 
особенностями. Первоначально по каждой теме дается содержание необ-
ходимых сведений из теории, затем приводятся методические рекоменда-
ции к решению задач и проблемных ситуаций, а после этого прилагается 
список задач для самостоятельного решения. 

В конце издания прилагается перечень литературы, используемой для 
изучения курса «Микроэкономика». 
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Тема 1. ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ  
ОРГАНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА 

1.  Факторы производства. Кривая производственных возможностей. 
Альтернативные издержки и закономерности их изменения. 

2.  Основные вопросы экономики и модели экономических систем 
(традиционная, рыночная, смешанная и административная). 

НЕОБХОДИМЫЕ СВЕДЕНИЯ ИЗ ТЕОРИИ 

Экономика – это система жизнеобеспечения страны, решающая про-
блемы производства, распределения, обмена и потребления материальных 
и нематериальных благ, предназначенных для удовлетворения потребно-
стей. Любая экономика функционирует в условиях, когда: 

• материальные потребности общества и отдельных людей безгра-
ничны; 

• экономические ресурсы ограничены или редки. 
В силу редкости ресурсов экономика в условиях полной занятости 

факторов производства может обеспечить только ограниченный выпуск 
товаров и услуг. Эту ситуацию можно представить в виде кривой произ-
водственных возможностей (КПВ). При ее построении используются сле-
дующие допущения: 

1) экономика функционирует в условиях полного использования ресур-
сов и полного объема производства; 

2) количество ресурсов фиксировано; 
3) неизменная технология; 
4) в экономике производится только два продукта. 
Эти допущения позволяют построить кривую производственных воз-

можностей, которая показывает всевозможные сочетания производства 
двух товаров в условиях полной занятости ресурсов и неизменной техно-
логии (рис. 1). 

При этом важно сконцентрировать 
внимание на следующих моментах. 
1. Кривая производственных воз-

можностей является границей, т.е. она 
иллюстрирует максимальный объем 
производства двух продуктов. 

2. Точки вне кривой производст-
венных возможностей (например, точ-
ка В) недостижимы при данной техно-
логии и фиксированном количестве ре-
сурсов.  

 

A 

X

Y 

Рис. 1.1. Кривая производственных 
возможностей 

B
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3. Точки внутри кривой производственных возможностей (например, 
точка A) показывает не полное (неэффективное) использование ресурсов. 

4. Для того, чтобы увеличить производство продукта X, экономика, 
функционирующая в условиях полной занятости, должна жертвовать ча-
стью продукта У.  

Количество продукта У, от производства которого необходимо отка-
заться для того, чтобы получить дополнительную единицу товара X, на-
зывается альтернативными (вмененными) издержками производства 
продукта X. Таким образом, альтернативные издержки товара характери-
зуют его стоимость, измеренную с точки зрения упущенной возможности 
производства другого товара, требующего того же количества времени и 
ресурсов. Необходимо отметить, что принцип альтернативных издержек 
универсален. Он используется при микро- и при макроанализе. На микро-
уровне для эффективного использования ресурсов выпуск продукции 
должен быть поручен тому производителю, у которого наименьшие аль-
тернативные издержки.  

5. Кривая производственных возможностей иллюстрирует закон воз-
растающих альтернативных издержек. Его суть: если экономика нахо-
дится на пределе своих производственных возможностей, то увеличение 
производства товара X приводит к отказу от производства все большего 
количества товара Y. 

Это объясняется тем, что экономи-
ческие ресурсы отличаются различной 
производительностью в производстве 
двух товаров. По мере увеличения про-
изводства товара X все менее приспо-
собленные ресурсы переключаются с 
выпуска товара Y на изготовление то-
вара X, что приводит к увеличению аль-
тернативных издержек.  

Альтернативные издержки опреде-
ляют наклон кривой производственных 
возможностей. Поэтому рост альтерна-
тивных издержек определяет вид КПВ 
(рис. 1.2), угол наклона которой к гори-
зонтальной оси увеличивается по мере 
увеличения производства товара Х и к 
вертикальной оси по мере роста произ-
водства товара Y. 

Если бы ресурсы были полностью взаимозаменяемыми, то альтернатив-
ные издержки были бы постоянными и кривая приняла бы форму прямой 
линии. 

Y2 

Y1 

∆X 

∆Y 

X2 X

Y 

X1 

Рис. 1.2. Альтернативные издержки 
производства товара Х 
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ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ 

Задача 1. В табл. 1 приведены данные об изменении структуры произ-
водства в стране в условиях военного времени: 

Таблица 1 

Рассчитайте альтернативные издержки производства одного миномета. 
Определите альтернативные издержки дополнительной единицы одного 
трактора, если экономика находится в точке D. 

Решение 
При решении задачи необходимо рассуждать следующим образом. 

Производство первых десяти единиц минометов потребует отказаться от 
одной единицы тракторов, т.е. альтернативная стоимость одного миномета 
будет равна 1/10 трактора; рассуждая аналогично, следующие 9 единиц 
минометов будут произведены за счет одного трактора, т.е. альтернатив-
ные издержки одного миномета составят 1/9 трактора. Подсчитаем таким 
образом альтернативные издержки в каждой точке (табл. 2). 

Таблица 2 

Вариант А В С D Е F G Н 

Альтернативные издержки од-
ного миномета 

– 1/10 1/9 1/8 1/7 1/6 1/5 1/4 

Следовательно, можно сделать вывод, что при увеличении производст-
ва минометов, их альтернативные издержки возрастают. Если экономика 
находится в точке D, то альтернативные издержки дополнительной еди-
ницы трактора будут равны 8 единицам минометов (т.е. переходим из 
точки D в точку С). 

Задача 2. Альтернативные возможности выпуска товаров на предпри-
ятиях, входящих в объединение, даны в табл. 3. 

Таблица 3 

Вид товаров 
(тыс. шт.) 

Предприятия 

I II III IV V 

Видеокамеры 6 15 8 10 12 

Фотоаппараты 8 32 10 20 25 

Необходимо произвести 60 тыс. шт. фотоаппаратов. Как распределить 
заказ между предприятиями, чтобы добиться максимального выпуска ви-
деокамер? Какое количество видеокамер будет выпущено? 

 

Варианты А В С D Е F G Н 
Тракторы 7 6 5 4 3 2 1 0 
Миномёты 0 10 19 27 34 40 45 49 
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Решение 
Заказ следует распределять таким образом, чтобы потери выпуска ви-

деокамер были минимальными. Поэтому, требуется определить альтерна-
тивную стоимость фотоаппаратов, выраженную в видеокамерах (табл. 4). 

Таблица 4 
Предприятия I II III IV V 

Альтернативная стоимость фо-
тоаппаратов, выраженная в 
видеокамерах 

6/8 15/32 8/10 10/20 12/25 

Производство фотоаппаратов необходимо поручить тому предпри-
ятию, у которого минимальные альтернативные издержки. Поэтому, вы-
пуск фотоаппаратов надо распределить между предприятиями следую-
щим образом: 

• 32 тыс. шт. будет производить 2-е предприятие; 
• 25 тыс. шт. – 5-е предприятие; 
•   3 тыс. шт. – 4-е предприятие. 
Так как 4 предприятие использует свои возможности и для выпуска 

видеокамер, то необходимо определить количество видеокамер, выпус-
каемых этим предприятием. При производстве 1 тыс. фотоаппаратов 
предприятие жертвует выпуском 0,5 тыс. видеокамер. Таким образом, при 
производстве 3 тыс. фотоаппаратов фирма пожертвует 1,5 тыс. видеока-
мер, т.е. она будет производить 8,5 тыс. видеокамер. Значит общее количе-
ство изготавливаемых видеокамер будет равно: 

6 + 8 + 8,5 = 22,5 (тыс. шт.). 

Задача 3. Самолетом из пункта А в пункт В можно добраться за 1 час. 
Поездка в автобусе по тому же маршруту занимает 5 часов. Если авиаби-
лет стоит 30 долл., а автобусный билет 10 долл., то какой способ передви-
жения дешевле для человека, способного зарабатывать 2 долл. в час? А 
для человека, способного заработать 10 долл. в час? 5 долл. в час? 

Решение 
Определяя, какому виду транспорта отдать предпочтение, человек 

сравнивает экономию на стоимости билета с упущенной возможностью за-
работать деньги. Так, при передвижении автобусом, теряется 4 часа време-
ни, за которое первый человек мог бы заработать 8 долл., второй – 40 
долл., а третий – 20 долл. При этом происходит экономия на стоимости би-
лета, равная 20 долл. Таким образом, у первого пассажира альтернативная 
стоимость поездки на автобусе меньше, чем экономия на билете. Поэтому, 
он предпочитает поехать на автобусе. Второй человек полетит на самолете, 
так как упущенные возможности поездки автобусом больше сэкономлен-
ных средств. И, наконец, третьему пассажиру безразлично, какому виду 
транспорта отдать предпочтение.  
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Задача 4. В табл. 5 представлена кривая производственных возмож-
ностей. 

Таблица 5 
Пух, кг 29 27 22 16 ? 0 
Перья, кг 0 3 6 9 12 15 

Заполните оставшуюся клетку. 
Решение 

При увеличении выпуска перьев происходит сокращение производства 
пуха. При этом альтернативные издержки производства перьев должны 
возрастать. 

Обозначим пустую клетку за X. Представим альтернативные издержки 
производства перьев в табл. 6. 

Таблица 6 
Альтернативные издержки 
производства перьев 

2/3 5/3 6/3 (16–X)/3 X/3 

Согласно закону возрастающих альтернативных издержек, составляем 
систему: 










≤−

≥−

3
X

3
X16

3
6

3
X16

. 

Решая систему неравенств, получаем, что X = 9 (кг). 

ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ 

Задача 1. Студент располагает двумя вечерами для подготовки к тес-
тированию по экономической теории и высшей математике. Имеются два 
варианта распределения оценок (по сто балльной шкале) (табл. 7). 

Таблица 7 
 
 
 
 
 
Чему равны альтернативные издержки повышения оценки по высшей 

математике с 68 до 72, выраженные в баллах по экономической теории? 

Задача 2. Траву на газонах, окружающих мавзолей Тадж-Махал в Ин-
дии, часто вручную подстригают молодые женщины с помощью коротких 
кухонных ножей. Дорогим или дешевым является такой способ ухода за 
газоном? 

Вариант 
Баллы  

по экономической теории
Баллы  

высшей математике 
А 83 68 
В 70 72 
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Задача 3. Предположим, что экономические ресурсы в экономической 
системе используются таким образом, что наращивать производство од-
ного продукта можно, только сокращая производство другого. Как эко-
номист назовет такую ситуацию? 

Задача 4. Студент, обучаясь в Университете, получает стипендию 12 
тыс. руб. Бросив учебу, он мог бы работать коммерческим агентом, зара-
батывая 30 тыс. руб. в месяц. Каковы альтернативные издержки обучения 
в Университете? 

Задача 5. Н. Барбон критиковал Т. Мена за то, что тот сравнивал госу-
дарство с хозяйством отдельной семьи. Призывая к необходимости для 
государства вести умеренный образ жизни, Н. Барбон приводил такой 
аргумент: "Имущество человека конечно, а запасы природы бесконечны 
и никогда не могут быть истощены. А то, что бесконечно, не может уве-
личиться от бережливости, равно как и уменьшиться от расточительно-
сти." Какую логическую ошибку допускал Мен, а какую – Барбон? 

Задача 6. Фирма изготовляет два типа теннисных мячей, тратя на их 
производство по 3 долл. и 2 долл. за штуку. Нарисуйте линию производ-
ственных возможностей фирмы при затратах на мячи в размере 90 долл. 
Чем определяется ее форма и местоположение? 

Задача 7. Некто снимает дом и платит его хозяину 10 тыс. долл. в год, 
храня остальные деньги в банке, что приносит ему 9 % годовых. Дом сто-
ит 140 тыс. долл. Представляет ли он интерес для него как для потенци-
ального покупателя? Почему? 

Задача 8. Программист Петрова зарабатывает в час 200 рублей. Ее мать 
на пенсии. В магазине за говядиной по 280 руб. за кг. нужно стоять 1 час, 
за говядиной по 320 руб. за кг. очереди нет. При каком объеме покупок ра-
ционально приобретение более дешевой говядины для программиста Пет-
ровой? Ее матери? 

Задача 9. В Казахстане один работник производит 1 тонну мяса или 20 
центнеров пшеницы в год. В Кыргызстане – 2 тонны мяса или 10 центне-
ров пшеницы. Всего в Казахстане на производстве пшеницы и мяса спе-
циализируется 400 тыс. человек, а в Кыргызстане – 100 тыс. человек. 
Президенты Казахстана и Кыргызстана подписывают соглашение об эко-
номическом сотрудничестве, включая эффективное разделение труда в 
производстве хлеба и мяса. Как будет выглядеть кривая производствен-
ных возможностей двух государств по производству мяса и пшеницы. 
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Тема 2. РЫНОЧНЫЙ МЕХАНИЗМ. ОСНОВЫ ТЕОРИИ СПРОСА  
И ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

1.  Современная рыночная система и ее структура. 
2. Спрос и закономерности его изменения: 

a) закон спроса. Индивидуальный и рыночный спрос; 
b) факторы изменения спроса; 
c) ценовая эластичность спроса и факторы на нее влияющие. Перекре-
стная эластичность и эластичность спроса по доходу. 

3. Предложение и его функция: 
a) закон предложения. Индивидуальное и рыночное предложение; 
b) факторы изменения предложения; 
c) эластичность предложения. 

4. Рыночное равновесие и равновесная цена: 
a) понятие равновесия; 
b) нарушение рыночного равновесия и механизм его восстановления. 

Устойчивость равновесия. 
c) мгновенное, краткосрочное и долгосрочное равновесие; 
d) выгоды рыночного обмена: излишки потребителя и производителя. 

5. Применение теории спроса и предложения: 
a) оценка экономических последствий государственного контроля над 

ценами; 
b) анализ результатов налогообложения.  

НЕОБХОДИМЫЕ СВЕДЕНИЯ ИЗ ТЕОРИИ 

Спрос и закономерности его изменения 
Рыночную конъюнктуру характеризуют: спрос, предложение и цена. 
Спрос – количество продукта, которое желают и в состоянии купить 

потребители по данной цене в определенный период времени. 
Ключевым фактором, влияющим на спрос, является цена. Закон спроса: 

при неизменности всех прочих параметров падение цены ведет к росту 
величины спроса и, наоборот, при увеличении цены – к уменьшению величи-
ны спроса, т.е. существует обратная связь между ценой и величиной 
спроса (рис. 2.1). 

Q f(P)D = , 
где P – цена; Q – величина спроса; dd – кривая спроса. 

Закон спроса имеет следующее обоснование: 
1) потребление подвержено действию принципа убывающей предель-

ной полезности, т.е. с каждой последующей единицей товара потребитель 
получает все меньше удовлетворения. Поэтому покупатели приобретают 
дополнительные единицы при условии понижения цены; 
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2) эффект дохода и эффект замеще-
ния. Эффект дохода: при более низкой 
цене человек может позволить себе ку   
пить больше данного продукта, не от-
казывая в приобретении альтернатив-
ных товаров. Эффект замещения: в 
случае повышения цены люди стремят-
ся покупать более дешевые товары, от-
казываясь от потребления более доро-
гих товаров. Исключением из закона 
спроса являются: 

1. Товары Гиффена. Это товары 
низшей категории, которые занимают в 
бюджете потребителя основное место.  

В случае увеличения цены на данный товар потребитель отказывается 
от других товаров и увеличивает потребление данного товара. Поэтому 
кривая спроса находится в прямой зависимости от цены (рис. 2.2). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Престижные товары. В случае уменьшения цены на престижные 
товары ниже определенного уровня, они переходят в разряд обычных то-
варов и спрос на них сокращается (рис. 2.3). 

Кроме цены на рыночный спрос влияют и другие, неценовые факторы. 
Они смещают кривую спроса dd вниз или вверх. Это смещение называется 
изменением в спросе. К неценовым факторам относятся: 

1) потребительские вкусы и предпочтения; 
2) количество покупателей на рынке; 
3) доход покупателя. Влияет на спрос неоднозначно. При увеличении 

дохода: 
a) возрастает спрос на товары нормального и высшего качества (сдвиг 

dd вправо); 
b) сокращается спрос на товары низшей категории (сдвиг dd влево); 
4)  цены на сопряженные товары: 

d 

d P 

Q2 Q1 Q 

P2

P 

P1 

d 

d 

Рис. 2.1. Кривая спроса 

d 

d 

Q 

P 

Рис. 2.2. Кривая спроса 
на товар Гиффена 

Q 

P 

Рис. 2.3. Кривая спроса 
на престижные товары 
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a)  если товары взаимозаменяемые, то увеличение цены на данный товар, 
приводит к увеличению спроса на другой товар; 

b) если товары взаимодополняемые, то увеличение цены на данный то-
вар приводит к уменьшению спроса на другой товар. 

5)  ожидания покупателей по поводу будущих цен, будущих доходов и в 
целом экономической конъюнктуры. 

Таким образом, спрос является функцией от следующих факторов: 

Qd = f(P, I, Z, W, Psub, Pcom, N, B),   (2.1) 

где Qd – спрос; Р – цена; I – доход потребителя; Z – вкусы и предпочтения 
потребителя; W – ожидания потребителей по поводу будущих цен и буду-
щего дохода; Psub – цена на товар-субститут; Рсоm – цена на товар-
комплемент; N – количество покупателей; В – прочие факторы. 

Эластичность – это мера реакции спроса к изменению определяющих 
его факторов. Степень эластичности или неэластичности спроса измеряют 
при помощи коэффициента эластичности Ed. Существуют три показателя 
эластичности спроса: ценовая эластичность, эластичность спроса по до-
ходу, перекрестная эластичность. 

Ценовая эластичность характеризует степень чувствительности по-
требителей к изменению цены на данный товар. Она определяется как 
процентное изменение величины спроса к процентному изменению цены на 
данный товар: 

d
dP

ΔQ (%)
E = ,

ΔP(%)      (2.2) 

где ∆Qd(%) – изменение величины спроса в %; ∆Р(%) – изменение цены в 
%. 

Значение коэффициента ценовой эластичности показывает, на сколько 
процентов меняется величина спроса, если цена меняется на 1%. Если: 

− Еdр > 1, спрос эластичный, при изменении цены на один процент 
спрос меняется на большую величину; 

− Еdр < 1, спрос неэластичный, т.е. при изменении цены на один про-
цент спрос меняется на меньшую величину; 

− Еdр = 1, единичная эластичность. Цена и величина спроса меняются 
в одинаковой мере (на одинаковый процент);  

− Еdр = 0, абсолютно неэластичный спрос, т.е. изменение цены не вы-
зовет изменение величины спроса; 

− Еdр = ∞, абсолютно эластичный спрос, т.е. при данной цене потреби-
тели готовы купить любой объем продукции, представленный на рынке; 

В зависимости от способа расчета коэффициента эластичности различа-
ют точечную и дуговую ценовую эластичность спроса. 

Точечная эластичность определяется по координатам начальной 
точки отрезка, на котором изменяется спрос. 
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Если функция спроса не известна, или задана дискретно (например, в 
табличной форме), то расчет точечной эластичности ведется по форму-
ле: 

d d

d
dp

ΔQ (%) ΔQ P
E = =

ΔP(%) ΔP Q      (2.3) 

где ∆Qd – изменение спроса, ед.; ∆Р – изменение цены, ден. ед.; P – цена 
товара; Q – величина спроса в начальной точке отрезка; 

При условии, что функция спроса известна и является непрерывной (в ча-
стности, линейной функцией), возможно точно оценить эластичность спроса в 
каждой точке заданной функции. При этом используется производная функ-
ции, которая отражает изменения объема спроса в ответ на бесконечно малые 
изменения цены товара: 

'
dP d

P
E = Q (P )

Q     (2.4) 

При движении вдоль рассматриваемого отрезка спроса координаты точки 
меняются (например, цена растет, а объем спроса уменьшается). Поэтому мо-
жет меняться и значение коэффициента эластичности. Если изменения цены и 
объема спроса невелики, то погрешность в расчетах также будет незначитель-
на. На больших интервалах изменений расчет точечной эластичности приве-
дет к существенным ошибкам в оценке эластичности спроса. В этом случае 
оценивают дуговую эластичность спроса. 

Дуговая эластичность определяется по координатам середины отрез-
ка кривой спроса, на котором измеряется ценовая эластичность. Коэффи-
циент дуговой эластичности является показателем средней реакции спроса 
на изменение цены товара и рассчитывается по формуле: 

1 2 1 2

1 2 1 2

( ) / 2
E = ,

( ) / 2
срd d d

dP
ср

PQ Q P P Q P P

P Q P Q Q P Q Q

Δ Δ + Δ += =
Δ Δ + Δ +

   (2.5) 

где P1 и Q1, P2 и Q2 – координаты начальной и конечной точек отрезка, на 
котором измеряется эластичность спроса. 

Большое практическое значение имеет зависимость между ценовой эла-
стичностью спроса и изменением общего дохода (выручки) продавцов в ре-
зультате изменения цены товара. Общий доход определяется по формуле: 
TR=P×Q, 
где TR – общий доход продавцов товара. 

Взаимосвязь эластичности и общего дохода состоит в следующем: 
1) при эластичном спросе (|EdP|>1) объем продаж товара меняется быст-

рее, чем цена. Поэтому при повышении цены выручка уменьшается, а при 
снижении цены – растет; 
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2) при неэластичном спросе (|EdP|<1) объем продаж товара меняется мед-
леннее, чем цена. Поэтому при повышении цены выручка растет, а при сни-
жении цены – уменьшается; 

3) если спрос имеет единичную эластичность (|EdP|=1) объем продаж това-
ра меняется в той же мере, что и цена. Поэтому выручка не меняется. 

Зависимость между ценовой эластич-
ностью спроса и динамикой выручки при 
линейной функции спроса показана на 
рис. 2.4. 

Эластичность спроса меняется при 
движении вдоль линии спроса. В верх-
ней части спрос эластичный, в нижней − 
неэластичный. Соответственно в верхней 
части при снижении цены выручка рас-
тет. В точке единичной эластичности 
достигает максимума. Затем в области 
неэластичного спроса снижение цены 
сопровождается уменьшением выручки. 

Поэтому задача максимизации обще-
го дохода (выручки) сводится к опреде-
лению координат точки, в которой спрос 
имеет единичную эластичность. 

Эластичность спроса по доходу характеризует чувствительность ве-
личины спроса к изменению дохода. Она подсчитывается по формуле: 

d d
dI

d

ΔQ (%) ΔQ I
E = =

ΔI(%) ΔI Q
,    (2.6) 

где Q – величина спроса; I – величина дохода; ΔQ – изменение величины 
спроса; ΔI – изменение величины дохода. 

Если:  
 EdI > 0, то эти товары являются товарами нормального и высшего ка-

чества; 

 EdI < 0, то это товары низшего качества (некачественные товары). 

Перекрестная эластичность спроса характеризует чувствительность 
величины спроса на один товар (А) относительно изменения цены другого 
товара (B). Она определяется как: 

PB dA dA B
dA

B B da

ΔQ (%) ΔQ P
E = ,

ΔP (%) ΔP Q
=     (2.7) 

где QdA – величина спроса на товар А; PB – цена товара В; ΔQdA – измене-
ние величины спроса на товар А; Δ PB – изменение цены товара В. 

Q 

TR Q 

P 

d 

d 

|EdP|=1 

|EdP|>1 

|EdP|<1 

Рис. 2.4. Эластичность спроса 
и общий доход (выручка) 



15 

При наличии функции спроса на товар А, в которой одним из аргументов 
является цена товара В, точечная перекрестная эластичность рассчитывает-
ся по формуле: 

,   (2.8) 

 
где Q'dA (PB) − частная производная функции спроса на товар А по цене то-
вара В. 

Знак перекрестной эластичности определяется типом взаимосвязи товаров 
в потреблении. Если: 
− Ер > 0, то товары А и В являются взаимозаменяемыми; 
− Ер < 0, то А и В – товары-комплементы (взаимодополняемые). 

Предложение и его функция 
Предложение – количество продукта, которое производитель желает 

и в состоянии поставить на рынок в данное время по данной цене.  
Основной фактор, влияющий на пред-

ложение – цена товара. Закон предложе-
ния: при прочих равных условиях сущест-
вует прямая зависимость между ценой 
товара и величиной его предложения (рис. 
2.5). Рост цены делает выгодным увеличе-
ние его предложения на рынке. 

Qs = f(P) 
где Р – цена; Qs – величина предложе-
ния; ss – кривая предложения. 

На предложение также влияют неценовые факторы, которые приводят 
к сдвигу кривой предложения вправо или влево. К ним относятся: 

1) цены на ресурсы. В случае их увеличения кривая предложения сдви-
гается влево, предложение сокращается, так как затраты на единицу товара 
растут; 

2) налоги и дотации. Если налоги увеличиваются, то кривая предложе-
ния сдвигается влево, так как налог рассматривается продавцом как допол-
нительные расходы. В случае введения дотаций кривая предложения сдви-
гается вправо, предложение товара увеличивается, поскольку дотация по-
крывает часть затрат производителя (продавца) товара; 

3) внедрение новой технологии сдвигает кривую предложения (ss) 
вправо, сокращая издержки производства;  

4) ожидания продавцов по поводу будущих цен и будущего дохода; 
5) количество продавцов на рынке.  
Таким образом, предложение является многофакторной функцией.  

Qs = f(P, Pr, K, T, N, W, B),    (2.9) 

B ' B
d A d A B

d A

P
E = Q (P )

Q

Q2 Q 

s 

s 

Q Q1 

Р1 

Р2 

Р 

Q2 

Рис. 2.5. Кривая предложения 
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где Qs – предложение; Р – цена; Рг – цена ресурсов; К – характер приме-
няемой технологии; Т – налоги и дотации; N – количество продавцов; W – 
ожидания продавцов; В – прочие факторы. 

Эластичность предложения – степень чувствительности величины 
предложения к изменению влияющих на него факторов, прежде всего це-
ны товара. Коэффициент ценовой эластичности предложения рассчитыва-
ется как: 

s s
sP

s

ΔQ (%) ΔQ P
E = =

ΔP(%) ΔP Q
,     (2.10) 

При Es > 1 предложение эластично; Es < 1 – предложение неэластично; 
Различают точечную и дуговую эластичность предложения. 
Точечная эластичность определяется в случае, если дана функция 

предложения и координаты точки на кривой предложения: 
' (P)

s

PE =Qs Qd     (2.11) 

Дуговая эластичность определяется, если даны значения двух точек на кри-
вой предложения. Расчет ведется по средней точке отрезка: 

s 1 2
sP

1 2

ΔQ P +P
E =

ΔP Q +Q
.    (2.12) 

Рыночное равновесие и равновесная цена 
Рыночное равновесие – ситуация на рынке, когда планы покупателей и 

продавцов совпадают так, что при данной цене объем спроса и объем 
предложения равны (рис.2.6). 

Поэтому при нахождении равновес-
ного объема или равновесной цены, не-
обходимо приравнять функции спроса и 
предложения: 

Ps(Q) = Pd(Q) или Qs(P) = Qd(P). 

Параметры рыночного равновесия 
меняются в результате изменения неце-
новых факторов, то есть сдвигов кривых 
спроса и/или предложения. 

 

В процессе рыночного обмена и покупатель, и продавец получают вы-
годы, которые называется излишками потребителя и производителя. 

Кривая спроса отражает ту максимальную цену, по которой покупатель 
еще готов купить данный товар. Реализация же товара происходит по рав-
новесной цене. Разница между той ценой, по которой готов был купить то-
вар покупатель и равновесной ценой, называется излишком потребителя 
(рис. 2.7). 

s 

s 
d 

PE 

Q QE 

P 

d 

Рис. 2.6. Равновесие спроса 
и предложения 
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Кривая предложения отражает ту 
минимальную цену, по которой произ-
водитель готов был продать этот товар. 
Разница между равновесной ценой и це-
ной, по которой готов был продать товар 
производитель, называется излишком 
производителя (см. рис. 2.7).  

В условиях равновесия на рынке 
сумма излишков потребителей и произ-
водителей будет максимально возмож-
ной в данных условиях. Любое откло-
нение от рыночного равновесия приво-
дит: во-первых, к перераспределению 
излишков в пользу одной из сторон; во-
вторых, к потерям для общества в целом. 

Применение теории спроса и предложения: анализ результатов на-
логообложения и государственного регулирования цен. 

Первоначально проанализируем последствия налогообложения  B  
(рис.2.8). Предположим, что первоначальное равновесие характеризуется 
параметрами Р1 и Q1. Государство устанавливает налог на каждую единицу 
товара размером t руб. Налог вносит в бюджет продавец в момент реализа-
ции товара. 

Налог рассматривается продавцом как 
дополнительные издержки, и он стремит-
ся переложить их на покупателя. Это вы-
ражается в сдвиге кривой предложения 
вверх на величину налога, которая за-
нимает положение S'S'. При этом объем 
продаж товара сокращается с Q1 до Q2, а 
равновесная цена повышается с P1 до P2. 

На представленном графике Р1 – цена 
до введения налога; Р2 – цена после вве-
дения налога; Р3 – цена товара для про-
давца после уплаты налога. 

В результате налогообложения излишки покупателя и продавца умень-
шаются, так часть их выгод изымается в виде налога в пользу государства 
(см. рис.2.8). Сумма налога, поступающего в бюджет, равна площади пря-
моугольника Р2AСP3 и определяется по формуле:  

T= t·Q2     (2.13) 
где t – налог на единицу товара равный (P2−P3); Q2 – объем производства по-
сле введения налога. 
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Рис. 2.8. Последствия введения 
потоварного (акцизного) налога 
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Рис. 2.7. Излишки потребителя 
и производителя  
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Кроме того, возникает избыточное налоговое бремя (треугольник ABC), 
которое представляет собой величину излишков покупателей и продавцов 
товара, потерянных обществом вследствие сокращения объема производст-
ва c Q1 до Q2. 

Налоговое бремя, как правило, распределяется между продавцом и поку-
пателем (см. рис.2.8). На рисунке видно, что после введения налога покупа-
тель платит большую цену, чем раньше, то есть оплачивает часть налога, 
равную разнице цен (P2−P1). Продавец, перечисляя налог в бюджет, фактиче-
ски получает цену меньшую, чем раньше, то есть оплачивает часть налога, 
равную разнице цен (P1−P3). 

Распределение налога зависит от соотношения эластичности спроса и 
предложения. Если спрос менее эластичен, чем предложение, то большую 
часть налога оплачивает покупатель (рис. 2.9). Если предложение менее 
эластично чем спрос, большую часть налога оплачивает продавец (рис.2.10). 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Возможны ситуации, в которых весь налог оплачивается одним из уча-

стников сделки, независимо от того, кто вносит налог в бюджет. Так, при 
абсолютно неэластичном спросе (вертикальная линия спроса) весь налог 
оплачивает покупатель. При абсолютно неэластичном предложении (вер-
тикальная линия предложения) весь налог оплачивает продавец.  

Проанализируем экономические по-
следствия государственного контроля 
над ценами. Государство, вмешиваясь в 
систему рыночного ценообразования, 
может проводить два типа политики: ус-
тановление "потолка" цены и установ-
ление "пола" цены. 

«Потолок» цены − установленная на 
законных основаниях максимальная це-
на, выше которой не может быть цена на 
рынке (рис. 2.11). 
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Рис 2.9. Распределение налога 
при неэластичном спросе
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Рис. 2.11. Политика "потолок 
цены" без финансовой  поддержки
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Максимальная цена устанавливается ниже цены рыночного равновесия. 
В результате такой политики на рынке может возникнуть устойчивый де-
фицит товара, величина которого равна (Qs−Qd) при максимальной цене. 

Негативными последствиями дефицита могут быть очереди, рациони-
рование потребления (талоны), возникновение «черного рынка». 

Для поддержки политики максимальной цены государство должно 
осуществлять расходы, необходимые для предотвращения дефицита, т.е. 
стимулировать предложение товара на уровне Qd (величина спроса при 
Pmax). В противном случае цена товара поднимется до равновесного значе-
ния и цель политики не будет достигнута (рис. 2.12). 

Необходимый объем предложения 
(Qs=Qd при Pmax), как показано на рисун-
ке, может быть обеспечен при цене P1. 
Поэтому дотации производителям на 
единицу товара (g) должны компенсиро-
ать разницу между «требуемой» ценой 
(P1) и максимальной ценой:  

g = (P1 – Pmax)  (2.14) 
Совокупные расходы государства в 

виде дотаций составят: 
G = g·Qd.  (2.15) 

«Пол» цены – установленная в рамках закона минимальная цена на то-
вар или услугу, ниже которой не может продаваться товар (рис. 2.13). 

Следствием такой политики будет 
возникновение избытка товара. Величи-
на избытка равна: Qs – Qd при Pmin. Для 
поддержки политики минимальной цены 
государство должно осуществлять рас-
ходы, которые необходимы для того, 
чтобы выкупить этот излишек товара. В 
противном случае избыток товара при-
ведет к падению цены до равновесного 
значения. Расходы государства составят: 

G = (Qs – Qd)·Pmin.  (2.16) 

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ 

Задача 1. Спрос на товар определен уравнением: Qd = – 0,5Р + 4. 
Ценовая эластичность спроса по абсолютной величине равна 3. Опреде-

лите цену данного товара. 
Решение 

Эластичность спроса по цене определяется по формуле (2.4): 
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Рис. 2.12. Дотации в политике 
"потолок цены" 
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Рис. 2.13. Политика «пол цены»
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d

PЕ =Q' (P)dP Q
. 

По функции спроса можно найти производную Q'd = – 0,5. Составим 
уравнение: 

P
3 0,5  

0,5 P 4
− = −

− ⋅ +
, отсюда, Р = 6 ден. ед. 

Задача 2. Определите коэффициент перекрестной эластичности спроса 
на товар А по цене товара В, если функция спроса на товар A: QdA = –2РА 
+ 0,7Рв + 3. Цена на товар А равна 2 ден. ед., а на товар В – 5 ден. ед. 

Решение 
Коэффициент перекрестной эластичности товара А по цене товара В: 

'
dA

B
PB B

dA

P
E =Q (P )

Q
, 

Находим величину спроса на товар А при заданных ценах: 
QA = –2·2 + 0,7·5 + 3 = 2,5 

Для нахождения производной спроса на товар А по цене товара B цену 
товара А принимаем за постоянную величину. Тогда: 

B
'Q (P ) 0 , 7dA = , 

PB

5E =0,7 =1,4>0 
2,5

. 

Коэффициент перекрестной эластичности больше нуля, следовательно, 
можно сделать вывод о том, что товары А и В взаимозаменяемые.  

Задача 3. Компания предлагает на рынок новый товар и ставит своей 
целью получить максимальный доход (выручку). Рыночный спрос на дан-
ный товар оценивается как Qd = 2000 – 10P, где Qd – объем спроса (шт.), а 
P – цена товара (ден. ед.). Какую цену должна установить компания, чтобы 
достичь своей цели? Какой объем продукции она предложит покупателям? 

Решение 
При линейной функции спроса максимальная выручка достигается в 

точке единичной эластичности, координаты которой необходимо опреде-
лить. Для этого выразим значение коэффициента эластичности для данных 
условий и приравняем его к «–1»: 

d
d

'
dp

P P
E =Q (P) 10 = 1

Q 2000-10P
= − −  

Решение данного уравнения показывает, что фирме следует установить 
цену 100 ден. ед., а объем продаж должен составить: Qd=2000–
10×100=1000 шт. 
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Задача 4. Функции спроса и предложения для некоторого товара имеют 
вид: 

Qd = 50 – 0,3Р;    Qs = –40 + 2,7Р, 
где Q – количество товара в тыс. шт., Р – цена товара в ден. ед. 

Правительство установило фиксированную цену на данный товар, в ре-
зультате чего величина спроса упала на 3 тыс. шт. товара. Определите 
фиксированную цену, установленную правительством, а также найдите ве-
личину правительственных расходов, необходимых для поддержания рав-
новесия на рынке при фиксированной цене. 

Решение 
При установлении фиксированной цены спрос уменьшился, следова-

тельно, правительство установило минимальную цену ("пол" цены). Для 
начала оценим параметры равновесного состояния рынка, приравняв 
функции спроса и предложения: 50 – 0,3Р = –40 + 2,7Р, отсюда, РЕ = 30 ден. 
ед., следовательно, QE = 41 тыс. шт. (рис. 2.14).  

При введении новой цены величина 
спроса составила Q1 = QE

 – 3, т.е. Q1 = 38 
(тыс. шт.). Зная Q1, можно найти "пол" 
цены. Из функции спроса находим 

d
Q 10500 P

3 3
⋅

= − , 

500 380 120
40min 3 3 3

P = − = = . 

При введении "пола" цены предло-
жение товара на рынке увеличится до 
уровня Q2, которое находим, подставив 
Pmin в функцию Qs(P): Q2= –40 + 2,7–40 = 
68 тыс. шт. 

Государство должно выкупить избыток товара. В противном случае це-
на понизится до равновесной. Таким образом, расходы государства будут 
равны: 

Pmin × (Q2 – Q1), т.е. 1200 ден.ед. 

Задача 5. Функции спроса и предложения на рынке для некоторого то-
вара имеют вид: Qd = 1800 – 4Р; Qs = –600 + 8Р. Правительство решило ус-
тановить фиксированную цену на данный товар. Следствием данного шага 
явилось увеличение спроса на 20 %. Чему равна новая цена? Каковы будут 
расходы правительства, необходимые для поддержания равновесия на дан-
ном рынке? 

Решение 
Необходимо найти параметры первоначального равновесия на данном 

рынке: 1800 – 4Р = –600 + 8Р, т.е. РЕ = 200 ден. ед.; QE = 1000 ден. ед. Спрос 
увеличился на 20 %, следовательно, правительство зафиксировало цену 
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Q1  QE  Q2 Q 
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Рис. 2.14. Расходы государства 
на поддержку политики "пол цены" 
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ниже равновесной (рис. 2.15). Найдем величину спроса при новой фикси-
рованной цене:  

Q1 = QE + 0,2QE = 1200 ед. товара. 
Подставляя значение Q1 в функцию спроса, можно найти фиксирован-

ную цену: Рmax = 150 ден. ед.  
При данной цене на рынке возникает 

устойчивый дефицит товара. Чтобы из-
бежать дефицита, правительство выпла-
чивает дотации для поддержания произ-
водства на уровне Q1. Поэтому, необхо-
димо найти ту цену, при которой произ-
водители будут готовы выпускать необ-
ходимое количество товара Q1. Подстав-
ляя значение Q1 в функцию предложе-
ния Qs(P), получим Р1 = 225 ден. ед.  

Величина дотации на единицу товара: 
g=(P1–Pmax)=225 – 150 = 75 ден. ед. 

Расходы государства на финансовую поддержку политики составят:  
G=g× Q1=75·1200=90000 ден. ед. 

Задача 6. Функции спроса и предложения описываются уравнениями:  
Qd = 600 – ЗР; Qs = –200+5Р. Государство ввело налог на товар, уплачивае-
мый продавцом, после чего на рынке сократилось предложение данного то-
вара, а цена увеличилась на 15 %. Определите: 

a) размер установленного налога на единицу товара и новую функцию 
предложения; 

b) общий объем налоговых поступлений в госбюджет; 
c) величину налога, которая переложена продавцом на покупателя; 
d) величину избыточного налогового бремени. 

Решение 
Определим равновесные цену и объем выпуска до введения налога:  

600 – ЗР = –200 + 5Р, следовательно, РЕ = 100 ден. ед.; QE =300 ед. 
После введения налога цена увеличилась на 15 %, значит, Р'Е = 1,15РЕ, 

т.е. 115 ден. ед. Подставив эту цену в функцию спроса, определим новый 
равновесный объем выпуска: Q'E = 255 ед. В отсутствие  налога этот объем 
мог быть предложен по цене: 255 = –200 + 5Р, т.е. Р, = 91 ден. ед. 

Величина налога t определяется как: t = Р'Е – P1, т.е. t = 24 ден. ед. 
Выразим функцию предложения через объем выпуска: 5P = Qs + 200 или 

Ps = 0,2Q + 40. Учитывая, что что t = 24, новая функция предложения мо-
жет быть определена как P's = Ps + 24.  

Отсюда функция цены предложения после введения налога примет вид 
P's = (0,2Q+ 40) + 24, функция объема предложения Q's = 5P – 320. 
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Рис. 2.15. Дотации в политике 
"пол цены" 
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Налог, поступающий в бюджет, ра-
вен: t×Q'E =24·255=6120 ден. ед. В ре-
зультате повышения рыночной цены то-
вара после введения налога, часть его 
оплачивается покупателями:  

Тпок = (P'E – PE)·Q'E или 3825 ден. ед. 
Величина избыточного налогового 

бремени равна площади треугольника 
АЕЕ' (рис. 2.16), т.е. избыточное налого-
вое бремя будет равно: 

½·(QE – Q!
E)·t = ½·(300 – 255)·24 =  

= 540 ден. ед. 

ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ 

Задача 1. Эластичность спроса населения по цене на данный товар 
Еdр = –0,4, а эластичность спроса по доходу Edi = –0,8. На сколько изме-
нится объем спроса на данный товар, если его цена упала на 8 %, а доходы 
возросли на 5 %? Предполагается, что общий уровень цен постоянен. 

Задача 2. В таблице представлены данные о структуре расходов семьи 
за два года (цены на товары А, Б, В, Г не меняются). Заполните таблицу. 

Таблица 2.1 

Покупаемые 
товары 

Расходы на покупку, 
(тыс. руб.) 

Доля в бюджете семьи, 
(%) 

Эластичность 
спроса по 
доходам 

Тип товара 
1 год 2 год 1 год 2 год 

А 30 50     
Б 30 70     
В 25 20     
Г 15 60     

Итого 100 200 100 100   

Задача 3. Спрос населения на картофель характеризуется следующими 
показателями эластичности: Еdр = –0,5; Edi = 0,3. На будущий год прогно-
зируется, что уровень цен не изменится, доходы населения возрастут на 
4%, цена картофеля возрастет на 5 %. Как изменится спрос на картофель? 

Задача 4. Дана функция спроса на автомобили: QdA = –3PА – 0,2PБ + 2250, 
где QdA – объем спроса на автомобили, в тыс. шт.; РА – цена автомобиля, 
тыс. руб.; РБ – цена бензина, тыс. руб. за 10 тыс. литров (количество бензи-
на на средний срок службы автомобиля). Эластичность спроса на автомо-
били по цене на бензин равна –0,24. Определите цену бензина за 1 литр, 
если цена автомобиля равна 600 тыс. руб. 

Задача 5. Спрос и предложение на некоторый товар описываются 
уравнениями: Qd = 2 500 – 200Р; Qs = 1000 + 100Р. Q – количество товара; 
Р – его цена. Вычислите параметры равновесия на рынке данного товара. 

A 

E′ 

P

s 

d 
s' 

t
PE′ 

PE 

P1 

QE′ 

d 

QE 

s 
Q 

Рис. 2.16. Последствия введения 
налога на товар 
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Государство установило на данный товар фиксированную цену Р = 3 ден. 
ед. за одну единицу товара. Охарактеризуйте последствия такого решения. 

Задача 6. Спрос и предложение некоторого товара описываются урав-
нениями: Qd = = 600 – 25Р; Qs = 100 + 100Р. Найдите параметры равнове-
сия. Государство установило налог с продажи на единицу данного товара 
в размере 2,5 ден. ед. Определите, что потеряют при этом покупатели, а 
что продавцы данного товара? 

Задача 7. Существуют следующие соотношения между ценой товара А 
и величиной спроса на него (табл. 2.2). 

Таблица 2.2 
Цена товара А 3 4 5 6 
Спрос на товар А 6 5 4 3 

В каком интервале цен спрос на товар А будет эластичным? Ценовая 
эластичность спроса на товар Б при цене 48 ден. ед. та же, что и эластич-
ность спроса на товар А в интервале цен между 3 и 5 ден. ед. Если в на-
чальный момент времени предложение товара Б составляло 1000 ед. и при 
небольшом изменении цены эластичность не изменилась, то сколько еди-
ниц товара Б будет продано при увеличении его цены на 4 ден. ед.? 

Тема 3. ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЕ ПОВЕДЕНИЕ И РЫНОЧНЫЙ СПРОС 

1. Теория предельной полезности и закон спроса: 
a) цели и ограничения потребительского выбора; 
b)  общая и предельная полезность благ. 
c) закон убывающей предельной полезности и кривая спроса; 
d)  условие равновесия потребителя. 

2. Порядковая теория полезности и потребительский выбор: 
a) потребительские предпочтения и функция полезности. Кривые без-
различия; 

b) бюджетные ограничения и бюджетная линия; 
c) равновесие потребителя и его реакция на изменение дохода и цен. 
Эффект замещения и эффект дохода. 

НЕОБХОДИМЫЕ СВЕДЕНИЯ ИЗ ТЕОРИИ 

Теория предельной полезности и закон спроса 
Действие закона спроса объясняется поведением потребителя на рын-

ке. Потребительское поведение – это действия потребителя в процессе 
формирования своей потребительской корзины, то есть набора благ и ус-
луг, необходимых для удовлетворения его потребностей. 

Теория потребительского выбора исходит из следующих предпосылок. 
Во-первых, поведение потребителя зависит от того, какую полезность 

приносит тот или иной товар. 
Во-вторых, потребитель действует в условиях ограничений со стороны: 
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– цены товаров; 
– размера потребительского бюджета. 
В-третьих, предполагается, что поведение потребителя рационально, 

он стремится таким образом распределить бюджет, чтобы достичь макси-
мального удовлетворения своих потребностей. Поэтому спрос на товар 
складывается в процессе формирования всей потребительской корзины. 

Существует два подхода к объяснению потребительского поведения: 
1 – количественная (кардиналистская) теория предельной полезности; 
2 – порядковая (ординалистская) теория предельной полезности. 
Количественная теория основана на предположении о возможности 

измерения полезности различных благ в абсолютных единицах – ютилях. 
Данная гипотеза не получила подтверждения, но ее основные понятия и 
выводы послужили основой для дальнейшего развития теорий потреби-
тельского поведения. Рассмотрим основные положения данной теории. 

Полезность (U) – это способность блага удовлетворить одну или не-
сколько человеческих потребностей. В теории различают общую и предель-
ную полезность. 

Общая полезность (TU) — это удовлетворение, которое приносит оп-
ределенный набор единиц данного блага. 

Предельная полезность (MU) – это дополнительное удовлетворение, 
которое приносит еще одна дополнительная единица товара. 

ΔTU
MU=

Δq
,     (3.1) 

где MU – предельная полезность; ΔTU – изменение общей полезности; Δq 
– изменение количества потребляемого блага.  

Общая и предельная полезность зависят от количества благ, которыми 
располагает потребитель для удовлетворения своих потребностей: 

TU = f (qi);     MU = f (qi),   (3.2) 
где qi – количество определённого блага.  

Зависимость общей и предельной по-
лезности от количества блага представ-
лена на рис. 3.1. По мере увеличения за-
паса данного блага предельная полез-
ность каждой последующей единицы 
снижается, поскольку растет степень на-
сыщения данной потребности. Этот за-
кон называется законом убывающей 
предельной полезности. 

При потреблении первой единицы 
блага предельная полезность наиболь-
шая. Но по мере увеличения его количе-
ства начинает снижаться.  

TUmax 

MU q 

TU 

Рис. 3.1. Функции общей и 
предельной полезности 

q 
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Когда потребность полностью удовлетворена MU = 0, а затем становит-
ся отрицательной. 

Общая полезность растет до тех пор, пока MU > 0, при MU = 0 общая 
полезность достигает максимума, а в области, где MU < 0 начинает сни-
жаться. В этой области увеличение запаса потребляемого блага теряет 
смысл. 

При анализе потребительского поведения используется многофактор-
ная функция общей полезности, которая определяет совокупную полез-
ность всех благ, входящих в набор потребителя. 

TU = f(q1, q2, …qn)    (3.3) 

В процессе потребления каждый производитель стремится повысить 
общую полезность. Принцип максимизации общей полезности состоит в 
том, что потребитель должен распределить свой доход между товарами 
так, чтобы каждая денежная единица, израсходованная на любой из това-
ров, приносила одинаковую предельную полезность: 

1 2

1 2 n

n

MUMU MU

P P P
= = ⋅⋅⋅ = ,   (3.4) 

где MUi – предельная полезность i-гo товара; Pi – цена i-гo товара.  
Для упрощения рассмотрим набор потребителя, в который входит толь-

ко два блага. Тогда условие максимизации общей полезности имееь вид: 

1 2

1 2MU MU
=

P P
    (3.5) 

Если происходит снижение цены первого товара, то равновесие нару-
шается. Предельная полезность первого товара на единицу затрат стано-
вится выше. Потребитель отказывается от части второго товара и приоб-
ретает больше первого товара. Предельная полезность этого товара сни-
жается, а у второго растет. Так происходит до тех пор, пока не восстано-
вится равновесие. При этом состав корзины потребителя изменится в поль-
зу первого товара. Таким образом, в случае снижения цены, спрос на товар 
увеличивается, что является доказательством закона спроса. 

Порядковая теория полезности и потребительский выбор 
Более современным способом объяснения потребительского выбора яв-

ляется порядковая теория предельной полезности. В теории признается, 
что потребитель не может определить абсолютную величину полезности 
товаров и их наборов, но может определить свои предпочтения и выстро-
ить их в порядке возрастания полезности. 

Любой потребитель, делающий выбор, исходит из того, что он желает 
приобрести, и того, что он может приобрести. 
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Желания потребителя изображаются с помощью кривой безразличия, 
которая показывает различные комбинации двух экономических благ, 
общая полезность которых для потребителя одинакова. 

Множество кривых безразличия образуют карту кривых безразличия. 
При этом кривые безразличия имеют отрицательный наклон, выпуклы от-
носительно начала координат и никогда не пересекаются (рис. 3.2).  

Кривые безразличия располагаются в порядке возрастания полезности. 
U2 показывает набор товаров, имеющих относительно большую полез-
ность чем U1; а набор U3 – большую полезность, чем набор U2 и т.д. 

Потребитель может менять структуру 
набора, замещая один товар другим, но 
сохраняя при этом общую полезность. 

Предельная норма замещения 
(MRS) показывает от какого количества 
товара У готов отказаться потребитель 
для приобретения дополнительной еди-
ницы товара X, сохранив общую полез-
ность набора благ (рис. 3.2): 

x

y

ΔY MUMRS= =
ΔX MU

−   (3.6) 

где MRS — предельная норма замеще-
ния; ΔУ – сокращение потребления това-
ра У; ΔХ – прирост товара X. 

Карта кривых безразличия выражает систему предпочтений потребите-
ля. Однако не все из них могут быть реализованы, так как потребитель 
сталкивается с бюджетными ограничениями, которые определяются: 

1) величиной дохода потребителя; 
2) ценами товаров на рынке. 
Бюджетные ограничения графически выражаются бюджетной линией 

потребителя. 
Бюджетная линия показывает все комбинации количества товаров, ко-

торые может приобрести потребитель на определенный денежный доход.  
Уравнение бюджетного ограничения имеет вид: 

X YI= P X + P Y ,    (3.7) 

где I – доход потребителя; РX – цена блага X; X – количество купленного 
блага X; РY – цена блага Y; Y – количество купленного блага Y. 

Уравнение бюджетной линии можно также выразить как зависимость 
доступного для потребителя количества одного товара (например, товара 
Y) от количество другого товара (в данном примере товара X): 

X

Y Y

I P
Y= - X

P P
    (3.8) 

U2 

U1 

U3 

Y 

Y1 

X 

Рис. 3.2. Карта кривых безразличия 

X1 X2

Y2 
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Из уравнения следует, что угол на-
клона бюджетной линии определяется 
соотношением цен товаров. При измене-
нии цен угол наклона меняется (рис. 3.3). 
Например, снижение цены товара Х при-
ведет к уменьшению угла наклона бюд-
жетной линии и сдвинет ее вправо. 

Все наборы, лежащие на бюджетной 
линии, доступны для потребителя. Из 
всех доступных наборов потребитль вы-
берет тот, который лежит на самой уда-
ленной от начала координат кривой 
безразличия, так как в этом случае он 
максимизирует общую полезность. 

Поэтому оптимальным для потреби-
теля является набор, соответствующий 
точке касания линии бюджетного ог-
раничения с кривой безразличия (рис. 
3.4). ХО,УО – оптимальный набор товаров 
потребителя, находящегося в равнове-
сии.  

В точке равновесия наклон бюджет-
ной линии и кривой безразличия совпа-
дают. Поэтому выполняется равенство: 

X X

Y Y

P MU
=MRS=

P MU
  (3.9) 

В точке Е достигается максимальный уровень благосостояния потре-
бителя при данном бюджете. Точки A и B не оптимальны, так как находят-
ся на более низкой кривой безразличия. 

При изменении цены хотя бы одного 
из товаров оптимальный набор потреби-
теля меняется, что сопровождается изме-
нением спроса на товар. Предположим, 
что цена на товар X снижается (рис. 3.5). 
Это вызовет сдвиг бюджетной линии 
вправо по оси Х (она станет более поло-
гой) и, следовательно, увеличится по-
требление товара X и спрос на него. Это 
служит доказательством действия зако-
на спроса. 

E1Y1 

Y

E2

X2 X 

Y2 

X1 

Рис. 3.5. Влияние цены на выбор 
потребителя  

∆Y 

Y 

∆X 

X 

Рис. 3.3. Линия бюджетного 
ограничения потребителя 

Y2 

Y1 

X1 X2 

E
Y0Y 

Y

X 

A

X0 

Рис. 3.4. Равновесие потребителя 
потребителя  

B
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Модель потребительского выбора позволяет также выявить вклад эф-
фектов замещения и дохода в изменении спроса на товар под влиянием 
изменения цены (рис. 3.6). 

На рисунке общее влияние снижения 
цены товара Х выражено отрезком Х1Х2. 
Для определения величины эффектов 
замещения и дохода (по Хиксу) предпо-
лагается, что реальный доход не изме-
нился (потребитель остался на исходной 
кривой безразличия), а цена товара сни-
зилась. Для этого используется вспомо-
гательная бюджетная линия, которая ка-
сается исходной бюджетной линии, но 
имеет наклон, соответствующий новой 
цене.  

Точка касания этих линий (E*) пока-
зывает изменение выбора потребителя в 
результате эффекта замещения, который 
количественно выражен отрезком Х1Х*. 

Отрезок Х*Х2 представляет эффект дохода, так как связан с перехо-
дом на более высокую кривую безразличия при заданной цене.  

Товар в данном примере является качественным для потребителя. В 
случае некачественного товара эффект дохода действовал бы в противо-
положном направлении, частично компенсируя эффект замещения. 

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ 

Задача 1. В набор потребителя входят два товара: A и B. Полезность, 
которую он получает от потребления различного количества этих това-
ров, показана в табл. 3.1. 

Таблица 3.1 
Количество товара 

А 
Общая полезность 
товара А (ютилей) 

Количество товара 
B 

Общая полезность 
товара B (ютилей) 

1 35 1 20 
2 65 2 35 
3 85 3 49 
4 95 4 59 
5 100 5 65 
6 101 6 66 

Цена товара А равна 10 ден. ед. а товара В – 5 ден. ед. Потребитель 
обычно покупает в течение месяца 2 ед. товара А и 6 ед. товара B. Макси-
мизирует ли потребитель полезность? При какой комбинации двух това-
ров полезность окажется максимальной? 

X* 

Y 

E1 Y1 

E2 
Y2 

X X1 

Рис. 3.6. Эффекты замещения 
 и дохода (при снижении цены)  

E*
 

X2 

Y* 
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Решение 
Для того, чтобы определить, находится ли потребитель в условии рав-

новесия, необходимо рассчитать взвешенные по цене предельные полез-
ности каждого из товаров (табл. 3.2). 

Таблица 3.2 

При покупке 2-х единиц товара А отношение MUА/РА = 2, а при покуп-
ке 6-ти единиц товара В MUК/PК = 0,2. Следовательно, потребитель посту-
пает нерационально, так как условием равновесия является равенство 
взвешенных по ценам предельных полезностей: 

MUА/РА = MUВ/PВ 
Суммарная полезность от потребления двух товаров составит:  

ТU = UА + UВ = 65 + 66 = 131 (ютилей) 
Из таблицы видно, что возможны два варианта выполнения условия 

равновесия:  
1). 2 ед. товара А и 2 ед. товара В. При этом потребитель израсходует 

10·2 + 5·2 = 30 ден. ед. 
2) 3 ед. товара А и 4 ед. товара В. При этом расходы составят: 10·3 + 

5·4 = 50 ден. ед. 
Рациональный выбор предполагает полное расходование бюджета. 

Найдем доход потребителя исходя из его фактических расходов:  
I = PA·QA + P.·QB = 10·2 + 5·6 = 50.  

Следовательно, оптимальным является второй вариант потребительского 
набора, при котором соблюдается условие равновесия и полностью расхо-
дуется бюджет. Общая полезность при выборе этого варианта составит: 

TU = TUA + TUB = 85 + 59 = 144 (ютилей) 
Общая полезность в этом случае будет больше, чем в исходном наборе 

товаров. 

Задача 2. На рис. 3.7 представлены кривая безразличия и бюджетная 
линия некоторого потребителя. Если йогурт стоит 30. руб., какой доход 
имеет потребитель? Какова цена сока? Напишите уравнение бюджетной 
линии. Каков ее наклон? 

Количество товара MUА MUА/PА MUВ MUВ/PВ 

1 35 3,5 20 4 

2 30 3,0 15 3,0 

3 20 2,0 14 2,8 

4 10 1,0 10 2,0 

5 5 0,5 6 0,6 

6 1 0,1 1 0,2 
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Решение 
Уравнение бюджетной линии имеет 

вид: 
I = РX·Х + РY·Y 

Величину дохода найдем по макси-
мально доступному количеству йогурта 
(Х = 5 ед): 

I = РX·0 + 30·5 = 150 руб. 
Цена сока: РХ = I/Xmax = 150/3 = 50 руб.  

Выразим уравнение бюджетной ли-
нии в преобразованном виде 

X

Y Y

I P
Y= - X

P P
 

15 5 5
= X=5 X

3 3 3
Y − −  

Наклон бюджетной линии к оси X равен – 5/3. 

Задача 3. Даны: цена товара Х равна 10 ден. ед., цена товара Y – 5 ден. 
ед., доход потребителя I – 500 ден. ед. Определить: 

а) максимально возможное количество каждого товара в наборе потре-
бителя; 

б) уравнение бюджетной линии; 
в) предельную норму замещения товара Y на товар X в точке равнове-

сия потребителя. 
Решение 

а) максимальное количество товара потребитель может приобрести при ус-
ловии, что весь доход потратит на этот товар, не приобретая другой товар. То 
есть: 

max max
Y x

I 500 I 500
Y = = =100, X = = =50

P 5 P 10
 

б) уравнение бюджетной линии: 500 = 10X + 5Y, или Y = 100 – 2X 
в) в точке равновесия наклон бюджетной линии (PX/PY) равен наклону кри-

вой безразличия (MRS), то есть MRS = 10/5 = 2 

Задача4. Функция полезности потребителя имеет вид: TU = XY, где X и Y – 
количества двух различных благ. Известно также, что доход потребителя со-
ставляет 6000 руб., а цены благ равны: РХ = 250 руб., РY = 300 руб. Определить: 

1) оптимальный потребительский набор; 
2) совокупную полезность, полученную потребителем; 
3) предельную норму замещения в точке оптимального выбора (двумя спо-

собами). 
 

Сок (X) 

5 

U 

3 

Йогурт (Y) 

Рис. 3.7 
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Решение 
Потребитель достигает максимум полезности при заданном доходе, когда 

выполняется условие равновесия: предельная полезность на единицу расходов 
одинакова для всех товаров, входящих в потребительскую корзину. 

Найдем выражение функций предельной полезности для товаров X и Y, ко-
торые определяется как частная производная функции общей полезности по со-
ответствующему аргументу: 

MUX = (TU)'X =(XY)′X = Y,  
MUY = (TU)'Y =(XY)′Y = X 

Для нахождения оптимального набора решим совместно два уравнения − 
бюджетного ограничения и равенства предельных полезностей на единицу за-
трат: 

6000 = 250X + 300Y 
Y/250 = X/300 

Отсюда получаем, что оптимальный набор для данного потребителя вклю-
чает: 12 ед. товара Х и 10 ед. товара Y. TU = XY, следовательно, максимальная 
общая полезность, полученная потребителям составит 120 ед. 

Предельную норму замещения можно определить: (1) как соотношение 
предельных полезностей товаров MUX/ MUY = Y/X = −5/6; (2) как соотношение 
цен товаров Y и X, определяющее наклон бюджетной линии, который в точке 
равновесия совпадает с наклоном кривой безразличия. PX/PY = −250/300 = −5/6. 

ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ 

Задача 1. В равновесии рациональный индивид потребляет 2 кг поми-
дор по цене 30 руб. за 1 кг и 4 кг груш по цене 50 руб. за 1 кг. Чему равна 
для него предельная норма замещения груш помидорами? 

Задача 2. Для индивида потребление буханки хлеба ценой 20 руб. 
приносит удовлетворение в размере 10 ютилей. Какое количество ютилей 
удовлетворения принесет ему потребление литра молока по цене 50 руб., 
если он находится в состоянии равновесия? 

Задача 3. Доход Пети составляет 100 руб. в день. Коробок спичек 
стоит 1 руб., а пачка сигарет 50 руб. Чему будет равен наклон линии бюд-
жетного ограничения Пети, если он тратит доход полностью на спички и 
сигареты (спички на вертикальной оси)? 

Задача 4. Предпочтения потребителя имеют следующий вид (табл. 3.3). 
Таблица 3.3 

Чему равна предельная полезность третьей единицы блага? 

Задача 5. Потребитель тратит 20 ден. ед. в неделю на два продукта: 
яблоки и апельсины. Функции предельной полезности товаров имеют вид: 

Количество единиц товара (шт.) 1 2 3 4 5 
Общая полезность 100 120 135 145 153 
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MUЯ = 20 – 3QЯ, MUА = 400 – 5QА, Цена яблок составляет 1 ден. ед. за кг, 
цена апельсинов – 5 ден. ед. за кг. Какое количество яблок и апельсин ку-
пит рациональный покупатель? 

Задача 6. В набор потребителя входят два товара: сок и бананы. Об-
щая полезность характеризуется следующими данными (табл. 3.4). Цена 
одного стакана сока 10 долл. Цена одного банана 50 центов. Общий до-
ход потребителя, который он тратит на сок и бананы, равен 25 долл. Какое 
количество стаканов сока и бананов купит рациональный потребитель в 
состоянии равновесия? 

Таблица 3.4 

Задача 7. Студент, занимаясь 11 часов в день, может улучшить свою 
успеваемость. Он может распределить свое время между тремя предметами: 
экономической теорией, линейным программированием и историей. До-
полнительные баллы, которые он может получить, посвящая время тому 
или иному предмету, представлены в табл. 3.5. 

Таблица 3.5 
Часы занятий 1 2 3 4 5 6 7 8 

Дополнительные баллы 
Экономическая теория 20 18 16 14 12 10 4 0 
Линейное программирование 18 12 8 6 4 0 –6 –10
История 12 11 10 9 8 7 6 5 

Каким образом рациональный студент распределит своё время между 
предметами? 

Задача 8. Нарисуйте карты кривых безразличия для следующих пар то-
варов: 

а) красные и желтые яблоки; 
b) правые и левые перчатки; 
c) хлеб и вода; 
d) картофель и макароны, если потребитель в большей степени предпо-

читает макароны; 
e) отходы и рост городов; 
f) соленые огурцы и шоколад. 

 Задача 9. Каким будет оптимальный набор потребителя, если его функ-
ция полезности TU = X0,4Y0,6, а бюджетное ограничение имеет вид 3x +4y = 
= 60? 

Количество стаканов сока 1 2 3 4 5 6 
Общая полезность 10 18 24 28 31 33 
Количество бананов 10 20 30 40 50 60 

Общая полезность 7 13 18 22 25 27 
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Задача 10. Господин А, действуя рационально, выбирает для покупки 4 
ед. товара X и 5 ед. товара Y. Через некоторое время доход господина А и 
цены товаров изменяются так, что уравнение бюджетной линии становится 
Y = 14 − 0,75Y.Увеличилась или сократилась максимально достижимая по-
лезность для господина А? 

Тема 4. ФИРМА В РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ: ИЗДЕРЖКИ, 
ДОХОД, ПРИБЫЛЬ 

1. Издержки производства: 
a) понятие издержек производства. Бухгалтерские, экономические и не-

возвратные издержки; 
b) издержки в краткосрочном периоде; 
c)  издержки в долгосрочном периоде. Эффект масштаба производства и 

структура отрасли; 
2. Доход и прибыль: 
a) общий и предельный доход; 
b) бухгалтерская и экономическая прибыль; 
c) условие максимизации общей прибыли фирмы. 

НЕОБХОДИМЫЕ СВЕДЕНИЯ ИЗ ТЕОРИИ 

Издержки производства 
Фирма – это экономически обособленная хозяйственная единица, ко-

торая создана для производства и реализации товара на рынке и обладает 
хозяйственной самостоятельностью. 

Фирма как хозяйствующий субъект:  
• приобретает на рынке экономические ресурсы (факторы производст-

ва);  
• использует экономические ресурсы для производства благ и услуг; 
• предлагает товары и услуги на рынке 
Микроэкономический анализ поведения фирмы базируется на следую-

щих предпосылках. 
1. Фирма сталкивается с ограниченными ресурсами, поэтому вынужде-

на искать наиболее эффективные способы их использования. 
2. Фирма действует рационально, то есть не совершает экономически 

невыгодных для себя действий. 
3. Основной мотив деятельности фирмы – максимизация прибыли.  
Одним из основных факторов формирования прибыли фирмы являют-

ся издержки. К издержкам фирмы относятся все затраты ресурсов (факто-
ров производства), связанные с созданием и реализацией продукции. 

Экономический подход к анализу издержек основан на концепции аль-
тернативных (вмененных) издержек. 
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Экономические издержки – это те выплаты, которые необходимо сде-
лать фирме поставщику ресурса для того, чтобы отвлечь данный ресурс от 
альтернативных вариантов использования. 

Все экономические издержки делятся на внешние (явные) и внутренние 
(неявные). 

Внешние издержки − расходы на ресурсы, которые не принадлежат 
фирме и приобретаются на рынке факторов производства (например: за-
работная плата наемных работников, плата за аренду зданий, оборудова-
ния, сырье, материалы, проценты за кредит и т.п.). Они выступают в виде 
прямых денежных выплат поставщикам ресурсов, не принадлежавших к 
числу собственников фирмы и отражаются в бухгалтерском учете. Поэто-
му внешние издержки называются также бухгалтерскими издержками. 

Внутренние издержки – это связанные с использованием собствен-
ных ресурсов фирмы. Они принимают форму упущенной выгоды от ис-
пользования собственных ресурсов по альтернативному варианту. Напри-
мер, собственник фирмы жертвует заработной платой, которую он мог бы 
получить, работая в другом учреждении. К внутренним издержкам отно-
сится также нормальная прибыль − доход предпринимателя, необходи-
мый для того, чтобы удержать его в рамках данной сферы деятельности. 

Фирма может также столкнуться с невозвратными издержками. К 
ним относятся расходы, которые фирма не сможет вернуть, даже прекра-
тив свою деятельность (например, расходы на лицензию, затраты на уни-
кальное оборудование, которое нельзя продать и т.п.). невозвратные из-
держки не учитываются при принятии текущих решений. 

В теории фирмы важную роль играет фактор времени. Выделяют крат-
косрочный и долгосрочный периоды в деятельности фирмы. 

Краткосрочный период – отрезок времени, в течение которого фирма 
не может увеличить свои производственные возможности, но может их 
использовать более интенсивно, т.е. это период фиксированных мощно-
стей. Поэтому в краткосрочный период одни факторы производства оста-
ются постоянными, а другие – переменными. 

Долгосрочный период – отрезок времени, в течение которого все фак-
торы являются переменными. В этот период фирма может изменить произ-
водственные мощности, технологию производства, а также покинуть от-
расль или войти в новую сферу деятельности. 

В деятельности фирмы различают общие, средние и предельные из-
держки 

Общие издержки (ТС) –затраты на совокупный объем выпуска про-
дукции. В краткосрочном периоде они делятся на постоянные и перемен-
ные. 

Постоянные издержки (ТFС) – издержки, которые не изменяются при 
увеличении выпуска продукции (например, рентные платежи, жалованье 
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вышестоящему руководству и пр.). Постоянные издержки фирма несет, 
даже если временно прекращает производство. 

Переменные издержки (ТVС) – издержки, которые изменяются при 
изменении выпуска продукции (например, затраты на сырье, топливо, 
энергию, заработную плату и пр.). 

Динамика переменных издержек оп-
ределяется законом убывающей пре-
дельной отдачи. Суть закона заключает-
ся в том, что начиная с определенного 
момента присоединение каждой допол-
нительной единицы какого-либо пере-
менного фактора (например, труда) к 
постоянному фактору (например, земле) 
дает уменьшающийся прирост объема 
выпуска. Поэтому переменные издерж-
ки начинают расти быстрее объема 
производства (рис. 4.1). 

Общие издержки представляют собой суммарные постоянные и пере-
менные издержки: 

ТС = TFC + TVC     (4.1) 
Средние издержки (АTС) – издержки на единицу продукта 

TC
ATC=

Q
   (4.2) 

Средние издержки делятся на сред-
ние, постоянные и средние переменные.  

Средние постоянные издержки 
(AFC) – это постоянные издержки, при-
ходящиеся на единицу объема выпуска  

TFC
TFC=

Q
   (4.3) 

Величина средних постоянных издержек по мере роста объема выпуска 
уменьшается (рис.4.2) 

Средние переменные издержки (AVC) – это переменные издержки, 
необходимые для производства одной единицы продукта: 

TVC
AVC=

Q
     (4.4) 

Таким образом, средние общие издержки складываются из средних 
постоянных и средних переменных издержек (рис. 4.3): 

ATC = AFC + AVC     (4.5) 

Q 

TС 

TFC 

TVC 

Рис. 4.1. Общие издержки фирмы 
в краткосрочном периоде 

TС 

Q 

AFC 

AFC 

Рис. 4.2. Средние постоянные 
издержки 
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Предельные издержки (МС) – это 
дополнительные затраты, связанные с 
производством дополнительной едини-
цы товара (рис. 4.3). 

ΔQ
ΔTCMC= ,   (4.6) 

где ΔТС – изменение общих издержек; 
ΔQ – изменение объема производ-

ства. 
Предельные издержки возникают за 

счет привлечения переменных факто-
ров производства и выражают измене-
ние общих переменных затрат, в то 
время как постоянные издержки оста-
ются прежними. 

При рассмотрении предельных издержек важно отметить следующее:  
во-первых, предельные издержки в области действия закона убываю-

щей предельной производительности растут; 
во-вторых, предельные издержки пересекают средние переменные и 

средние общие издержки в точках их минимального значения. 
В долгосрочном периоде все издержки фирмы являются переменными, 

так как фирма может изменить все факторы производства, в том числе 
производственные мощности.  

При существующей технологии динамика долгосрочных средних из-
держек определяется эффектом масштаба производства. Различают 3 вида 
эффекта масштаба: положительный, отрицательный и постоянный. 

Положительный эффект масштаба выражается в том, что при увели-
чении размера предприятия объем выпуска растет быстрее, чем количество 
применяемых факторов производства, что приводит к снижению долго-
срочных средних издержек (рис. 4.4). Объясняется это тем, что увеличение 
размера предприятия приводит к специализации труда рабочих и управ-
ленческого персонала, эффективному использованию капитала, то есть к 
росту отдачи факторов производства. 

При отрицательном эффекте масштаба объем производства растет 
медленнее количества факторов производства, так как снижается управ-
ляемость, контроль и координация деятельности фирмы. В результате это-
го долгосрочные средние издержки возрастают. 

На рисунке 4.4 отрицательный эффект выражен восходящей частью 
кривой средних долгосрочных издержек. 

 

AFC 

MC 

AVC 

ATC 

AC, 
МС 

Q

Рис. 4.3. Средние и предельные 
издержки 
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Объем выпуска, при котором поло-
жительный эффект масштаба сменяется 
отрицательным, определяет оптималь-
ный размер предприятия, который со-
ответствует минимуму долгосрочных 
средних издержек. 

Разные отрасли характеризуются 
различным соотношением указанных 
эффектов, поэтому наблюдаются и раз-
ные оптимальные размеры предпри-
ятий и различная структуры отраслей.  

Типы кривых долгосрочных средних издержек представлены на  
рис. 4.5.  

В первом случае положительный 
эффект масштаба исчерпывается при 
небольших объемах выпуска, а отрица-
тельный эффект вступает в действие 
при значительных масштабах выпуска. 
В интервале Q1Q2 наблюдается посто-
янный эффект масштаба, при котором 
размер предприятия не влияет на уро-
вень издержек. В этих отраслях эффек-
тивны фирмы различных размеров. 

Во втором случае положительный 
эффект масштаба исчерпывается быст-
ро и тут же вступает в действие отри-
цательный эффект. Поэтому в этих от-
раслях наиболее эффективны мелкие 
предприятия.  

В третьем случае кривая долгосроч-
ных средних издержек достигает сво-
его минимума при больших объемах.  

В этих отраслях действуют небольшое количество крупных фирм, или 
эффективна лишь одна фирма (естественная монополия). 

Доход и прибыль 
Важной обобщающей характеристикой деятельности фирмы по про-

изводству и реализации продукции является категория дохода. В теории 
выделяют понятия общего (валового), среднего и предельного дохода. 

Общий доход (TR) – это выручка фирмы от продажи определенного 
количества выпущенной продукции:  

TR = P·Q,     (4.7) 

Q опт Q 

Q2 

Q опт Q 
LAC 

LAC Q Q1 

LAC 
LAC 

LAC 

LAC

Рис. 4.5. Оптимальный размер 
предприятий в различных отраслях 

Рис. 4.4. Эффект масштаба 
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где P – цена, по которой реализуется единица продукции; Q – объем 
проданной продукции. 

Средний доход (AR) – доход, приходящийся на единицу товара.  
TR

AR= =P
Q

     (4.8) 

Предельный доход (MR) – это прирост дохода, вызванный продажей 
дополнительной единицы продукции.  

ΔTR
MR=

ΔQ
      (4.9) 

Поскольку предельный доход – это приростная величина, то при на-
личии функции общей выручки предельный доход определяется как 
производная от общей выручки по объему: 

'MR=TR (Q)      (4.10) 
Взаимосвязь общего, среднего и предельного дохода при работе 

фирмы с обычной (наклонной) кривой спроса представлена на рис. 4.6. 
Особенности этой взаимосвязи состоят в следующем: 

1) кривая предельного дохода распо-
лагается ниже кривой спроса и делит ее 
проекцию на ось Х пополам, то есть, 
предельный доход всегда меньше цены 
товара: MR < P. Это связано с тем, что 
при продаже дополнительной единицы 
товара продавец получает дополни-
тельный доход в виде цены товара, но 
теряет часть дохода за счет продажи 
всего предыдущего объема по более 
низкой цене; 

2) при эластичном спросе MR > 0, 
при этом общий доход (выручка) растет 
при увеличении объема продаж; 

3) в точке единичной эластичности 
MR = 0, а общая выручка максимальна; 

4) в области неэластичного спроса MR < 0, при этом общий доход (вы-
ручка) уменьшается при увеличении объема продаж. 

Главным стимулом любого производителя является прибыль, ради 
которой и создается предприятие. Максимизация прибыли является 
ключевой целью фирмы.  

В общем виде прибыль (PF) определяется как разность между общим 
доходом (TR) и общими издержками фирмы (TC). 

PF = TR – TC    (4.11) 
Различают бухгалтерскую и экономическую (чистую) прибыль. 

d 

Q

Q

d 
P 

MR 

TR 

|Ed| = 1 

|Ed| > 1 

|Ed| < 1

Рис. 4.6. Взаимосвязь цены 
предельного и среднего дохода 
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Бухгалтерская прибыль – разница между валовым доходом (выруч-
кой) фирмы и ее внешними издержками.  

Экономическая (чистая) прибыль – разница между общим доходом 
(выручкой) и экономическими издержками, равными сумме внешних и 
внутренних. Чистая прибыль показывает, насколько выгодна данная 
сфера деятельности по сравнению с альтернативными вариантами ис-
пользования ресурсов. Если чистая прибыль больше нуля, то данная 
сфера наиболее выгодна для предпринимателя. Если чистая прибыль 
меньше нуля, то это значит, что существуют более выгодные альтерна-
тивы. 

Общим условием максимизации прибыли фирмы является выбор та-
кого объема выпуска, при котором предельный доход равняется пре-
дельным издержкам: MR=MC 

Математическое обоснование данного утверждения следующее. 
Функция прибыли фирм имеет максимум в точке, где ее производная 
равна нулю. Тогда: PF = TR – TC; PF'(Q) = TR'(Q) – TC'(Q) =0; так как 
TR′(Q) = MR, а TC'(Q) = MC, то для максимизации прибыли должно вы-
полнятся условие MR = MC. 

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ 

Задача 1. Фирма производит 1 тыс. единиц продукции по 2 тыс. руб. 
за единицу. Затраты на покупку сырья составили 400 тыс. руб. Заработная 
плата наемных работников – 400 тыс. руб. Оплата энергоресурсов – 100 
тыс. руб., амортизация составляет 200 тыс. руб. Арендная плата за ис-
пользуемые помещения – 300 тыс. руб. Выплата процентов на заемные 
средства равна 100 тыс. руб. Нормальную прибыль предприниматель 
оценивает в 300 тыс. руб. Определите экономическую прибыль фирмы. 

Решение 
Для определения экономической прибыли необходимо знать общий 

доход (выручку) фирмы и экономические издержки. 
Общая выручка находится по формуле TR = P·Q, где Р – цена единицы 

продукции. ТR = 2 млн. руб. 
Экономические издержки включают внутренние и внешние издержки. 

К внутренним издержкам относятся расходы на покупку сырья, зарплата 
наемных работников, оплата энергоресурсов, амортизация оборудования, 
арендная плата, проценты за заемные средства. Всего внешние издержки 
составляют 1,5 млн. руб. К внутренним издержкам относится нормальная 
прибыль предпринимателя 300тыс. руб. Следовательно. Экономические 
издержки равны 1,8 млн. руб. а экономическая прибыль – 0,2 млн. руб.  

Задача 2. Мебельная компания начала строительство завода, вложив 
35 млн. долл. Смена собственника привела к приостановке работ, а затем 
возник вопрос о завершении строительства, или прекращения проекта.  
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По оценке экономистов для завершения строительства, требуется еще 
35 млн. руб. Современная стоимость всех будущих доходов от проекта 
оценивается в 45 млн руб. В случае выхода из проекта незавершенный 
объект можно продать за 15 млн руб.  Определить: 

а) величину невозвратных издержек в случае отказа от проекта; 
б) экономические издержки, связанные с продолжением проекта; 
в) следует ли фирме в этих условиях продолжать строительство? 

Решение 
Невозвратные издержки – это затраты, которые фирма не сможет вер-

нуть в случае прекращения деятельности или, как в данной задаче, пре-
кращения проекта. Затратив 35 млн. долл., фирма сможет продать неза-
вершенное строительство только за 15 млн. Невозвратные издержки со-
ставят 20 млн. долл. 

В случае продолжения проекта эконмические издержки включают;  
(1) внешние издержки, связанные с продолжением строительства − 35 

млн. долл.; 
(2) неявные издержки (издержки упущенных возможностей) − 15 млн 

долл.. которые можно было получить при выходе их проекта. 
Следовательно, экономические издержки продолжения строительства 

составляют 50 млн. долл. Так как будущие доходы составят 45 млн. долл., 
проект не следует продолжать, так как он на данный момент убыточен. 

Задача 3. Функция общих издержек фирмы в краткосрочном периоде 
имеет вид TC = 25 + 2Q + Q2, где Q – объем производства в тыс. шт. 

Определить минимальное значение полных средних издержек фирмы. 
Решение 

Полные средние издержки имеют минимальное значение в точке пе-
ресечения с предельными издержками. 

TC 25
AC= = +2+Q

Q Q
; 

MC=TC'(Q)=2+2Q  

Приравняв найденные функции получаем, что объем производства, 
при котором средние издержки минимальны равен 2 тыс. шт. При этом 
величина средних издержек составит 16,5 ден. ед.  

Задача 4. Долгосрочные общие издержки фирмы описываются функ-
цией: TC = Q3 – 4Q2 + 6Q, где Q – годовой объем выпуска в тыс. шт.  

Оцените оптимальный объем производственных мощностей фирмы. 
Решение 

Оптимальный объем производственных мощностей фирмы определяется 
минимум долгосрочных средних издержек (LАСL), которые определяются по 
формуле: 
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2LTC
LAC= =Q 4Q+6

Q
−  

Для определения объема, при котором LAC минимальны, надо найти про-
изводную функции средних издержек и приравнять ее нулю: LAC′(Q) =2Q –      
– 4=0, откуда оптимальный размер производственных мощностей фирмы дол-
жен быть рассчитан на производство 2 тыс. шт. готовой продукции. 

ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ 

Задача 1. Гражданин Петров решил отказаться от должности бухгалте-
ра, которая приносила ему 200 тыс. руб. в год, и организовать фирму по 
оказанию услуг в сфере налогового консультирования.  

В качестве стартового капитала он использовал личные сбережения, 
сняв их с 3% сберегательного счета, а также кредит 250 тыс. руб., взятый в 
банке под 20% годовых. Для организации деятельности Петров приобрел 4 
компьютера и 2 принтера, амортизация по которым составила 40 тыс. руб. 
в год. В качестве офиса использовалась квартира, которая до этого сдава-
лась в аренду за 150 тыс. руб. в год. 

Текущие издержки за год составили 700 тыс. руб., включая расходные 
материалы, электроэнергию, оплату труда работников, в том числе зарпла-
ту самого Петрова 150 тыс. руб.  Годовая выручка от оказанных услуг со-
ставила 1100 тыс. рублей. 

1). Рассчитайте бухгалтерскую прибыль/убытки. 
2). Оцените, правильным ли было решение открыть собственную фир-

му, если нормальная прибыль, на которую рассчитывал Петров как пред-
приниматель, составляла 120 тыс. руб. в год. 

Задача 2. Функция полных средних издержек фирмы описывается 
уравнением ATC = 6 – 4Q + Q2. Приведите уравнения всех других видов 
издержек фирмы. 

Задача 3. Фирмы имеет несколько заводов разного размера. Все заводы 
в долгосрочном, периоде дают одинаковую прибыль в расчете на единицу 
продукта. Какой тип эффекта масштаба характерен для данной отрасли? 

Задача 4. Информация о деятельности фирмы, кроме представленной 
в таблице, оказалась утраченной. Восстановите недостающую информа-
цию об издержках фирмы и заполните пустые ячейки в табл. 4.1. 

Таблица 4.1 
Q TC TVC TFC AC AVC AFC MC 
        

1 30       
2  18      
3    15    
4     7   
5      4 2 
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Задача 5. Долгосрочные общие издержки производства фирмы описы-
ваются формулой ТС=Q3–4Q2+6Q, где Q – годовой объем выпуска, в тыс. 
шт. В настоящее время объем выпуска составляет 1,5 тыс. шт. При этом 
производственные мощности используются полностью. Фирма предпола-
гает расширить производственные мощности при прежней технологии и 
увеличить объем выпуска до 3 тыс. шт. Скорректируйте данное предложе-
ние с точки зрения оптимального размера предприятия. 

Задача 6. Спрос на продукцию отрасли составляет 6 тыс. шт. Долго-
срочные общие издержки фирмы описываются функцией TC = 4Q3 − 6Q2 + 
+ 10Q. Какое количество фирм должно действовать в отрасли, чтобы она 
работала с минимальными средними издержками производства. 

Задача 7. Школа бизнеса затратила 3 тыс. долл. на рекламу кратко-
срочной образовательной программы «Управление персоналом». Но не-
смотря на это удалось набрать всего 10 слушателей по цене 500 долл. с ка-
ждого. Переменные издержки проведения программы составляют 3,5 тыс. 
долл. Следует ли руководству школы открыть программу или лучше ее 
отменить? 

Задача 8. Функция общих издержек фирмы имеет вид ТС=4q + 2q2. По 
какой цене фирма реализует свою продукцию, если производство 10 еди-
ниц товара в день обеспечивает фирме прибыль в размере 60 тыс. руб. 

Задача 9. Спрос на продукцию фирмы оценивается как QD = 500 – 10P. 
Определить цену и объем продаж, при которых предельный доход равен 
нулю. 

Тема 5. КОНКУРЕНЦИЯ И ТИПЫ РЫНОЧНЫХ СТРУКТУР 

1. Сущность и функции конкуренции. Внутриотраслевая и межотрасле-
вая, ценовая и неценовая конкуренции. 

2. Понятие рыночной структуры и ее типы. 
3. Рынок совершенной конкуренции и его эффективность: 
a) теоретические предпосылки модели совершенной конкуренции; 
b) определение объема производства и цен в условиях совершенной 

конкуренции; 
c) производственная эффективность и эффективность распределения ре-

сурсов. 
4. Чистая монополия: 
a) теоретические предпосылки модели чистой монополии; 
b) установление объемов производства и цены фирмой-монополистом. 

Ценовая дискриминация; 
c) экономические и социальные последствия монополии. 
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5. Монополистическая конкуренция: условия равновесия производите-
ля в краткосрочном и долгосрочном периодах. Эффективность рынка мо-
нополистической конкуренция.  

6. Олигополия: 
a) сущность олигополии; 
b) формы взаимодействия фирм на олигополистическом рынке и факто-

ры, их определяющие; 
c) олигополия, основанная на сотрудничестве (сговоре) фирм; 
d) модели конкурентного ценообразования на олигополистическом 

рынке. 

НЕОБХОДИМЫЕ СВЕДЕНИЯ ИЗ ТЕОРИИ 

Понятие рыночной структуры и её типы 
Конкуренция – это состязание рыночных субъектов за наилучшее по-

ложение на рынке и наиболее выгодные сферы приложения капитала. 
Рыночная структура – совокупность условий, в которых происходит 

взаимодействие участников рынка и протекает конкуренция. 
Рыночные структуры характеризуются следующими признаками: 

− количество и размеры фирм, действующих на рынке; 
− количество покупателей, предъявляющих спрос на товар; 
− степень однородности продукции по качеству и потребительским свой-
ствам; 
− наличие и характер барьеров для входа и выхода из отрасли; 
− доступность и характер распределения рыночной информации между 
участниками рынка. 

В соответствии с особенностями указанных признаков все рыночные 
структуры делятся на два типа: рынки совершенной и несовершенной кон-
куренции.  

Рынок совершенной конкуренции отличается тем, что ни один прода-
вец или покупатель не может оказать существенного влияния на рыноч-
ную цену товара, регулировать ее в своих интересах, то есть не обладает 
рыночной властью. 

Рынок совершенной конкуренции может существовать при следующих 
условиях:  
−на рынке действует множество продавцов и покупателей, так что рыноч-
ная доля отдельного субъекта ничтожно мала; 
−для продажи предлагаются однородные, совершенно идентичные товары 
и услуги; 
−отсутствуют барьеры для входа в отрасль и соответственно на рынок и 
выхода из отрасли. Это означает, что экономические ресурсы могут сво-
бодно перемещаться между отраслями, направляясь в наиболее выгодные 
сферы применения. 
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−каждый участник рынка имеет полную информацию о состоянии рынка и 
технологии производства товара, рынках сбыта.  

На практике рынки совершенной конкуренции в «чистом» виде не су-
ществуют, хотя некоторые рынки в той или иной степени можно рассмат-
ривать как конкурентные. Однако модель рынка совершенной конкурен-
ции позволяет выявить преимущества свободной конкуренции, критерии 
эффективного рынка. Поэтому совершенная конкуренция рассматривается 
как своего рода «эталон», относительно которого в теории и на практике 
оценивается эффективность других рыночных структур. 

Рынки несовершенной конкуренции отличаются тем, что некоторые 
участники рынка обладают рыночной властью, то есть могут устанавли-
вать выгодные для себя цены и. таким образом, перераспределять выгоды 
рыночного обмена в свою пользу. 

Рынки несовершенной конкуренции представлены следующими типами 
рыночных структур: чистая монополия, олигополия, монополистическая 
конкуренция. 

Чистая монополия − рыночная структура, в которой: 
– действует один производитель (продавец); 
– продаваемый товар однороден и не имеет близких заменителей; 
– существуют высокие (не преодолимые, по крайней мере в течение неко-
торого времени) барьеры для вхождения в отрасль и выхода на данный 
рынок. Барьеры могут быть юридическими и экономическими. Юридиче-
ские барьеры представляют собой правовые ограничения в возможности 
заниматься данным видом деятельности (например, лицензии; исключи-
тельное право на занятие данным видом деятельности; патенты и пр.). К 
экономическим барьерам относятся большой размер первоначального ка-
питала, отсутствие доступа к определенным ресурсам, высокие издержки 
на рекламу и прочее; 
− рыночная информация ограничена. 

Чистая монополия на практике встречается достаточно редко. Однако 
модель чистой монополии позволяет наглядно выявить источники и по-
следствия рыночной власти и, таким образом, является теоретической ос-
новой государственной антимонопольной политики (или политики под-
держки конкуренции). 

На практике реально существуют олигополия и монополистическая 
конкуренция – рыночные структуры, для которых также характерны при-
знаки рыночной монопольной власти. 

Олигополия – рыночная структура, в которой: 
− значительная часть производства и продаж продукции осуществляется 
небольшим количеством относительно крупных фирм; 
− в отрасли производится однородная продукция (например, алюминий), 
или дифференцированная продукция (например, автомобилестроение); 
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− барьеры входа в отрасль и выхода из нее существуют, но они могут пре-
одолеваться потенциальными конкурентами. 

Характерной особенностью олигополии является взаимозависимость 
фирм, действующих на рынке. Она состоит в том, что при принятии реше-
ний о ценах, объемах продаж, проведении рекламных компаний и т.п., ка-
ждая фирма должна учитывать возможную реакцию других фирм, близких 
к ней по производственному потенциалу. 

Монополистическая конкуренция – рыночная структура, в которой: 
− действует множество мелких фирм; 
− фирмы производят и продают дифференцированную продукцию, которая 
имеет одинаковое назначение, но не абсолютно взаимозаменяема с точки 
зрения потребителей; 
− вход на рынок относительно свободен благодаря относительно неболь-
шому стартовому капиталу, но затруднен в связи с устойчивостью пред-
почтений потребителей. 

Приверженность потребителей к товару определенных фирм приводит 
к сегментации рынка. В рамках своего сегмента фирмы получают возмож-
ность влиять на цены, то есть имеют рыночную власть. 

Рынок совершенной конкуренции и его эффективность 
Теоретическая модель совершенной конкуренции строится при сле-

дующих предпосылках: 
1. Все фирмы действуют с целью максимизации прибыли. 
2. Фирмы имеют одинаковый доступ к ресурсам, технологии и ин-

формации, в связи с чем покупают факторы производства по одной и той 
же цене. Поэтому в результате внутриотраслевой конкуренции все фирмы 
имеют идентичные кривые краткосрочных и долгосрочных издержек. 

3. Экономия от масштаба производства исчерпывается при небольших 
объёмах выпуска, в результате чего в отрасли действует большое количест-
во фирм. 

4. Фирма совершенный конкурент очень мала относительно размеров 
рынка и не может влиять на рыночную цену, поэтому вынуждена прини-
мать ту цену, которая стихийно складывается на рынке (фирма является 
«ценополучателем»).  

Ориентируясь на цену, сложившуюся на рынке, фирма определяет оп-
тимальный объем производства, то есть объем, обеспечивающий макси-
мальную прибыль. Условием максимизации прибыли для любой фирмы 
является равенство ее предельного дохода и предельных издержек: 

MR = MC     (5.1) 
Особенность рынка совершенной конкуренции состоит в том, что каж-

дая фирма здесь работает с абсолютно эластичным спросом, (горизонталь-
ной линией спроса) несмотря на то, что рыночный спрос имеет вид линии с 
отрицательным наклоном (рис. 5.1).  
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Горизонтальная линия спроса означает, что для того, чтобы продать до-
полнительную единицу товара, фирме не надо снижать цену. По сложив-
шейся на рынке цене она сможет продать любой объем товара, который 
способна произвести. Отсюда следует, что предельный доход от любой до-
полнительной единицы товара будет равен цене: MR = P (см.рис.5.1.). Та-
ким образом условие максимизации прибыли при совершенной конкурен-
ции принимает вид равенства предельных издержек и цены товара.  

МС = Р     (5.2) 

Условие максимизации прибыли фирмы − совершенного конкурента 
можно обосновать также на основе «валового подхода» (рис. 5.2) с исполь-
зованием категорий общего дохода (выручки) и общих издержек:  

PF = TR −TC.    (5.3) 
Очевидно, что прибыль максимальна, если максимальна разность между 

доходом и совокупными издержками. Для доказательства представим на 
графике общий доход и общие издержки как функции от объёма производ-
ства (рис. 5.2). 

Общий доход фирмы определяется 
как TR = P·Q. Поскольку решения от-
дельной фирмы не влияют на рыночную 
цену, общий доход будет расти прямо 
пропорционально объему производства. 
На графике общий доход представляет 
собой прямую, выходящую из начала 
координат, угол наклона которой (1) оп-
ределяется ценой товара. 

Общие издержки также зависят от 
объема производства. Угол наклона 
кривой общих издержек в каждой точке 
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Рис.5.1. Спрос на рынке совершенной конкуренции 
(а) – рыночный спрос; (б) – спрос на продукцию отдельной фирмы 
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Рис. 5.2. Условие максимизации 
прибыли (валовый подход) 
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определяется значением производной, то есть предельными издержками 
(MC).  

Совместное рассмотрение общего дохода и общих издержек позволяет, 
прежде всего, определить границы прибыльной работы предприятия. Из 
графика видно, что фирма может получать прибыль только в интервале 
объема производства от Q1 до Q2, где TR > TC. (см. рис. 5.2) 

Максимальная прибыль достигается в том случае, если разность ме-
жду TR и ТС наибольшая. В этой точке углы наклона линий общего дохо-
да и общих издержек равны, то есть предельные издержки равны цене то-
вара: MC = P 

Таким образом, фирма в условиях совершенной конкуренции рас-
ширяет выпуск, если МС < Р. В случае, если МС > Р, то фирме для макси-
мизации прибыли следует сократить объем выпуска. 

Несмотря на то, что конечной целью фирмы является максимально 
возможная прибыль, в краткосрочном периоде она может быть вынуждена 
продолжить производство, не получая чистой (экономической) прибыли 
или имея убытки. В деятельности фирмы в краткосрочном периоде воз-
можны четыре ситуации, которые определяются соотношением рыночной 
цены и уровня издержек на единицу продукции. 

1. Фирма имеет экономическую при-
быль при условии, что P > ATCmin (рис. 
5.3). Устанавливая объем выпуска, при 
котором соблюдается равенство MC = 
P (точка А), фирма получает макси-
мально возможную прибыль, равную 

(P – ATC) Qопт.  (5.4) 
На графике общая прибыль равна пло-
щади прямоугольника ABCP1. 

2. Фирма работает безубыточно, если 
цена установится на уровне P = ATCmin. 
(рис. 5.4). В этом случае, выполняя усло-
вие MC = P фирма не получает экономи-
ческой прибыли, так как цена достаточна 
лишь для того, чтобы покрыть полные 
средние издержки.  

Однако это лучший вариант, по-
скольку любой другой объем производ-
ства принесет фирме убытки. Кроме то-
го, надо иметь ввиду, что фирма в дан-
ной ситуации имеет нормальную при-
быль, которая входит в экономические 
издержки.  

MP 
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AVCА 

B 
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Q Qопт

Рис. 5.3. Максимизация прибыли 
конкурентной фирмой 

MC P 
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Q Qопт  
Рис. 5.4. Безубыточная работа 

конкурентной фирмы 
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3. Фирма работает с убытками, когда 
цена оказывается ниже минимума пол-
ных средних издержек, но превышает 
минимальные переменные издержки: 
ATCmin>P3>AVCmin (рис. 5.5). 

В данном случае цена покрывает 
полностью переменные издержки и часть 
постоянных издержек. Если бы фирма 
приостановила производство, то убытки 
увеличились бы до величины всех посто-
янных издержек. Поэтому фирма должна 
продолжить работу, а ее задачей стано-
вится минимизация убытков согласно 
правилу MC = P (т. Е). Величина убыт-
ков при этом определяется как (P3 – 
ATC)Qопт. На рисунке общая величина 
убытков соответствует площади прямо-
угольника CDEP3. 

4. При цене ниже минимума средних 
переменных издержек (P < AVCmin) сред-
ством минимизации убытков является 
закрытие (приостановка производства), 
При закрытии убытки фирмы будут рав-
ны постоянным издержкам. При про-
должении производства к ним добавля-
ется часть средних переменных издержек 
(рис. 5.6). В дальнейшем фирма либо 
продолжит производство в случае улуч-
шения рыночной ситуации, либо покинет 
отрасль, что возможно только в рамках 
долгосрочного периода. 

Итак, в краткосрочном периоде фирмы−конкуренты в целях максимиза-
ции прибыли или минимизации убытков принимают следующие решения: 

а) выбирают объем производства, при котором цена равняется предель-
ным издержкам (P = MC), при условии, что P > AVCmin; При этом все реше-
ния фирм лежат на кривой предельных издержек; 

б) закрываются (приостанавливают производство), если P ≤ AVCmin. 
Отсюда следует, что предложение конкурентной фирмы совпадает с 

кривой ее предельных издержек на участке выше минимальных средних 
переменных издержек. 

При рассмотрении долгосрочного периода времени надо иметь в виду 
следующие обстоятельства: 

MC P ATC

AVC
D C 

P3 E 

Q Qопт  

Рис. 5.5. Минимизация убыт-
ков конкурентной фирмой 

MC P 

P4 

ATC

AVC

Q 
Рис. 5.6. Закрытие фирмы  

(приостановка производства) в 
краткосрочном периоде 
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во-первых, в долгосрочном периоде времени фирма может изменить 
свои производственные мощности. Поэтому все её издержки становятся 
переменными; 

во-вторых, фирмы стремятся полностью реализовать положительный 
эффект масштаба и выбирают оптимальный размер предприятия, соответ-
ствующий минимальному значению долгосрочных средних издержек; 

в-третьих, кроме внутриотраслевой конкуренции вступает в действие и 
межотраслевая конкуренция. Она приводит к переливу капитала из отрас-
лей, в которых фирмы несут убытки, в отрасли, где фирмы имеют возмож-
ность получить чистую прибыль. Цены начинают снижаться до минимума 
средних издержек долгосрочного периода, при котором чистая прибыль 
отсутствует.  

В отраслях, где фирмы имели убытки, происходит сокращение коли-
чества фирм и повышение цен до уровня долгосрочных средних издержек. 

Поэтому равновесие фирмы и отрас-
ли в долгосрочном периоде (рис. 5.7) 
достигается при условии: 

P = LACmin = SATCmin = MC,     (5.5) 

где LAC −долгосрочные средние из-
держки; SATC – полные средние из-
держки краткосрочного периода. 

Необходимо обратить внимание на 
то, что в состоянии равновесия фирма не 
имеет побудительных стимулов к изме-
нению своего положения. 

1. Фирма не имеет мотивов к изме-
нению объёма выпуска продукции, так 
как это приведет к возникновению 
убытков в связи с увеличением средних  

издержек. Оптимальный для фирмы объем производства определяется ус-
ловием Р = МС. 

2. Фирма удовлетворена размерами своего предприятия. Они опти-
мальны, если средние краткосрочные издержки совпадают с минимумом 
долгосрочных средних издержек. 

3. У фирмы нет стремления выйти из отрасли, а у других фирм нет мо-
тивов войти в данную отрасль, поскольку в условиях равновесия в долго-
срочном периоде чистая прибыль равна нулю и фирмы получают только 
нормальную прибыль. Это определяется условием Р = LАТСmin.  

Анализ совершенной конкуренции позволяет сделать вывод об её эф-
фективности: 

1.  Эффективное распределение ресурсов обеспечивается выполнением 
условия краткосрочного периода P=MC. При данном условии предельные 

LAC 
SATC 

Q 

P 

P; C 

MC 

Рис. 5.7. Равновесие фирмы 
и отрасли в долгосрочном периоде 
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выгоды потребителей и предельные издержки производителей совпадают 
(МВпотр=Р=МСпроизв.). Вся продукция реализуется. Потребители максими-
зируют свое благосостояние, а фирмы получают максимально возможную 
прибыль. 

2.  Эффективность использования ресурсов (производственная эф-
фективность) обеспечивается условием P=LMC= LAC min, которое означа-
ет, что совершенная конкуренция побуждает фирмы производить продук-
цию с минимальными средними издержками и продавать ее за цену, соот-
ветствующую этим издержкам. Фирмы, имеющие более высокие издерж-
ки, становятся неконкурентоспособными, несут убытки и покидают от-
расль. 

Чистая монополия 
Чистая монополия – это рыночная структура, в которой действует 

только один продавец и множество покупателей.  
Основные черты чистой монополии: в отрасли действует единственный 

производитель, у товара нет близких заменителей, вступление в отрасль 
ограничено; цена находится под контролем фирмы. 

Обычно выделяют несколько типов монополии: 
– закрытая монополия, которая защищена от конкуренции с помощью 
юридических ограничений; 
– естественная монополия, т.е. отрасль, в которой долгосрочные средние 
издержки достигают своего минимума при таких объёмах выпуска, при ко-
торых одна фирма обслуживает весь рынок; 
– открытая монополия, при которой одна фирма на некоторое время стано-
вится единственным производителем товара, но она не имеет защиты от 
конкуренции. 

Данная классификация весьма условна. Фирма может принадлежать к 
нескольким типам монополии. Кроме этого, все типы монополии можно 
считать открытыми, т.к. издержки могут быть снижены за счет новой тех-
нологии, а законодательные барьеры отменены. 

Модель чистой монополии строится при следующих предпосылках:  
1. Целью фирмы является максимизация прибыли. 
2. Допускается, что существует простая монополия, т.е. продукция 

продается всем покупателям по одинаковой цене. 
3. Кривая спроса фирмы совпадает с отраслевой кривой спроса и имеет 

отрицательный наклон.  
4. Предельный доход фирмы в условиях чистой монополии всегда 

меньше, чем цена товара. Кривая предельного дохода находится под кри-
вой спроса.  

 Фирма-монополист обладает рыночной властью, т.е. может регулиро-
вать объем производства и цену в своих интересах, в ущерб интересам по-
купателей и общества в целом. Но власть монополиста не безгранична, так 
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как фирма действует в рамках ограничений со стороны спроса и со сторо-
ны издержек производства. 

Устанавливая цену и объем производства с целью максимизации при-
были, фирма-монополист должна учитывать величину спроса на товар, то 
есть она выступает ценоискателем (price-searcher). 

С другой стороны, возможность монополиста получать чистую прибыль 
ограничена издержками производства. При относительно высоком уровне 
издержек и ограниченном спросе фирма-монополист может нести убытки, 
стремясь минимизировать их. 

Условием равновесия монополиста, 
максимизирующего прибыль, является 
равенство предельного дохода и пре-
дельных издержек: MR = MC (рис.5.8). 
На рисунке равновесие монополиста со-
ответствует точке, в которой пересека-
ются предельный доход и предельные 
издержки. Установив объем производст-
ва (Qм), при котором достигается равен-
ство MR и MC, монополист затем опре-
деляет цену (PM), по которой этот объем 
может быть реализован, ориентируясь на 
спрос. В связи с тем, что монополист ра-
ботает с наклонной кривой спроса, его 
цена всегда будет больше предельного 
дохода, а значит и предельных издер-
жек: 

P>MR = MC   (5.6) 

За счет того, что цена превышает предельные издержки, монополист 
получает монопольную сверхприбыль, источником которой является по-
требительский излишек.  

Перераспределение части потреби-
тельского излишка в пользу монополии 
объясняется тем, что монопольная цена 
превышает цену конкурентного равнове-
сия, которое определяется по принципу 
МС = Р. На рисунке 5.9 – это точка К, 
лежащая на линии рыночного спроса, 
которой соответствуют объем производ-
ства QК и цена РК. 

В получении монопольной сверхпри-
были экономически реализуется рыноч-
ная власть монополиста. 
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Кроме того, устанавливая монопольно высокую цену, монополист со-
кращает объем производства по сравнению с конкурентным. Это означает, 
что некоторые потенциальные выгоды торговли остаются нереализован-
ными, что приводит к существованию чистых экономических потерь об-
щества от неэффективного распределения ресурсов. 

В экономической литературе эти потери получили название «мертвый 
груз монополии». Чистые экономические потери показаны на рис. 5.9 в 
виде заштрихованной площади MKF. 

Степень монопольной власти на рынках различных товаров может су-
щественно различаться в зависимости от эластичности спроса.  

Чем менее эластичен спрос, тем в большей мере цена превышает пре-
дельные издержки и тем выше власть монополиста на рынке (рис.5.10). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Для измерения степени монопольной власти используется индекс 
Лернера:  

P MC 1
L= =

P Ed

− − ,   (5.7) 

где L – индекс монопольной власти Лернера; Pм – монопольная цена; МС –
 предельные издержки; Е – эластичность спроса на продукцию. 

При совершенной конкуренции МС=Р и L=0. Если L – положительная 
величина (L>0), то фирма обладает монопольной властью. Чем выше этот 
показатель, тем больше монопольная власть. 

В условиях монополии фирма сталкивается с проблемой выбора стра-
тегии ценообразования (в отличие от фирмы – совершенного конкурента, 
которого беспокоят только издержки). Основная цель ценообразования – 
захват потребительского излишка и увеличение прибыли фирмы. Наиболее 
распространенный способ этого – диверсификация цен (или ценовая дис-
криминация).  
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Рис. 5.10. Эластичность спроса 
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(а) высокоэластичный спрос; (б) малоэластичный спрос 
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Ценовая дискриминация, состоит в том, что одинаковые товары 
фирма продает различным покупателям по разным ценам в зависимости от 
их платежеспособности и разной эластичности спроса на товар. При этом 
различия цен никак не связаны с различием издержек.  

На практике такие ситуации встречаются довольно часто. Это – цены 
на железнодорожные билеты, электричество, в час пик, после часа пик, 
разные тарифы за пользование услугами телефонной связи для предпри-
ятий и бытовых пользователей; разные цены на авиабилеты для команди-
рованных пассажиров и туристов; билеты в музей для взрослых, детей, 
студентов и пенсионеров и т.д. 

Для проведения такой ценовой дискриминации необходим ряд условий: 
различия в эластичности спроса у разных групп потребителей, возмож-
ность провести сегментацию рынка, то есть выявить различия в эластично-
сти, а также невозможность перепродажи товара. 

Диверсификация цен может проводится по различным признакам в за-
висимости от дохода покупателя, в зависимости от объема потребления, 
от категории товара и от времени. 

Решив приведенное выше равенство двух определений коэффициента 
Лернера относительно монопольной цены, можно вывести универсальное 
правило ее определения при известных значениях предельных издержек и 
эластичности спроса: 

MCP=
(1+1/E )

dP
     (5.8) 

С помощью последней формулы фирма-монополист может подсчи-
тать цену на свою продукцию как надбавку к предельным издержкам. 

Необходимо заметить, что фирма, обладающая монопольной властью, 
не всегда работает с прибылью, так как прибыль определяется разницей 
между ценой и средними издержками. Поэтому фирма-монополист при оп-
ределенных соотношениях между монопольной ценой, назначаемой с уче-
том величины спроса. и средними издержками может работать безубыточ-
но (с нормальной прибылью), либо с убытками. 

В некоторых случаях убытки могут возникать при преднамеренном за-
нижении цены товара, чтобы предотвратить вхождение в отрасль потенци-
альных конкурентов. Однако такая политика обычно рассматривается ре-
гулирующими органами как недобросовестная конкуренция. 

Особой формой монополизации рынка является естественная монопо-
лия, которая существует в том случае, если оптимальный размер предпри-
ятия равен или превышает объем рыночного спроса и функционирование 
более одной фирмы в отрасли могло бы снизить эффективность использо-
вания экономических ресурсов. Таким образом существование чистой мо-
нополии в ряде отраслей неизбежно с точки зрения эффективности произ-
водства. 
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Однако нерегулируемая естественная монополия определяет цену и 
объем производства как обычный монополист, что порождает все негатив-
ные последствия рыночной власти (монопольная сверхприбыль, перерас-
пределение выгод в пользу монополии, безвозвратные потери обществен-
ного благосостояния в связи с ограничением объема производства). Поэто-
му ценообразование в условиях естественной монополии обычно контро-
лируется государством. 

На рисунке 5.11 представлена модель естественной монополии и вари-
анты установления директивных цен на ее продукцию. 

Цена и объем производства нерегулируемой естественной монополии 
(Pм и Qм) определяется по принципу равенства предельного дохода и пре-
дельных издержек: MR = MC (точка М). Общественные потери в этом слу-
чае выражены треугольником MKF. 

В теории рассматривается два основ-
ных варианта корректировки государст-
венными органами монопольно высокой 
цены (и объема производства): (1) эффек-
тивная цена; (2) справедливая цена. 

Эффективная цена (Рэф) соответст-
вует условиям равновесия на конкурент-
ном рынке, где Р = МС (точка K), что 
обеспечивает эффективное распределе-
ние ресурсов и является наиболее выгод-
ным для общества. Однако в этом случае 
у фирмы неизбежно возникают убытки, 
так как предельные издержки, и соответ-
ственно цена, оказывается ниже средних 
издержек. Государство вынуждено суб-
сидировать фирму, обеспечивая покры-
тие убытков. 

Справедливая цена (Рспр) устанавливается согласно условию Р = АС 
(точка N), что позволяет работать фирме безубыточно и сокращает, хотя и 
не ликвидирует полностью, безвозвратные потери от монополии. Фирма 
при этом получает нормальную прибыль, так как  она в теории включается 
в издержки фирмы. 

Монополистическая конкуренции  
Монополистическая конкуренция отвечает следующим принципам: в 

отрасли действует множество фирм и имеется свободный вход в отрасль и 
выход из неё; все фирмы производят дифференцированную продукцию и 
тем самым пытаются получить монопольную власть в своем сегменте рын-
ка. Кривая спроса отдельной фирмы имеет отрицательный наклон. Её эла-
стичность больше, чем эластичность кривой спроса в отрасли в силу нали-
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чия большего количества взаимозаменяемых товаров. Поэтому монополь-
ная власть фирмы существенно ниже, чем в условиях чистой монополии. 

Кроме того, степень власти отдельной фирмы зависит от устойчивости 
предпочтений потребителей ее продукции. Поэтому в условиях монополи-
стической конкуренции особое значение приобретают методы неценовой 
конкуренции: реклама, сопутствующие услуги, постоянное обновление 
внешнего вида, упаковки товара и т.п. Ценовая конкуренция также присут-
ствует, но, как правило, принимает скрытые формы: бонусные программы, 
скидки постоянным клиентам и др.  

В деятельности фирмы на этом рынке также рассматривают кратко-
срочный и долгосрочный периоды. 

В краткосрочном периоде объем 
производства и цена устанавливаются на 
основе принципа равенства предельных 
издержек и предельного дохода (как и в 
условиях чистой монополии). Если 
средние издержки при данном объеме 
выпуска ниже, чем цена, то фирма полу-
чает чистую прибыль, в том числе и мо-
нопольную сверхприбыль (рис. 5.12). 

Сверхприбыль является экономиче-
ской формой реализации рыночной вла-
сти монополистического конкурента в 
своем сегменте рынка. 

Высокая чистая прибыль вызовет прилив капитала в отрасль. Рыночный 
спрос будет распределяться между большим количеством фирм. Кривая 
спроса фирмы начнёт смещаться вниз и влево. Фирма, пытаясь выстоять в 
конкурентной борьбе, будет увеличивать расходы на рекламу, улучшение 
качества продукции, что приведёт к смещению кривой средних издержек 
вверх. Приток фирм в отрасль будет продолжаться пока в ней можно будет 
получать чистую прибыль. 

В случае, если средние издержки 
окажутся выше кривой спроса, фирмы 
будут нести убытки и начнется их отток 
из отрасли. 
Следовательно, в долгосрочном пе-

риоде фирма монополистический конку-
рент и отрасль в целом достигают равно-
весия, когда чистая прибыль будет равна 
нулю, то есть средние издержки окажут-
ся равными цене. Долгосрочное равнове-
сие достигается в точке А (рис. 5.13).  
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Рис. 5.13. Фирма монополистический 
конкурент в долгосрочном периоде 
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Рис. 5.12. Фирма монополистиче-
ский конкурент в краткосрочном 
периоде 
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Анализ равновесия фирмы монополистического конкурента в кратко-
срочном и долгосрочном периоде позволяет сделать вывод об эффектив-
ности монополистической конкуренции. 

Во-первых, в условиях монополистической конкуренции неэффективно 
распределяются ресурсы, поскольку Р > МС, что приводит к появлению 
чистых экономических потерь для общества. 

Во-вторых, в условиях монополистической конкуренции неэффективно 
используются производственные мощности, поскольку долгосрочное рав-
новесие устанавливается на уровне, превышающем средние минимальные 
издержки (см. рис. 5.13). Часть производственных мощностей, равная раз-
нице Qопт − Qдолг остаются незагруженными. 

Доводами в защиту монополистической конкуренции могут быть: низ-
кий уровень монопольной власти, широкая дифференциация продукции, 
расширение возможностей выбора для потребителей. 

Олигополия: сущность, формы взаимодействия и модели  
конкурентного ценообразования 

Олигополия − рыночная структура, при которой большая часть произ-
водства и продаж на рынке осуществляется небольшим количеством круп-
ных фирм. 

В условиях олигополии решения фирм о ценах и объемах производства 
принимаются с учетом:  

– спроса на продукцию фирмы, который является частью рыночного 
спроса и зависит от доли данной компании на рынке; 

– издержек фирмы;  
– реакции немногих конкурирующих фирм на принимаемые решения и 

действия отдельной фирмы. Зависимость поведения фирмы от реакции 
конкурентов называется олигополистической взаимозависимостью. 

Характер взаимодействия фирм в условиях олигополии зависит от мно-
гих факторов: количество фирм, соотношение их экономического потенциа-
ла и уровня издержек, наличие (или отсутствие) ярко выраженного лидера, 
наличие (или отсутствие) более мелких фирм в отрасли, так называемых аут-
сайдеров, и др. Многообразие форм поведения и взаимодействия фирм по-
рождает существование различных моделей олигополии. Каждая строится 
при определенных предположениях об условиях взаимодействия фирм и их 
поведении.  

В теории выделяют две основные формы взаимодействия фирм в усло-
виях олигополистических структур: сотрудничество (кооперированная 
олигополия) и соперничество (некооперированная олигополия). 

Кооперированная олигополия имеет место в том случае, когда фирмы 
совместно решают вопросы о цене товара, объемах производства, разделе 
рынков сбыта. Наиболее распространенными моделями такой олигополии 
являются картель и лидерство в ценах. 
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Картель – это объединение фирм, согласующих свои решения по пово-
ду цен и объемов производства. Картельные соглашения могут существо-
вать в явной форме, но чаще принимают форму тайного сговора, посколь-
ку во многих странах они запрещены на законодательном уровне.  

Фирмы, входящие в картель, проводят единую ценовую политику, на-
правленную на максимизацию общей прибыли. Если в картельное согла-
шение входят все фирмы отрасли, то картель действует по принципу чис-
той монополии. Но установление монопольно высокой цены требует огра-
ничения объема производства и установления квот для каждого из участ-
ников картеля. В результате у них возникает соблазн получить двойной 
выигрыш: продать свою продукцию по картельной цене, но с превышени-
ем картельных квот. Если подобного рода поведение станет всеобщим, то 
картель распадется. В силу этого картели, как правило, являются неустой-
чивыми. 

Лидерство в ценах – это форма взаимодействия фирм, когда «домини-
рующая» фирма, обычно наиболее крупная или наиболее эффективная в 
отрасли, устанавливает цену, а все другие фирмы принимают цену лидера, 
определяя на ее основе выгодный для себя объем производства.  

Модель ценового лидерства предтав-
лена на рис. 5.14. При ее построении 
предполагается, что вход в отрасль но-
вых фирм «закрыт», фирма-лидер не 
стремится захватить долю рынка после-
дователей, которые, в свою очередь не 
претендуют на расширение свой доли 
рынка.  

На рисунке показан рыночный спрос 
(Dрын). На его основе доминирующая 
фирма определяет свой спрос, оценив 
предложение последователей (Sпосл) при 
разных уровнях цен. 

QDлид = QDрын − QSпосл (5.9) 
Расстояние между кривой рыночного спроса и кривой спроса лидера 

при каждой цене равно величине предложения последователей. Например, 
при цене Р2 предложение других фирм равно рыночному спросу, поэтому 
фирма-лидер по этой цене ничего не продает. При цене Р1 и ниже последо-
ватели не будут предлагать товар на рынке, так что лидирующая фирма 
могла бы работать со всем рыночным спросом. 

В рамках своего спроса фирма определяет объем производства (Qлид), 
который соответствует точке пересечения кривых ее предельного дохода 
(MRлид) и предельных издержек (MСлид), а также соответствующую ему це-
ну (Рлид). При этой цене остальные фирмы продают объем (Qпосл) в соответ-
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ствии со своей функцией предложения. Таким образом, суммарный объем 
предложения (Qлид +Qпосл) удовлетворяет рыночный спрос. 

Лидер, действуя в своем сегменте рынка как монополист, получает 
сверхприбыль. Последователи, сохраняя свою долю рынка, пользуются це-
ной лидера как «ценовым зонтиком», который позволяет им покрывать бо-
лее высокие издержки.  

Некооперированная олигополия имеет место, когда каждая фирма са-
мостоятельно определяет цены и объем производства. Этот тип олигопо-
лии представлен, например, моделью «ломаной кривой спроса». 

В модели ломаной кривой спроса, предполагается, что фирмы устанав-
ливают цены самостоятельно, но при этом они  анализируют реакцию сво-
их конкурентов на изменение цены.  

Каждая фирма ожидает что при повышении цены другие фирмы ее не 
поддержат. В этом случае фирма рискует лишиться части рынка. Если же 
фирма снизит цену, то другие последуют за ней, защищая свои позиции на 
рынке. Поэтому инициатор снижения цен не сможет увеличить свою долю 
на рынке. При этом существует возможность развязывания  «ценовой вой-
ны».  

В результате кривая спроса каждой 
фирмы приобретает ломаный вид 
(рис.5.15). В области цен выше текущей 
цены спрос будет высокоэластичным 
(пологая линия спроса), а в области бо-
лее низких цен − малоэластичным (более 
крутая линия спроса). В точке перелома 
кривой предельный доход вертикальный 
приобретает разрыв в результате резкого 
изменения эластичности спроса (см. рис. 
5.15). Поэтому если происходит измене-
ние предельных издержек фирмы на от-
резке АВ фирме нет необходимости из-
менять объем производства и цены.  

Таким образом. модель ломаной кривой спроса объясняет относи-
тельную стабильность цен на олигополистическом рынке.  

Для описания некооперированных действий фирм служит также мо-
дель «дуополия Курно». 

Модель строится при следующих предпосылках: 
− в отрасли работают две фирмы, которые производят однородный 

продукт и имеют представление о кривой рыночного спроса; 
− фирмы самостоятельно определяют объем своего предложения;  
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− каждая фирма считает, что ее конкурент, определив свой объем 
производства, в дальнейшем его менять не будет и в зависимости от этого 
объема принимает решение; 

− рыночная цена зависит от суммарного объема предложения двух 
фирм.  

Процесс принятия решения одной из 
фирм можно представить следующим 
образом (рис. 5.16). Пусть фирма А ни-
чего не производит. Тогда фирма В име-
ет перед собой весь рыночный спрос и 
устанавливает объем выпуска (Q0) на ос-
нове равенства предельного дохода и 
предельных издержек как чистый моно-
полист. Если фирма А начнет выпуск, то 
фирма В будет работать с оставшейся 
частью спроса, в результате ее объем со-
кратится до Q1 и т.д. Наконец, если фир-
ма А решит удовлетворять весь рыноч-
ный спрос, то фирма В не будет произ-
водить. 

Таким образом, объем выпуска фирмы В можно представить как убы-
вающую функцию от объема производства фирмы А и построить соответ-
ствующий график.  

Подобным образом можно предста-
вить и действия фирмы А. 

Функциональная зависимость объема 
производства одной из фирм от предпо-
лагаемого объема другой фирмы называ-
ется функцией реакции, а ее график 
кривой реакции.  

На рис. 5.17 изображены кривые ре-
акции каждой из двух фирм на действия 
конкурента: кривая реакции фирмы А, 
т.е. QА=f (QВ) и кривая реакции фирмы 
В, т.е. QВ=f (QА).  

В точке пересечения этих кривых ры-
нок в целом и каждая фирма находятся в 
равновесии. 

Равновесие дуополии означает, что каждая из двух фирм в этой точке 
правильно оценивает объем, который предполагает производить ее конку-
рент и максимизирует свою прибыль. 

MR0 

Q2     Q1 Q0        Q 

MR1 MR2 

D2 

D1 

D0 
P 

MC 

Рис.5.16. Реакция компании В 
на объем производства конкурента 

Q*A 

Q*В QВ 

QA 
QB=F(QA) 

Равновесие 
Курно 

QА=F(QВ) 

Рис. 5.17. Кривые реакции фирм 
и равновесие в модели Курно 
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Ни одна из фирм, находясь в состоянии равновесия, не заинтересована 
в том, чтобы изменять объем производства, так как любое отклонение от 
точки равновесия сократит их прибыль. 

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ 

Задача 1. Предприятие работает в условиях совершенной конкуренции. 
Выпуск продукции за некоторый период времени и общие издержки пред-
приятия представлены в табл. 5.1. Определите оптимальный объем выпуска 
для данного предприятия, если цена товара на рынке установилась на 
уровне 1250 руб. 

Таблица 5.1 

Решение 
В условиях совершенной конкуренции объем выпуска, максимизирую-

щий прибыль фирмы будет выбран при условии Р = МС. Значит, задача 
сводится к нахождению предельных издержек при данных объемах выпус-
ка. Составим табл. 5.2 

Таблица 5.2  

Q ТС ΔТС ΔQ 
ΔTC

MC=
ΔQ

 

0 9 000 9000 0 – 
2 10 600 1600 2 800 
4 12 600 2000 2 1000 
6 14 900 2300 2 1150 
8 17 400 2500 2 1250 
10 20 000 2600 2 1300 

Предприятие будет выпускать 8 единиц продукции, так как при данном 
объёме выпуска Р = МС = 1250 

Задача 2. В отрасли работает более 1000 фирм, выпускающих одно-
родную продукцию. Зависимость общих издержек одной из фирм от объе-
ма производства представлена в табл. 5.3.  

Таблица 5.3 

Цена на товар установилась на уровне 50 ден. ед. Определите: 
а) размер прибыли (или убытков) отдельной фирмы; 
б) цену, при которой данной фирме выгоднее было бы приостановить 

производство, чем продолжать работу?   

Объем выпуска, шт. 0 2 4 6 8 10 

Общие издержки, руб. 9 000 10 600 12 600 14 900 17 400 20 000

Выпуск продукции, тыс. шт. 0 1 2 3 4 5 
Общие издержки, руб. 60 90 130 180 250 340 
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Решение 
Сначала необходимо рассчитать величину предельных и средних из-

держек при данных объемах выпуска (табл. 5.4). 
Таблица 5.4  

Q ТС 
ΔTC

MC=
ΔQ

 
TC

ATC=
Q

TFC TVC = TC –TFC 
TVC

AVC=
Q

 
0 60 – – 60 0 – 
1 90 30 90 60 30 30 
2 130 40 65 60 70 35 
3 180 50 60 60 120 40 
4 250 70 62,5 60 190 47,5 
5 340 90 68 60 280 56 

Так как фирмы в отрасли находятся в условиях совершенной конку-
ренции (цена товара равна предельным издержкам производства: Р = МС), 
то фирма будет производить 3 единицы продукции. Однако, при цене Р = 
50 ден. ед., средние издержки АТС > Р, то есть фирма работает с убытка-
ми. Величина убытков равна PF− = Q(P – ATC) = 3(50 – 60) = 30 ден. ед. 
Фирма продолжает работу, так как цена в данной момент выше мини-
мального значения AVC = 30 ден. ед. 

Условие закрытия предприятия (приостановки производства): Р = min 
AVC, поэтому если цена опустится до 30 ден. ед. фирме целесообразно 
будет закрыться. 

Задача 3. В условиях совершенной конкуренции находится фирма, ко-
торая выпускает товар по цене 10 ден. ед. Функция общих издержек фирмы 
имеет вид: TC = 8Q + 0,5Q2, где Q – объем выпускаемой продукции. Найди-
те максимизирующий прибыль объем выпуска. Какую прибыль получает 
данная фирма? 

Решение 
По  условию дана  функция общих издержек TC = 8Q + 0,5Q2. Общий 

доход TR = P·Q = 10Q. Прибыль PF = (TR – TC) = 2Q – 0,5Q2. Так как требу-
ется найти объем выпуска, максимизирующий прибыль, то производная от 
функции прибыли равна нулю: PF'(Q) = 0. Продифференцируем функцию 
прибыли по переменной Q. PF'(Q) = 2 – Q. Приравняв производную к нулю, 
найдем Q = 2 – максимизирующий прибыль объем выпуска. Тогда прибыль 
будет равна: PF = 2Q – 0,5Q2 = 2 ден. ед. 

Задача 4. Фирмы находятся в условиях совершенной конкуренции. 
Функция долгосрочных общих издержек фирмы представлена уравнением: 
ТС = Q3 – 12Q2 + 48Q, где Q – объем выпускаемой продукции (тыс. шт.), ТС 
– общие издержки (ден. ед.).Определите цену, установившуюся на рынке 
и объем выпуска каждой фирмы. Чему равен общий доход в отрасли, ес-
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ли доля общего дохода каждой фирмы составляет 5 % от общей выручки 
отрасли? 

Решение 
Условие равновесия конкурентной фирмы в долгосрочном периоде 

времени: P = AC min, где Р – цена выпускаемой продукции; АС – средние 
издержки каждой фирмы. Следовательно, задача сводится к нахождению 
минимума функции AC(Q), который находится в точке пересечения с пре-
дельными издержками. 

TC
AC=

Q
, т.е. АС = Q2 – 12Q + 48. MC = TC'(Q) = 3Q2 – 24Q + 48. 

Приравняв функции средних и предельных издержек, получим Q = 6 
(тыс. шт.) – объем выпуска каждой фирмы. Так как фирмы находятся в 
долгосрочном периоде, то цена за единицу продукции Р = АС(6)= 12 (ден. 
ед.). 

Выпуск продукции за период времени t, тыс. шт Общий доход каждой 
фирмы TR = PQ, подставляя полученные значения в эту формулу, полу-
чим TR = 72 (ден. ед.). По условию задачи эта выручка составляет 5 % от 
общей выручки в отрасли, значит, общий доход в отрасли TRотр. = 1440 
(ден. ед.). 

Задача 5. В табл. 5.5 приведены данные о рыночном спросе на продук-
цию, выпускаемую фирмой-монополистом, а также зависимость общих из-
держек монополиста от выпуска продукции. Какой объем производства ус-
тановит монополист? При какой цене? Каковы его средние издержки? Ка-
кова будет его прибыль? 

Таблица 5.5  

Решение 
Монополист выберет объем производства, при котором прибыль макси-

мальна. Условие максимизации прибыли MR = MC. Задача сводится к на-
хождению предельного дохода и предельных издержек (табл. 5.6). 

Таблица 5.6  

P Q TR = P·Q 
ΔTR

MR=
ΔQ

 ТС 
ΔTC

MC=
ΔQ

 

20 0 0 – 2 – 
18 1 18 18 18 16 
16 2 32 14 26 8 
14 3 42 10 36 10 
12 4 48 6 48 12 
10 5 50 2 62 14 

Цена, ден. ед. 20 18 16 14 12 10 
Объём спроса, шт. 0 1 2 3 4 5 
Объём издержек, ден. ед. 2 18 26 36 48 62 
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Монополист будет выпускать 3 единицы продукции, назначив цену 14 
ден. ед. Средние издержки при таком объеме выпуска равны: 

TC 36
ATC= 12 ден. ед.

Q 3
= =  

Прибыль монополиста PF = (P – AC) Q =(14 −12) 3 = 6 (ден. ед.). 

Задача 6. Общий доход фирмы, которая является естественной монопо-
лией, имеет функцию TR = 100Q – 2Q2, а функция общих издержек имеет 
вид TC = Q2 – 20Q + 1000. Определите объем выпуска и цену, которые ус-
тановит монополист. Чему будет равна его прибыль? Если государство 
решит регулировать монополию, директивно определив цену, равную эф-
фективной цене, то чему будут равны субсидии государства данной фир-
ме? Какую следует установить директивную цену для монополии, чтобы 
фирма работала безубыточно?  

Решение 
Нерегулируемая естественная монополия действует как обычный мо-

нополист, максимизируя прибыль в соответствии с условием MR = MC, 
где MR – предельный доход; МС – предельные издержки. MR = TR'(Q); 
MC = TC'(Q), значит, MR = 100 – 4Q; MC = 2Q – 20. Приравняв правые 
части этих уравнений, получим Q = 20(ед.) 

Чтобы определить цену, которую установит монополист, необходимо 
найти функцию спроса. Ее можно найти, поделив функцию общего дохода 
TR = PQ на Q, т.е. PD = 100 – 2Q. Объем выпуска известен, следовательно, 
можно найти цену, которую установит монополист: Р = 60 (ден. ед.). 

Общественно оптимальная (эффективная) цена – это цена конкурентно-
го равновесия, при котором Р = МС. Приравняв функции цены и предель-
ных издержек, можно найти эффективный для общества объем производ-
ства и соответствующую ему цену: 100 – 2Q = 2Q – 20, откуда Qэф = 30 
(ед.); Рэф = 40 (ден. ед.). 

Для того, чтобы определить прибыль или убытки монополиста, необ-
ходимо знать функцию средних издержек: 

TC
ATC=

Q
 то есть 

1000
АTС=Q 20+

Q
−  

При выпуске 20 единиц продукции АTС = 50 (ден. ед), прибыль можно 
определить по формуле PF = (P – ATC) Q, то есть РF = 200 (ден. ед.). 

Если государство будет регулировать монополию, то ее средние из-
держки, соответствующие конкурентному (эффективному для общества) 
объему производства составят: 

ЭФ
1000АTС =30-20+ =43,3

30
 (ден. ед.) 

Рэф <АTC, значит фирма будет иметь убытки = (Pэф − АTCэф)Qэф = 99 
ден. ед.  



65 

Государство покрывает убытки монополии, выплачивая фирме субси-
дии 99 ден. ед. 

Фирма работает безубыточно при равенстве цены полным средним из-
держкам. Приравняв эти функции находим объем производства, соответст-
вующий цене безубыточности:  

Р = АТС, или 100 – 2Q = 
1000

ATC=Q 20+
Q

− ; откуда Qб/у 100 – 2Q = 28 ед. 

Цена безубыточной работы 44 ден. ед. 

Задача 7. Художник заключает договор с художественным салоном о 
продаже копий картин известного в прошлом художника. Спрос на кар-
тины составляет Pd = 100 – 2Q, где Р – цена, в тыс. рублей; Q – количество 
картин, в шт. Предельные издержки продажи одной картины равны 48 тыс. 
руб. В соответствии с договором художник получает 20 % общей выручки. 
Какую цену установит художественный салон? Какое количество картин 
будет продано? Согласится ли художник с данной ценой? Какую цену на-
значил бы художник, учитывая, что издержки по продаже несет магазин? 
Выгодна ли эта сделка с точки зрения общества? Сколько бы картин было 
продано по конкурентной (общественно эффективной) цене? 

Решение 
Так как салон несет издержки по продаже картин, и, в соответствии с 

Договором, получает лишь 80 % от общей выручки, следовательно, салон 
установит такую цену, при которой прибыль PF = 0,8TR – TC (TR – общий 
доход от продажи картин; ТС – общие издержки) будет максимальной, т.е. 
производная от функции выручки будет равна нулю. 0,8MR– МС = 0 (1), 
где MR – предельный доход; МС – предельные издержки. 

Предельный доход можно найти, если нам будет известна функция 
общего дохода. Ее можно найти, умножив функцию спроса на Q. Общий  
доход TR =PQ = 100Q – 2Q2. Предельный доход MR = TR'(Q) = 100 – 4Q. 
Подставляя полученное выражение и величину предельных издержек в 
формулу (1), найдем количество картин Q = 10 (шт.), которые продаст са-
лон по установленной им цене Р = 80 тыс. руб. 

Художник назначил бы ту цену, при которой общая выручка от прода-
жи картин была бы максимальной, т.е. предельный доход MR = TR'(Q) = 0. 
Приравнивая функцию предельных издержек к нулю, получим Q = 25 шт.; 
Р = 50 тыс. руб. 

Общество устроила бы цена, равная предельным издержкам, т.е. Р = 48 
(тыс. руб.). При данной цене было бы продано 26 картин. 

Задача 8. Может ли монополия осуществлять эффективную ценовую 
дискриминацию на рынке, сегменты которого характеризуются следую-
щими функциями спроса: Pd1 = 120 – 4Q; Pd2 = 120 – 8Q? 
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Решение 
Монополия будет осуществлять эффективную ценовую дискримина-

цию, если она имеет различную монопольную власть на сегментах данного 
рынка. Задача сводится к нахождению коэффициента Лернера на каждом 
сегменте. 

Перепишем функции спроса как зависимость объема выпуска от цены: 
в первом сегменте Qd1 = 30 – 0,25P; во втором сегменте Qd2 = 15 – 0,125P. 

Эластичность спроса по цене в сегментах рынка: 

d1
P 120-4Q

E = 0,25 = 0,25
Q Q

− − ; d2
P 120-8Q

E = 0,125 = 0,125
Q Q

− − . 

Коэффициент Лернера 1L
E

d
= −  

Первый сегмент рынка 1=

Q
L

30 Q− ; второй сегмент 2

Q
L =

15 Q− . 

Так как L1 ≠ L2, монополия может осуществлять ценовую дискримина-
цию. 

Задача 9. В табл. 5.7 представлена шкала спроса на двух сегментах 
рынка, монополизированного одной компанией. АTС = МС = 1 долл. при 
любом объеме производства. 

Определите: 
a) объем выпуска, цену товара и величину прибыли фирмы при усло-

вии, что она не проводит ценовую дискриминацию; 
b) объем выпуска, цену товара и величину прибыли фирмы при усло-

вии осуществления ценовой дискриминации. 
Таблица 5.7 

Цена за шт. в долл. 
Объём спроса в I сегменте 

(шт.) 
Объём спроса во II сегменте 

(шт.) 
0 40 98 
1 36 86 
2 32 73 
3 28 55 
4 24 35 
5 20 12 
6 16 2 

Решение 
Если фирма не проводит ценовую дискриминацию, то объем спроса на 

данном рынке: Q = Q1 + Q2, где Q1 величина спроса на I сегменте рынка; Q2 

– величина спроса на II сегменте. Задача сводится к нахождению предель-
ного дохода при разных объемах выпуска (табл. 5,8). 
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Таблица 5.8 
P Q TR ΔTR ΔQ MR 
0 138 0 0 – –
1 122 122 122 16 7,6
2 105 210 88 17 5,2
3 83 249 39 22 1,7
4 59 236 –13 24 –0,5
5 32 160 –76 27 –2,8
6 18 108 –52 14 –3,7 

Предельный доход, близкий к предельным издержкам достигается при 
объеме выпуска Q = 83 шт. по цене 3 долл. за 1ед. товара. PF = (P – AC)·Q, 
значит, прибыль PF = (3 – 1)·83 = 166 долл. 

Аналогично подсчитывается предельный доход в каждом сегменте рын-
ка. В I сегменте MR = MC при объеме выпуска Q = 20 шт. по 5 долл., сле-
довательно, PF1 = 80 долл. Во втором сегменте MR = MC при величине 
спроса 55 шт. по 3 долл., PF2 = 110 долл. Прибыль при проведении дискри-
минации PF = 190 долл. 

Задача 11. Торговая компания «Сатурн» продает футболки на Риж-
ском и Черемушкинском рынках. Коэффициенты эластичности спроса со-
ответственно равны −5 и −8. Торговой компании удается успешно разде-
лить эти рынки и препятствовать перепродаже купленных на другом рынке 
футболок. Какую цену должна назначить компания на футболки, если цена 
на Черемушкинском рынке равна 1000 рублей? 

Решение 
Зная ценовую эластичность спроса и цену футболок на Черемушкинском 

рынке, можно определить, чему равны предельные издержки производства 
футболок из формулы монопольной цены на данном сегменте рынка: 

MC
P=

(1+1/E )dP

, откуда 
dP

1 1
MC=P(1+ )=1000(1- )=875 руб.

E 8
 

где Р – цена монополиста; МС– предельные издержки производства; Ed – 
коэффициент ценовой эластичности на данном сегменте рынка.  
Зная предельные издержки производства, можно определить цену, кото-

рая будет установлена на Рижском рынке: Р = 875/(1 – 1/5) = 1093,75 руб. 

Задача 12. Фирма А является наиболее эффективной в отрасли по про-
изводству жести для консервных банок. Она устанавливает цены, а все дру-
гие фирмы (аутсайдеры) следуют за ней. Рыночный спрос на жесть описы-
вается формулой QDрын = 200 – 0,5P, где Р– цена жести, в ден. ед. Предло-
жение жести фирмами-аутсайдерами QSаут = 1,5P. 

Какое количество жести поставит на рынок фирма А, если ее предель-
ные издержки описываются функцией MC = 0,2Qлид – 20? Какую цену ус-



68 

тановит фирма А на продукцию? Сколько тыс. рулонов жести поставят на 
данный рынок остальные фирмы? 

Решение 
В данной задаче представлена модель олигополии с одной лидирую-

щей фирмой на рынке. Так как цену товара назначает лидер, остальные 
фирмы будут вынуждены ее принять. Фирма А не является единственным 
поставщиком жести на рынок, поэтому, для установления цены, должна 
определить свою функцию спроса: QDлид= QDрын − QSаут, где QDрын  – величи-
на рыночного спроса, QSаут − объем предложения фирм−аутсайдеров; Из ус-
ловия  задачи Qаут = 1,5Р, подставляя данную функцию в рассмотренную вы-
ше формулу, получим функцию спроса на продукцию фирмы А: QDлид = 200 
–2P, или обратная функция PDлид = 100 – 0,5P 

Фирма А назначит такую цену, при которой предельный доход будет 
равен предельным издержкам: MR = MC. MR = TR'(Qлид) = 100 – Qлид, где 
TR – общий доход. Функция предельных издержек фирмы-лидера дана по 
условию, поэтому, приравнивая ее к функции предельного дохода, полу-
чим объем выпуска фирмы А: Qлид = 100 тыс. рулонов. Цена жести на рынке 
Pлид= 50 ден. ед. Объем выпуска фирм-аутсайдеров Qаут = 75тыс. рулонов.  

ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ 

Задача 1. В совершенно конкурентной отрасли действует 200 одинако-
вых фирм. Общие издержки каждой из них ТС=16 + 8q + q2, где q − объем 
выпуска фирмы. Функция рыночного спроса на товар: Qd = 2500 − 10Р. 
Определить: 

а) параметры рыночного равновесия; 
б) объем выпуска и размер прибыли (убытков) типичной фирмы; 
в) цену безубыточной работы фирмы. 

Задача 2. Известно, что рынок бензина в стране X находится в услови-
ях совершенной конкуренции. Спрос на бензин описывается уравнением: 
Qd = = 200 – 10P, где Qd – количество покупаемого бензина (тыс. литров); Р 
– цена одного литра бензина (ден. ед.). Средние издержки типичной бензо-
колонки AC = 5 + (qi − 5)2. Какое число бензоколонок действует в отрасли 
в долгосрочной перспективе? 

Задача 3. Компания имеет следующие показатели деятельности за год:  
−совокупный объем продаж Q = 100 тыс. ед.; 
−рыночная цена P = 1,5 ден. ед.; 
−общие издержки производства ТС = 160 тыс. ден. ед. 
−средние постоянные издержки AFC = 0,2 ден. ед. 

Оценка перспектив рыночного спроса и рыночных цен не выявила тен-
денций улучшения ситуации на рынке и руководство фирмы приняло ре-
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шение о временном прекращении производства. Что можно сказать о пра-
вильности данного решения на основе имеющихся данных? 

Задача 4. Состояние дел монополиста характеризуется кривой спроса, 
заданной уравнением Рd=100 − Q, функция общих издержек ТС=Q2 + 16. 
Определите: а) уровень выпуска продукции и цену, которые должен уста-
новить монополист, стремящийся максимизировать прибыль; б) величину 
прибыли монополиста. 

Предположим, что монополист получил доступ к внешнему рынку, на 
котором он может продавать любое количество продукции по постоянной 
цене 60 долл. Сколько изделий он будет продавать на внешнем рынке? Ка-
кими при этом станут уровень выпуска продукции и цена на внутреннем 
рынке? 

Задача 5. Производство столов в городе М монополизировано компа-
нией "Иванов и сыновья". Какую цену назначает компания, если ее общие 
издержки по производству столов равны TC = 10Q, где Q – объем выпуска 
в тыс. шт., а эластичность спроса по цене на столы равна −5? 

Задача 6. Спрос студентов на абонементы в плавательный бассейн ха-
рактеризуется функцией Qd1=180 − 2Р, а спрос преподавателей функцией 
Qd2=150 − Р. Затраты оказания услуг по всем абонементам одинаковы и со-
ставляют 60 ден. ед. Определить, какова должна быть цена на абонементы, 
если фирма максимизирует прибыль, а ценовую дискриминацию провести 
не удается? Какова будет величина прибыли? Как изменится прибыль, ес-
ли ценовая дискриминация будет все-таки проведена? 

Задача 7. Функция спроса на продукцию естественной монополии  
Qd = 6 – 0,1P. Функция общих издержек TC = 48Q  + 12Q2 + Q3. Определите; 

а) сумму дотаций монополии, чтобы она могла работать без убытков 
при директивной цене P = MC. 

б) на сколько уменьшится выпуск монополии без государственного ре-
гулирования?  

в) какую цену должно установить государство, чтобы монополия могла 
работать безубыточно без дотаций? 

Задача 8.В краткосрочном периоде спрос на продукцию монополисти-
ческого конкурента описывается функцией Qd = 55 – 0,25P, а общие из-
держки функцией TC = 450 + 40Q +0,5Q2. В долгосрочном периоде измене-
ние числа конкурентов смещает кривую спроса на продукцию фирмы без 
изменения ее наклона на –5 ед. На сколько сократится выпуск данной фир-
мы в состоянии долгосрочного равновесия по сравнению с текущим мо-
ментом? Какой объем производственных мощностей фирмы окажется неза-
груженным? 
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Задача 9. В отрасли действует фирма-лидер и несколько фирм, сле-
дующих за лидером в ценообразовании. Отраслевой спрос представлен 
функцией Qd =900 − 5Р. Функция общих издержек всех аутсайдеров имеет 
вид ТСа=0,25Qа

2, а лидера ТСл=50+100Qл. Определить цену лидера и объем 
продаж на рынке в целом. 

Задача 10. В отрасли действуют две фирмы, предельные издержки ко-
торых одинаковы и равны 5 ед. Функция спроса на продукцию отрасли 
имеет вид P = 100 – Q, где Р – цена (руб. за шт.); Q – объем спроса (тыс. 
шт.). Каким образом фирмы поделят рынок между собой в условиях дуо-
полии Курно? Какой при этом будет цена равновесия? Если фирмы объе-
динятся в картель, каким будет объем производства продукции и по ка-
кой цене ее продадут? Если в отрасли была бы свободная конкуренция, 
чему были бы равны цена и объем производства в этой отрасли? 

Тема 6. РЫНОК ТРУДА 

1. Закономерности формирования спроса на экономические ресурсы: 
a)  спрос фирмы на факторы производства. Правила использования ре-

сурсов; 
b) отраслевой и рыночный спрос на ресурсы; 
c)  факторы изменения спроса на ресурсы, эластичность спроса. 
2. Предложение на рынке труда: 
a)  Индивидуальное предложение труда. Эффекты дохода и замещения 

при росте заработной платы; 
b) рыночное и отраслевое предложение труда. 
3. Конкурентное равновесие на рынке труда: 
a) равновесие рынка труда и формирование ставок заработной платы; 
b)  причины дифференциации ставок;  
c) минимальная заработная плата. 
4. Рынок труда в условиях несовершенной конкуренции: 
a) монопсония и принятие решений о найме рабочей силы; 
b) профсоюзы и их влияние на предложение труда и ставку заработ-

ной платы; 
c)  двухсторонняя монополия. 

НЕОБХОДИМЫЕ СВЕДЕНИЯ ИЗ ТЕОРИИ 

Закономерности формирования спроса на экономические  
ресурсы 

К основным экономическим ресурсам относят труд, капитал, землю 
(природные ресурсы), предпринимательскую способность. 

Рынки, на которых продаются экономические ресурсы, называются 
рынками ресурсов или рынками факторов производства. 

Рынки ресурсов выполняют две основные функции: 
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1. Они помогают определить, как производятся товары и услуги. Боль-
шинство товаров производится разными способами. Выбор методов 
производства зависит от соответствующих цен на ресурсы. Относительно 
дешевые ресурсы используются широко, а дорогие – экономно. 

2. Рынки ресурсов помогают определить, для кого производится про-
дукция, так как люди получают доходы путем продажи ресурсов. Поэтому 
цены на ресурсы определяют, какая часть совокупного продукта достается 
владельцам труда (L), капитала (К), земли (Т), предпринимательской спо-
собности. 

На рынке ресурсов покупателями являются фирмы, а домашние хозяй-
ства – продавцами. 

Теория спроса на ресурсы основана на анализе максимизации прибыли 
со стороны фирм. 

На рынке ресурсов перед фирмами стоят следующие ограничения:  
1) производственная технология, которая ограничивает фирмы в от-

ношении возможности комбинирования ресурсов; 
2) спрос на продукт. Спрос на ресурс является производным спросом, 

потому что он зависит от спроса на продукт, производимый с помощью 
этих ресурсов; 

3) затраты на приобретение ресурсов, которые на конкурентных рын-
ках равны рыночной цене ресурсов. 

Предположим, что только один фактор производства является пере-
менным (напримр, труд). Тогда приобретение дополнительной единицы 
ресурса имеет смысл, если дополнительный доход от добавочной единицы 
ресурса будет больше, чем предельные издержки на его приобретение. 

Прироост общего дохода (выручки) фирмы от использования каждой 
дополнительной единицы переменного ресурса называется предельной до-
ходностью ресурса (MRPF). 

В свою очередь величина предельной доходности ресурса зависит, во-
первых, от предельного продукта ресурса (MPF) и, во-вторых, от предель-
ного дохода от продажи на рынке каждой дополнительной единицы това-
ра (MR). 

MRPF = MPF·MR    (6.1) 
Предельным продукт ресурса определяется как прирост объем выпуска 

товара в результате использовании дополнительной единицы ресурса: 

F

ΔQ
MP =

ΔF
,     (6.2) 

где ∆F – количество дополнительно использованных единиц переменного 
фактора производства. 

Предельный продукт подчиняется закону убывающей предельной про-
изводительности, т.е. если происходит увеличение количества переменно-
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го фактора производства при фиксированном количестве других факторов, 
то это сопровождается уменьшением предельного продукта. 

Предельный доход фирмы, как известно из предыдущих тем. определя-
ется по формуле: 

ΔTR
MR=

ΔQ
     (6.3) 

Подставив выражения предельного продукта ресурса и предельного до-
хода в формулу предельной доходности факотора производства, получим 
выражение, соответствующее ее формальному определению: 

F

ΔQ
MRP =

ΔF

TR TR

Q F

Δ Δ=
Δ Δ

    (6.4) 

Таким образом, предельная доходность ресурса может быть представ-
лена как функция количества используемыхресурсов, то есть MRPF = f(F). 

Рассмотренное определение предельной доходности переменных ре-
сурсов выполняется для любых типов рынков. Однако, в условиях совер-
шенной конкуренции на рынке товаров предельный доход равен цене (MR 
= P). В этом случае предельная доходность ресурса определяется как: 

MRPF = MPF P    (6.5) 
В условиях несовершенной конкуренции на товарном рынке предельный 

доход всегда меньше цены (MR < P).  
На рис. 6.1 дана графическая интер-

претация предельной доходности ресур-
сов в условиях совершенной и несовер-
шенной конкуренции. 

Обе кривых имеют отрицательный 
наклон функции, что обусловлено убы-
ванием предельного продукта при уве-
личении количества используемого ре-
сурса (F).  

В то же время кривая предельной до-
ходности  при монополизированном 
рынке продукции (MRPF2) лежит ниже, 
чем кривая предельной доходности при 
совершенной конкуренции (MRPF1). Это 
обусловлено тем . что при несовершен-
ной конкуренции убывает также пре-
дельный доход от реализации дополни-
тельной единицы товара. 

Определяя свой спрос на факторы производства, фирма сопоставляет 
предельную доходность и предельные издержки ресурса. 

 

MRPF 

F 

MRPF1 MRPF2 

Рис. 6.1. Предельная доходность 
ресурса 
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Предельные издержки ресурса (MRCF) – это дополнитедбные затраты, 
связанные с приобретением дополнительной единицы фактора производст-
ва.  

Фирме выгодно увеличивать количество переменного фактора произ-
водства до тех пор, пока предельная доходность ресурса превышает пре-
дельные издержки, связанные с его приобретением. Отсюда следует, что 
фирма максимизирует прибыль, когда  

MRPF = MRCF    (6.6) 
Это равенство выполняется для любых типов рынков. Однако, в усло-

виях совершенной конкуренции на рынке фактора производства фирмы 
привлекают дополнительные ресурсы по цене, сложившейся в данный 
момент на рынке (MRCF = PF) и формируя свой спрос на ресурс, сравни-
вают его предельную доходность с ценой. 

Эта ситуация показана на примере конкурентного рынка труда, где лю-
бое количества труда фирма может приобрести по существующей ставке за-
работной платы (рис. 6.2, где w – заработная плата, L – количество труда; 
MRPL – предельная доходность труда). 

Если MRPL > w, то фирме следует 
увеличить занятость (L), так как она по-
лучит дополнительную прибыль. И на-
оборот, если предельная доходность 
меньше заработной платы фирме надо 
сократить количество рабочей силы, так 
как излишнее количество труда прино-
сит убыток и снижает общую прибыль 
фирмы. 

В случае, если заработная плата 
уменьшается (растет), тогда фирме сле-
дует увеличить (уменьшить) занятость 
до тех пор, пока не будет достигнуто ра-
венство MRPL = w.  

Следовательно, кривая MRPF на конкурентном рынке факоторов произ-
водства представляет собой кривую спроса на ресурс, предъявляемого 
фирмой. 

В краткосрочном и долгосрочном периодах фирма сталкивается с не-
обходимостью применения нескольких факторов, поэтому она должна оп-
ределить свои потребности в нескольких переменных ресурсах: труде, ка-
питале, земле. 

Основное правило спроса на ресурсы заключается в том, что фирма 
максимизирует прибыль при таком использовании каждого ресурса, при 
котором величина предельной доходности каждого ресурса равна издерж-
кам его дополнительной единицы. 

w 

LL1    L0    L2 

w1

w0 

w2 

MRPL 

Рис. 6.2. Спрос фирмы на труд 
на конкурентном рынке 
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Пусть w – издержки на вовлечение труда, т.е. заработная плата; 
rк – издержки на вовлечение капитала, т.е. рентная оценка капитала; 
rт – издержки на вовлечение земли, т.е. рентная оценка земли. 
Следовательно, фирма максимизирует прибыль, если 

T
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MP MR
MP MR
MP MR
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T
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r



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


⋅ =
⋅ =
⋅ =

     (6.7) 

Представленные уравнения можно преобразовать следующим образом: 

L K TMP MP MP 1
MRK Тrw r

= = =     (6.8) 

где MPL, МРК, МРТ – предельный продукт соответственно труда, капитала, 
земли. 

Если 
K

L KMP MP
w r

> , т.е. предельный продукт труда на единицу затрат 

больше, чем предельный продукт капитала на единицу затрат, это означа-
ет, что у фирмы есть возможности минимизировать издержки за счет пе-

рераспределения затрат между трудом и капиталом. Но если 
K

L KMP MP
w r

= , 

то фирма не может снизить издержки путем перераспределения затрат ме-
жду указанными ресурсами, поэтому данное равенство – условие миними-
зации издержек. Однако, если фирма минимизирует издержки, то увеличе-
ние объема выпуска продукта на одну единицу должно повлечь за собой 
прирост издержек производства на дополнительную единицу товара на ве-
личину, которая не зависит от того, увеличение какого фактора произошло. 

Издержки на дополнительную единицу выпуска − предельные издерж-
ки, поэтому уравнение минимизации издержек преобразуется в следую-
щий вид: 

K T

L K T

MR MC
MP MP MP

r rw = = = =    (6.9) 

Из приведенного анализа можно сделать следующие выводы: 
1.  Для минимизации издержек фирмы отношение издержек использо-

вания ресурса к его предельному продукту должны быть одинаковы для 
всех факторов и равны предельным издержкам. 

2. Для максимизации прибыли предельные издержки должны быть 
равны предельному доходу: MR = MC. 

3. Выполняя условие минимизации издержек фирма одновременно максими-
зирует общую прибыль. 

На основе спроса отдельных фирм на экономические ресурсы форми-
руется отраслевой спрос на каждый из них. Если отрасль является монопо-
листом, то спрос на ресурс отрасли совпадает со спросом фирмы. В усло-
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виях совершенной конкуренции спрос на ресурс отрасли не является сум-
мой кривых спроса фирм так как на него влияют еще цена и объем выпус-
каемой продукции. 

Пусть MRPL0 – кривая спроса отрасли на труд при цене продукта Ро 
(рис. 6.3) 

При заработной плате w0 и цене про-
дукта Р0 фирма нанимает L0 – количе-
ство работников. 

Предположим, что заработная плата 
уменьшится до уровня w1, следователь-
но, фирма расширяет объем занятости и 
производства продукции, поэтому вы-
пуск продукции увеличивается, цены ко-
нечной продукции падают и уменьшает-
ся предельная доходность труда. MRPL0 
сдвигается справа налево до MRPL1. По-
этому при заработной плате w1 отрасль 
достигает равновесия в точке Е1. Соеди-
нив точки Е0 и Е1 получим отраслевую 
кривую спроса на труд DL. 

Спрос на ресурсы может меняться под влиянием неценовых факторов, 
связанных с экономической ситуацией, в которой действует фирма. На 
графике неценовые факторы сдвигают кривую спроса на ресурсы. К ним 
относятся: 

1.  Изменение спроса на выпускаемую продукцию, который приводит к 
сдвигу кривой спроса на ресурс влево или вправо. 

2.  Изменение цен на другие ресурсы. Ресурсы могут быть взаимозаме-
няемыми и взаимодополняемыми. Если ресурсы взаимозаменяемые, то 
увеличение цены одного ресурса приведет к увеличению спроса на дру-
гой ресурс. Если ресурсы взаимодополняемые, то увеличение цены на 
один ресурс приведет к уменьшению спроса на другой ресурс. 

3. Изменение технологии, как правило, приводит к снижению спроса 
на все ресурсы, требуемые для выпуска единицы товара. Но с течением 
времени увеличивается спрос на продукт, стимулируемый лучшей техноло-
гией, что приводит к увеличению спроса на ресурс. 

Ценовая эластичность спроса на ресурс характеризует чувствитель-
ность спроса к изменению цены данного ресурса. Соответственно коэффи-
циент ценовой эластичности определяется по формуле: 

Процентное  изменение  спроса  на ресурсЕ
Процентное  изменение  цены ресурса

=       (6.10) 

 
Факторы, влияющие на ценовую эластичность: 

E1 

E0 
w0 

w1 

w 

MRPL0 

MRPL1 

L 

DL 

Рис. 6.3. Cпрос конкурентной 
отрасли на труд 

L0 L1 
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1.  Ценовая эластичность спроса на продукт, так как спрос на продукт 
является производным спросом 

2.  Доля ресурса в общих производственных затратах. Если данный ре-
сурс занимает значительную часть в производственных расходах, то по-
вышение цены ресурса приведет к сокращению производства данного то-
вара, и, следовательно, к сокращению спроса на данный ресурс. 

3.  Взаимозаменяемость ресурсов. Чем больше возможности замены 
данного ресурса другим, тем спрос на него более эластичен. 

4. Эластичность предложения других ресурсов. 
Предложение на рынке труда 

Предложение труда формируется домашними хозяйствами. Индивиду-
альное предложение труда является результатом выбора между свободным 
временем (досугом) и рабочим временем, обеспечивающим получение до-
хода. При этом человек действует в условиях двух ограничений: 

1) ограниченность бюджета времени; 
2) часовая ставка заработной платы. 
Делая выбор в пользу рабочего времени люди вынуждены жертвовать 

частью досуга и возможностью удовлетворять соответствующие потребно-
сти. Альтернативной стоимостью досуга является упущенная возможность 
полчения дополнительного дохода.  

Повышение ставки заработной платы влияет на выбор между трудом и 
досугом двояким образом. С одной стороны, действует эффект замеще-
ния: повышение заработной платы означает рост альтернативной стоимо-
сти досуга, поэтому происходит замена досуга на труд. С другой стороны, 
повышение ставки заработной платы создает «эффект дохода», так как 
приводит к увеличению дохода работающих и росту потребности в сво-
бодном времени для удовлетворения потребностей в отдыхе, развлечениях, 
общении, образовании и т. п. Поэтому с ростом доходов люди делают вы-
бор в пользу свободного времени, сокращая рабочее время. 

При низкой заработной плате преоб-
ладает эффект замещения. Поэтому при 
увеличении ставки заработной платы на-
блюдается рост количества предлагаемо-
го труда. По мере роста заработной пла-
ты усиливается действие эффекта дохо-
да, в итоге предложение труда сокраща-
ется (рис. 6.4). 

 
Кривая рыночного предложения труда строится путем суммирования 

кривых индивидуального предложения труда по горизонтали, то есть коли-
честв труда, предлагаемого каждым индивидом при различных реальных 
ставках заработной платы. Однако преобладание эффекта дохода над эф-

Рис. 6.4. Кривая индивидуального 
предложения труда 

sL 

L 

w 
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фектом замещения у разных индивидов проявляется при разных уровнях 
оплаты труда. Поэтому рыночная кривая предложения труда имеет поло-
жительный наклон, но при высоком уровне ставок заработной платы эла-
стичность предложения труда уменьшается. 

Предложение труда определенного вида в различных отраслях эконо-
мики является результатом распределения рыночного предложения. Меж-
отраслевая конкуренция предпринимателей за трудовые ресурсы приводит 
к тому, что отраслевая кривая предложения труда всегда имеет положи-
тельный наклон. 

Конкурентное равновесие на рынке труда 
На конкурентном рынке труда ни отдельные работодатели, ни отдель-

ные работники не контролируют ставку заработной платы, которая опре-
деляются общей конъюнктурой, т.е. взаимодействием всех участников ры-
ночного процесса. Конкуренция служит координации действий экономи-
ческих агентов, формирующих спрос и предложение на рабочую силу че-
рез ценовой механизм оплаты труда. (рис. 6.5) Равновесная ставка заработ-
ной платы равна предельной доходности труда. 

Предложение труда для отдельной фирмы является абсолютно эластич-
ным несмотря на то, что кривая рыночного предложения имеет положи-
тельный наклон. 

Все предприниматели, согласные платить равновесную заработную 
плату, находят на рынке труда необходимое им количество работников, их 
спрос на рабочую силу удовлетворен полностью (WE; LE). Работники, го-
товые предложить рабочую силу по равновесной цене, полностью трудо-
устраиваются. Поэтому говорят, что точка пересечения спроса и предло-
жения труда определяет положение полной занятости. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Если заработная плата превышает равновесный уровень заработной 
платы, то количество предлагаемого труда превышает спрос на труд т.е. 
появляется безработица. Поскольку превышение заработной платой ее 
равновесного уровня не может продолжаться долго (спрос на труд со сто-

SL 
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DL≡ MRPL 
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DL ≡ MRPL 

SL 

(a) (б) 
Рис. 6.5. Равновесие на конкурентном рынке труда 

(а) рынок в целом; (б) конкурентная фирма
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роны работодателя уменьшается), то происходит снижение заработной 
платы до равновесной и ниже. В результате спрос на труд становится из-
быточным. Затем начинается противоположный процесс, возвращающий 
заработную плату на уровень равновесной. Колебательный характер дос-
тижения равновесия на рынке труда свидетельствует о том, что обе ситуа-
ции, (безработица и наличие незанятых рабочих мест) не могут быть ус-
тойчивыми, они подвергаются коррекции со стороны рыночных механиз-
мов в направлении восстановления положения полной занятости. 

В рамках рынка определенного вида труда могут существовать отрас-
левые сегменты. Ставки заработной платы в различных сегментах имеют 
тенденцию к выравниванию, что является следствием межотраслевой мо-
бильности рабочей силы. На рис. 6.6 представлены два отраслевых рынка 
труда одного вида, например, водителей грузового автотранспорта.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Предположим, спрос на водителей в отрасли А увеличился в связи с 
быстрым развитием отрасли. Ставка заработной платы в этой отрасли вы-
росла с w0, до w*1, а в отрасли В осталась прежней. В долгосрочном пе-
риоде предложение труда в отрасли А увеличивается, а предложение на 
рынке отрасли В сокращается. В итоге ставки заработной платы водителей 
в разных отраслях выравниваются и устанавливаются на уровне w1.  

На практике существует дифференциация ставок заработной платы. 
Причинами которой могут быть различные условия труда, климатические 
условия, ограниченная мобильность труда, отсутствие достаточной инфор-
мации о состоянии рынка труда и т.п. 

Проведенный анализ позволяет констатировать следующее: 
1.  Рынок труда является связующим элементом различных секторов в 

экономике. 
2.  Рынок труда отличается высокой мобильностью рабочей силы. 
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Рис. 6.6. Выравнивание ставок заработной платы 
на отраслевых рынках 
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3.  Если одна отрасль процветает и устанавливает более высокие ставки 
заработной платы, это приводит к сокращению занятости в других отрас-
лях и к увеличению ставок заработной платы. Следовательно, процесс 
увеличения заработной платы распространяется по всей экономике. 

Рынок труда в условиях несовершенной конкуренции 
Монопсония на рынке труда — рыночная структура, при которой 

единственная фирма является покупателем рабочей силы. 
При принятии решений о найме монопсония сталкивается с рыночной 

кривой предложения труда. Положительный наклон кривой SL показыва-
ет, что в случае, когда фирма увеличивает найм работников, она должна 
предложить им более высокую ставку заработной платы (чтобы привлечь 
работников из другой отрасли). Так как монопсония за каждую единицу 
труда платит одинаково, то кривая предложения труда выражает средние 
издержки фирмы на труд. Однако, это означает, что, привлекая дополни-
тельного работника, монопсония должна повысить заработную плату и 
всем работающим. Величина прироста совокупных издержек на труд в ре-
зультате найма одного дополнительного работника называется предельны-
ми издержками на труд (MRCL). Предельные издержки на труд в условиях 
монопсонии всегда будут больше цены ресурса MRCL > w. 

Фирма максимизирует прибыль в том 
случае, если MRCL = MRPL (рис. 6.7). 
Поэтому фирма выберет объем занято-
сти Lм, который соответствует пересе-
чению этих кривых (точка 1) и назначит 
заработную плату wм по кривой SL (точ-
ка 2). Таким образом, в условиях моно-
псонии заработная плата и объем заня-
тых оказываются меньше, чем в услови-
ях конкурентного рынка труда.  

Разница между предельной доходностью труда и ставкой заработной 
платы является индикатором степени рыночной власти монопсонии. 

Важную роль на рынке труда играют профсоюзы. Профсоюзы – это ор-
ганизации, создаваемые для того, чтобы представлять интересы работни-
ков при заключении трудовых контрактов относительно заработной платы, 
дополнительных льгот и условий труда. 

На конкурентных рынках профсоюзы воздействуют на уровень оплаты 
посредством влияния на спрос или предложение труда. Увеличение спроса 
на труд достигается лоббированием интересов отрасли, участием в рек-
ламных акциях, созданием условий для повышения качества труда и т. п. 
Сокращение предложения труда обеспечивается ограничением членства в 
профсоюзе и договорами о принятии на работу только членов профсоюза 
(закрытый рынок). 
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Рис. 6.7. Монопсония на рынке 
труда 
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Однако наиболее существенна роль профсоюзов как коллективного 
агента, ведущего переговоры с работодателями от имени своих членов об 
установлении ставок заработной платы. В этом случае профсоюз выступа-
ет как монополист на стороне предложения труда. Он определяет желае-
мый уровень заработной платы выше равновесной и предоставляет работо-
дателям выбирать выгодный для них объем занятости. 

На рис. 6.8 представлена модель определения профсоюзом ставки зара-
ботной платы, максимизирующей экономическую ренту (чистую выгоду) 
членов профсоюза. Экономическая рента работника – это разность между 
уровнем заработной платы, выплачиваемой ему работодателем и уровнем 
заработной платы, за которую он готов был предлагать свой труд в данной 
отрасли. По существу, это аналог излишка (чистой прибыли) продавца на 
товарном рынке. Определяя целевую ставку заработной платы, профсоюз 
вынужден также определять объем занятости. 

Количество труда, которое обеспечивает максимальную ренту, опреде-
ляется пересечением кривых предельного дохода (MRL) и предложения 
труда (SL). 

Предложение в данной модели рас-
сматривается как кривая предельных 
издержек наемных работников в виде 
упущенной выгоды от альтернативных 
вариантов использования труда (MCL). 

Предельный доход работников 
(MRL) − это дополнительный доход, ко-
торый они получают при увеличении 
занятости на одного работника. Кривая 
предельного дохода лежит под линией 
спроса. так как предельный доход все-
гда меньше ставки заработной платы, 
по которой нанимают дополнительного 
работника. 

Количество труда, которое обеспечивает максимальную ренту (Lп), оп-
ределяется пересечением кривых предельного дохода (MRРL) и предложе-
ния труда (SL ≡ MCL). Затем по кривой спроса на труд профсоюз определя-
ет целевую ставку заработной платы (wп) и отстаивает ее в процессе пере-
говоров с работодателями. Поскольку эта ставка выше равновесной, то 
требования профсоюза приводят к сокращению занятости по сравнению с 
условиями конкурентного рынка. При этом предложение труда при высо-
кой ставке оплаты труда может существенно превышать спрос на труд. 
Безработица, возникающая таким образом, в экономической литературе 
получила названия «добровольной». Ее существование может значительно 
ослаблять позиции профсоюза. 
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Рис. 6.8. Монополия  
профсоюза на рынке труда  
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На рынке труда возможна также си-
туация двусторонней монополии. 
Двусторонняя монополия − рыноч-

ная структура, при которой единствен-
ный продавец и единственный покупа-
тель осуществляет куплю-продажу фак-
торов производства, поэтому, и покупа-
тель, и продавец могут контролировать 
цены экономических ресурсов (рис. 6.9). 

Фирма-монополист, стремясь реали-
зовать свою рыночную власть и получить 
сверхприбыль, захочет привлечь такое  
количество  труда,  при  котором 

MRPL = MRCL (точка 1). Следовательно, она наняла бы Lм работников и 
назначила заработную плату wм.  

Профсоюз, как продавец-монополист на рынке труда, для максимиза-
ции экономической ренты членов профсоюза будет стремиться установить 
такую ставку оплаты труда, при которой MRL = MCL (точка 2), то есть со-
гласится на занятость Lп и потребует назначить цену wп. 

Таким образом, на рынке не существует равновесия, т.к. w2 > w1 и L2 > 
L1. Поэтому, результат взаимодействия между бизнесом и профсоюзом за-
висит от соотношения сил и стратегии переговоров. В конфликтных ситуа-
циях для достижения компромисса привлекаются государственные органы. 

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЙ ЗАДАЧ 

Задача 1. В табл. 6.1 представлена зависимость общего продукта труда 
(TPL) и капитала (ТРК) от объема применяемых ресурсов.  

Таблица 6.1 
L, чел./ч TPL К, маш./ч ТРК 

0 0 0 0 

1 24 1 39 

2 44 2 66 

3 56 3 84 

4 66 4 96 

5 74 5 105 

6 80 6 111 

7 84 7 114 

Фирма действует на совершенно конкурентных рынках. Реализует про-
дукцию по цене 2 долл., приобретает труд и капитал соответственно по це-
нам PL = 12 долл. и РК= 24 долл. Каким будет соотношение труда и капита-
ла, максимизирующее прибыль фирмы? 

2 

1 wп 

DL MRL MRCL 

SL 

wк 

Рис. 6.9. Двусторонннополия на 
рынке труда 

L Lп Lм L 

wм 

w 

Рис. 6.9. Двусторонняя монополия 
на рынке труда 

Lк 
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Решение 
При использовании ресурсов на конкурентных рынках фирма будет 

следовать условию максимизации прибыли фирмы: 

L K

L K

MRP

P

MRP=
P

     (6.11) 

Чтобы определить нужные соотношения труда и капитала, необходимо 
рассчитать, чему будут равна предельная доходность труда и капитала, 
которые в свою очередь рассчитываются по формуле (6.5): 

L LMRP MP= P⋅ , 

K KMRP MP= P⋅ , 
где МРL и МРK – предельные продукты труда и капитала; Р – цена про- 
дукта. 

Предельные продукты факторов производства определяются по форму-
ле (6.4): 

F
F

ΔTP
MP =

ΔF
, 

где ∆TP – прирост общего продукта ресурса, ∆F – изменение количества 
ресурса. 

Таким образом, решение данной задачи можно представить в виде таб-
лицы. 

Таблица 6.2 

L TPL MPL MRPL
L

L

MRP

P K TPK MPK MRPK K

K

MRP

P

0 0 – – – 0 0 – – – 
1 24 24 48 4 1 39 39 78 3,25 
2 44 20 40 3,3 2 66 27 54 2,25 
3 56 12 24 2 3 84 18 36 1,5 
4 66 10 20 1,7 4 96 12 24 1 
5 74 8 16 1,3 5 105 9 18 0,75 
6 80 6 12 1 6 111 6 12 0,5 
7 84 4 8 0,7 7 114 3 6 0,25 

По данным таблицы можно сделать вывод, что для максимизации при-
были фирма будет использовать 6 единиц труда и 4 единицы капитала, так 
как именно при этом соотношении ресурсов выполняется условие макси-
мизации прибыли фирмы на конкурентных рынках. 

Задача 2. Фирма работает в условиях несовершенной конкуренции. По 
данным табл. 6.3 постройте шкалу спроса фирмы на труд. Фирма устанав-
ливает заработную плату в 264 ден. ед. Сколько рабочих будет нанято на 
работу при данной заработной плате? 
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Таблица 6.3 
Количество труда 

L, чел./ ч 
Предельный продукт 

труда MPL 
Цена товара Р, ден. ед. 

0 – – 
1 14 36 
2 12 35 
3 10 34 
4 8 33 
5 6 32 
6 4 31 
7 2 30 

Решение 
Спрос фирмы на ресурс определяется его предельной доходностью (MRPL), 
которая рассчитывается по формуле (6.5): 

l LMRP MP P= ⋅ , 

Шкалу спроса на труд можно представить следующим образом:  
Таблица 6.4 

L 0 1 2 3 4 5 6 7 
MRPL – 504 420 340 264 192 124 60

Найм рабочих будет продолжаться до тех пор, пока MRPL > PL где PL – 
ставка заработной платы. По данным расчетам можно сделать вывод о 
том, что фирма наймет 4 рабочих. 

Задача 3. Рыночный спрос на труд можно описать формулой Ld = 40 – 
0,5PL, где Ld – объем использования труда в тыс. чел./час, PL – цена труда в 
ден. ед. за час. Рыночное предложение описывается формулой Ls = 2PL – 10. 
Вследствие проведенной государством политики, на данном рынке возни-
кает безработица в масштабе 10 тыс. чел/час. Определите равновесное со-
стояние рынка труда. Объясните, в чем заключалась суть проведения дан-
ной политики. 

Решение 
Равновесие на рынке труда возникает тогда, когда Ld = Ls, т.е. 40 – 0,5PL 

= 2PL – 10. Решая данное уравнение относительно PL, получим равновесную 
цену труда PL = 20 ден. ед. Подставляя найденное значение PL в одно из 
уравнений Ld(PL) ИЛИ LS (PL) найдем равновесный объем использования 
труда L = 30 (тыс. чел./час). 

Безработица на рынке труда означает, что Ls > Ld, а т.к. LS – Ld = 10, то 
можно найти цену труда после реализации мер государственной политики. 
Это можно сделать, решив уравнение 2PL – 10 – 40 + 0,5PL = 10. В резуль-
тате получим PL = 24 ден. ед.. Вывод очевиден: государство установило ми-
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нимальный уровень заработной платы, ниже которого не может быть опла-
та труда на рынке. 

Задача 4. Функция общего продукта в краткосрочном периоде описы-
вается формулой: 

Q(L) = 900L – 6L2, 
где Q(L) – количество выпускаемого фирмой продукта, зависящее от наня-
того количества единиц труда L в месяц. Известно, что продукция фирмы 
реализуется на совершенно конкурентном рынке по цене 2 ден.ед. за шт. 
Фирма является монопсонией на рынке труда, где функцию предложения 
труда можно представить в виде LS = 0,5PL – 16, где PL – цена труда в 
ден.ед. в месяц. Найдите объем труда, который будет использовать фирма и 
ставку заработной платы, которую установит данная фирма. 

Решение 
Фирма-монопсонист будет нанимать работников до тех пор, пока не ус-

тановится равенство предельной доходности труда и предельных издержек 
на труд, т.е. 

MRPL = MRCL 
Для решения задачи необходимо найти соответствующие функции. 

Предельная доходность труда определяется как MPL P. Функция предель-
ного продукта определяется как производная от функции общего продукта 
по количеству труда: 

MP(L) = Q’(L), т.е. MP(L) = 900 – 12L 
Фирма реализует продукцию на конкурентном рынке. Это значит, что 

MRP = P·MP, где Р – цена единицы продукции. Таким образом: 
MRP(L) = 2(900 – 12L) = 1800 – 24L 

Т.к. фирма понесет издержки при найме работников в виде заработной 
платы, то выражая ее из функции предложения труда, получим  

PL = 2L + 32 
Общие издержки на оплату труда TСL = PL·L = 2L2 + 32L. Предельные 

издержки на труд определяются как производная функции общих издер-
жек по количеству труда: 

MRCL = (TC)′L = 4L + 32 = 
Приравнивая полученные функции предельной доходности труда и 

предельных издержек на труд можно определить количество используе-
мого труда монопсонией, максимизирующей прибыль: 1800 – 24L = 4L + 
+ 32, то есть количество используемого труда составит примерно 63 ед. в 
месяц. 

Подставляя полученный объем труда в функцию предложения труда, 
получим, что ставка заработной платы составит 158 ден. ед. в месяц. 
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ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ 

Задача 1. 3аполните табл. 6.5 для фирмы, нанимающей работников в 
условиях конкуренции и реализующей свою продукцию на конкурентном 
рынке. Представьте графически кривую спроса на труд данной фирмы. 

Таблица 6.5 

Кол-во 
занятых 

Совокупный 
продукт 

Предельный 
продукт 

Цена на 
продукт, 
руб.

Совокупный 
доход, руб. 

Предельная 
доходность 

труда
1 15  100   
2 28  100   
3 38  100   
4 45  100   
5 50  100   
6 53  100   

Задача 2. В табл. 6.6 приведены данные о величине предельного про-
дукта труда в денежном выражении (MRPL) для отдельной фирмы. Имеется 
100 фирм с такой же величиной MRPL данного конкретного труда. Опре-
делите: 

a) величину рыночного спроса на этот вид труда; 
b) равновесную ставку заработной платы; 
c) общее число нанятых рабочих; 
d) предельные издержки на оплату труда отдельной фирмы; 
e) измение общего числа нанятых рабочих, если установлен минималь-

ный размер оплаты труда на уровне 12 ден.ед. 
Таблица 6.6 

Кол-во ед. 
труда (L) 

MRPL 

(ден. ед.) 
Объем спроса на 

труд (чел.) 
Ставка заработной 
платы (ден. ед.) 

Объем предложения 
труда (чел.) 

1 15  15 850 

2 14  14 800 

3 13  13 750 

4 12  12 700 

5 11  11 650 

6 10  10 600 

7 9  9 550 

8 8  8 500 

Задача 3. В табл. 6.7 приведены данные о величине предельного про-
дукта труда (MPL) и капитала (МРК), а также данные о их денежном вы-
ражении. Оба ресурса являются переменными и приобретаются на конку-
рентном рынке. Цена труда составляет 2 ден. ед., цена капитала – 3 ден. ед. 
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Таблица 6.7 
L MPL MRPL К МРK MRPK 

1 10 5,0 1 21 10,5 
2 8 4,0 2 18 9,0 
3 6 3,0 3 15 7,5 
4 5 2,5 4 12 6,0 
5 4 2,0 5 9 4,5 
6 3 1,5 6 6 3,0 
7 2 1,0 7 3 1,5 

a) сколько единиц труда и капитала должна использовать фирма, чтобы 
произвести с минимальными издержками 64 единицы продукта? 99 еди-
ниц продукта? 

b) сколько единиц труда и капитала должна использовать фирма, чтобы 
получить максимальную прибыль? 

c) почему фирма, получая максимальную прибыль, одновременно 
обеспечивает минимальные издержки? 

d)  является ли рынок, на котором фирма продает свой продукт, совер-
шенно конкурентным? По какой цене фирма продает продукт? 

e)  при условии, что фирма получает максимальную прибыль, определи-
те ее общий объем продукта (ТР), общую выручку (TR), общие издержки 
(ТС) и величину прибыли. 

Задача 4. Пусть функция общего продукта фирмы в краткосрочный пе-
риод имеет вид L5000Q ⋅= , где L – объем используемого труда в час. 
Фирма действует на конкурентном рынке. Цена единицы продукции 2 ден. 
ед. 

1) Сколько труда будет использовать фирма при уровне заработной пла-
ты 10 ден. ед./час? 5 ден. ед./час? 2 ден .ед./час? Составьте функцию спро-
са фирмы на труд. 

2) Предположим, что часовая заработная плата – 10 ден. ед.. Сколько 
продукции фирма будет производить при рыночной цене 1 ден. ед.? 2 ден 
.ед.? 5 ден. ед.? Составьте функцию предложения фирмы. 

Задача 5. Комбинация объемов использования труда и выпуска про-
дукции фирмы, действующей на конкурентном рынке, приведены в табли-
це 6.8 

Таблица 6.8 
L, тыс. чел./ч 10 15 20 25 30 35 
Q, тыс. шт. 800 1600 2600 3350 3850 4100 

Фирма продает готовую продукцию по цене 2 ден. ед. за штуку. В от-
расли действует 10 фирм с одинаковой функцией общего продукта в крат-
косрочном периоде. Постройте отраслевую функцию спроса на труд. 
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Задача 6 Зависимость выпуска (объема продаж) от объема использова-
ния труда и цены готовой продукции фирмы, обладающей монопольной 
властью указаны в табл. 6.9. 

Таблица 6.9 
L, тыс. чел./ч 10 15 20 25
Q, тыс. шт. 4000 4800 5400 5800 
Р(ден.ед.) 14 13 12 11

На основе имеющихся данных постройте функцию спроса на труд. 

Задача 7. Фирма обладает монопольной властью на региональном рын-
ке труда, но продает готовую продукцию на конкурентном внешнем рынке. 
Функция общего продукта фирмы в краткосрочном периоде имеет вид 
Q(L) = 300L – L2 (выпуск – в тыс. шт.; объем использования труда – в тыс. 
чел./час). Функция предложения труда на региональном рынке, описанной 
формулой LS = 2W – 160. Цена готовой продукции равна 0,5 ден.ед. Опре-
делите, какое количество труда будет использовать монополия, какую 
ставку заработной платы она установит, сколько продукции будет прода-
вать на внешнем рынке и какую выручку получит? 

Задача 8. В краткосрочном периоде функция общего продукта фирмы, 
производящей продукт X, описывается формулой Q(R) = 20R – 2,5R2, где 
R – объем использования ресурса. Цена готовой продукции 2 ден. ед. за 
шт. Найдите функцию спроса фирмы на ресурс. 

Задача 9. Функция общего продукта фирмы в краткосрочном периоде 
Q(L) = 1000L – 5L2, где L – объем использования труда. Фирма реализует 
готовую продукцию на конкурентном рынке 0,1 ден. ед. за шт. На рынке 
труда фирма выступает монопсонией, причем функция предложения 
труда составляет L = = 0,5PL – 20 (цена труда указана в ден. ед в неделю, 
объем использования труда – в человеко-часах в неделю). Найдите опти-
мальный объем использования труда фирмой и цену труда, которую она 
установит. 

Задача 10. Спрос на труд абсолютно эластичен при цене труда 20 
ден. ед за час. Предложение труда описывается формулой LS = 2PL – 30 
Найдите объем экономической ренты занятых работников 

Задача 11. Функция рыночного спроса на труд имеет вид Ld = 70 – PL, 
где L – объем использования труда в тыс. человеко-часов, РL – цена труда 
в ден. ед. в час. Рыночное предложение труда: Ls = 4PL – 30. Государство 
устанавливает уровень минимальной заработной платы 30 ден.ед. в час. 
Определите влияние этой меры на состояние рынка труда (вызовет ли она 
безработицу, и если да, то, какого масштаба). 

Задача 12. Отраслевой рынок труда состоит из двух секторов.В первом 
секторе, где действует профсоюз, спрос и предложение заданы функциями: 
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DL: w = 5L – L/400         SL: w = 1 + L/1200 
Во втором секторе, не охваченном деятельностью профсоюза, спрос и 

предложение заданы функциями: 
DL: w = 12L – L/50          SL: w = 1 + L/1200 

Определить: 
а) сколько членов профсоюза останутся без работы в первом секторе, 

если профсоюз поднимет уровень заработной платы до 2.5 долл. в час; 
б) как изменится во втором секторе ставка заработной платы и занято-

сти, если эти уволенные работники начнут там искать работу; 
в) какая часть уволенных людей найдет работу, и какая − нет. 

Тема 7. РЫНКИ КАПИТАЛА И ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ 

1. Рынок капитала и инвестиции: 
a)  определения капитала. Капитальные блага, капитальные (основные) 

фонды, услуги капитала. Физический и финансовый капитал; 
b) процент и действительная стоимость капитального актива. Принци-

пы принятия инвестиционных решений. 
2. Рынки природных ресурсов: 
а) спрос и предложение на участки земли. Земельная рента. Цена зе-

мельных участков, приобретаемых в собственность; 
б) дифференциация цены на рынке природных ресурсов и земли. 

НЕОБХОДИМЫЕ СВЕДЕНИЯ ИЗ ТЕОРИИ 

Под капиталом на рынке факторов производства понимается физи-
ческий (реальный) капитал (производственные фонды или капиталь-
ные блага), то есть созданные человеком средства производства, исполь-
зуемые в производстве товаров и услуг. 

Физический капитал делится на основной и оборотный. Основной капи-
тал – это капитальные блага длительного пользования (здания, станки, 
оборудование и т.п.), которые участвуют в производстве в течение не-
скольких производственных циклов, изнашиваются постепенно. стоимость 
износа учитывается в издержках производства в виде амортизационных от-
числений, которые накапливаются и затем используются для возмещения 
полностью изношенных капитальных благ. оборотный капитал потребляет-
ся и переносит свою стоимость на стоимость готовой продукции полностью 
в течение одного цикла. (сырье, материалы и др.)  

Кроме того, существует финансовый капитал (акции, облигации и др. 
ценные бумаги), который возникает на основе функционирования реально-
го капитала. Сферой функционирования финансового капитала является 
финансовый рынок. 

С вещественной стороны необходимо различать запас капитала и поток 
услуг, порождаемый им в течение времени. Запас (величина физического 
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капитала) в данный момент времени представляет собой капитальные 
фонды. Услуги капитала представляют собой переменные удельные за-
траты капитала, т.е. это величина капитала, потребляемая в единицу вре-
мени (например, машино-час). Запас капитала фирмы и общества в целом 
увеличиваются путем инвестиций.  

С точки зрения общества инвестиции – процесс использования части 
результата текущего производства для увеличения запаса капитала. С точ-
ки зрения фирмы инвестиции – это приобретение капитальных благ, увели-
чивающих действующий физический капитал. 

С денежной стороны необходимо различать: 
1) цену актива, по которой он в данный момент может быть продан или 

куплен; 
2)  стоимость использования услуг капитального блага, взятого взаймы 

(на прокат), которая называется рентой или прокатными платежами. 
Владелец капитала получает все настоящие и будущие доходы от услуг 

данного капитала. Следовательно, цена любого капитального актива пред-
ставляет собой суммарную современную стоимость всех настоящих и бу-
дущих платежей за использование актива. Поэтому фирма, покупая или 
продавая актив, должна подсчитать сегодняшнюю стоимость всех буду-
щих доходов. 

Действительная стоимость (текущая, современная) капитального 
актива – это первоначальная сумма, которую надо вложить сегодня, что-
бы получить определенный доход в будущем. Процедура нахождения се-
годняшнего аналога суммы, которую ожидается получить в будущем, на-
зывается дисконтированием.  

Процент и действительная стоимость капитального актива 
Все хозяйственные агенты отличаются с точки зрения их инвестицион-

ных мотивов, т.е. с точки зрения предпочтения реальных товаров в на-
стоящий момент, чем в будущем. Эти виды деятельности регулируются 
посредством предоставления займов и кредитов на рынке ссудного капи-
тала. 

Рынок ссудного капитала – это совокупность финансовых рынков, на 
которых хозяйственные агенты предоставляют займы и ссуды. На этом 
рынке стихийно складываются процентные ставки. 

Годовой доход на ссудный капитал
Процентная ставка=

Вложенный ссудный капитал
 (7.1) 

Различают номинальную и реальную процентные ставки. 
Номинальная процентная ставка — процентная ставка без учета 

инфляции (R). 
Реальная процентная ставка – номинальная ставка, скорректиро-

ванная на темп инфляции (r): r = R – i, где i — темп инфляции. 
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Действительная стоимость актива – это сумма, которую необхо-
димо заплатить сейчас, чтобы через определенный срок иметь определен-
ный доход. 

Фирмы обладают несколькими вариантами использования своего де-
нежного актива. Если предприятие желает инвестировать средства для по-
полнения капитальных активов, оно несет альтернативные издержки. 

Альтернативная стоимость инвестирования – это норма прибы-
ли, которую могли бы получить фирмы при аналогичном капиталовложе-
нии, т.е. связанным с такой же степенью риска. В случае, если проект не 
связан с риском, то альтернативные издержки равны свободной от риска 
норме прибыли. Как правило, это банковский процент или процент по го-
сударственным краткосрочным облигациям. 

Доход от инвестирования аналогичен доходу от вложения денег в банк. 
Предположим, что фирма вкладывает в банк сумму, равную PV современ-
ная стоимость). 

Через год она получит сумму FV1 (будущая стоимость): FV1 = PV (1 + 
r), где r – реальная процентная ставка; 

через 2 года эта сумма будет равна: FV2 = PV (1 + r)2; 
через n лет FVn = PV (1 + r)n. 
Таким образом, сумма, которую необходимо положить в банк сегодня, 

чтобы получить величину FV через n лет будет равна: 

FVPV= n(1+r)
,     (7.2) 

где PV – дисконтированная (современная) стоимость капитального актива; 
FV – будущий доход;  
r – процентная ставка; 
n – число периодов. 
Если в числителе берется номинальный доход, то процентная ставка 

номинальная, если реальный доход — реальная ставка. 
Действительная стоимость капитального актива представляет собой 

суммарный дисконтированный поток доходов, приносимый активом, т.е. 
действительная (современная) стоимость капитального актива равна: 

n
k FVPV= n(1+r)n=1
 .    (7.3) 

Стратегия принятия фирмой инвестиционных решений базируется на 
двух подходах. 

Первый подход. Фирма сравнивает предельные издержки на ресурс с 
предельной доходностью ресурса, т.е. сравнивает цену спроса и цену 
предложения: PD = PS. 

Цена спроса на капитал (PD) – это самая высокая цена, которую мог бы 
заплатить предприниматель. Она равна дисконтированной стоимости 
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ожидаемого чистого дохода от использования актива. Предприниматель не 
будет тратить больше этого, т.к. в противном случае ему выгоднее вло-
жить деньги в банк под процент. 

Цена предложения капитального актива (PS) определяется как сумма 
издержек на приобретение актива. 

Если цена спроса на капитальный актив выше цены предложения: PD 
> PS, то фирме есть смысл приобрести данную единицу капитала. Если PD 
< PS, тогда нет смысла приобретения данной единицы капитала. При PD = 
PS фирме безразлично, покупать или нет данную единицу капитала. 

Изобразим ситуацию графически. При прочих равных условиях с уве-
личением инвестиций цена спроса на капитал уменьшается. Это объясня-
ется тем, что с увеличением инвестиций расширяется производство данно-
го товара, следовательно, увеличивается риск не реализации дополнитель-
ной единицы продукции. Поэтому, предприниматель должен в условиях 
риска сократить величину ожидаемого дохода, что приводит к тому, что 
дисконтированная стоимость уменьшается и цена спроса падает. 

В условиях совершенного рынка це-
на предложения (PS) не изменяется с 
ростом количества капитального акти-
ва. Оптимальный уровень инвестирова-
ния будет при условии, что PD = PS. 

В случае, если процентная ставка 
снижается, действительная (современ-
ная) стоимость актива повышается, что 
приводит к сдвигу кривой PD, в резуль-
тате оптимальный уровень инвестиций 
увеличивается до Копт2. (рис. 7.1). 

Второй подход основан на сопос-
тавлении нормы отдачи от инвестиций 
и процентной ставки. 

Предположим, что срок эксплуатации капитального актива один год. 
Тогда норма отдачи от инвестиции ROI подсчитывается как: 

S

SЧистый  доход P
ROI=

P

−
.    (7.4) 

Если ROI > r, то имеет смысл осуществить данные инвестиции. 
Если ROI < r, то нет смысла осуществить инвестиции. 
Если ROI = r, то данная величина инвестирования является оптималь-

ной. 

K Kопт2 Kопт1 

PD1 PK 

Рис. 7.1. Равновесие на рынке 
капитала 

PD2 

PS 
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Бывают случаи, когда капитальный актив приобретается с целью полу-
чения дохода в течение неограниченного количества лет, тогда цена актива 
принимает следующий вид: 

Ежегодный доход на актив
Ц = ×100%акт Норма процента (r)

  (7.5) 

По этой формуле определяется курс акций, цена земли, которые явля-
ются бессрочными активами: 

Курс акции 100%
r

ДивидендК ⋅= ; 100%
r
платежиентныеРземли Цена ⋅= . 

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ 

Задача 1. Допустим, что уравнение спроса корпорации на заемные сред-
ства можно представить в виде I = 0,6 – 0,02i, где i – рыночная ставка ссуд-
ного процента (%), а I – объем заемных средств в млн. руб. При какой став-
ке процента со стороны корпорации не будет спроса на заемные средства? 
Какое количество заемных средств потребуется фирме при i = 10 %? 

Решение 
Если со стороны корпорации не будет спроса на заемные средства, то 

величина инвестиций в данную фирму будет равна нулю, т.е. I = 0. Это 
произойдет, когда рыночная ставка ссудного процента будет равна 30 %. 

Чтобы найти количество заемных средств, которые потребуются фирме 
при ставке 10 %, необходимо подставить это значение в исходное уравне-
ние: 

I = 0,6 – 0,02×10 = 0,4 
Корпорации потребуется 0,4 млн. руб. заемных средств при r = 10 %. 

Задача 2. Рассматриваются два варианта инвестиционных проектов, ха-
рактеризующиеся следующим образом: первый проект может быть реали-
зован за три года, а второй за четыре года; инвестирование в объеме 30 млн. 
рублей в обоих случаях производится в начале действия проекта. Затем, по-
сле реализации первого проекта в течение трех лет будет поступать выруч-
ка следующими суммами: в конце первого года 10 млн. руб., в конце второ-
го года – 20 млн. руб., в конце третьего года – 40 млн. руб. А после реали-
зации второго проекта в течение четырех лет будет поступать выручка оди-
наковыми суммами по 18 млн. руб. в конце каждого года. Экономисты ут-
верждают, что в течение 3 – 4 лет ставка процента по кредитам не изменит-
ся и будет составлять 20 %. Какой из проектов предпочтительнее? 

Решение 
Для того, чтобы определить, какой из двух инвестиционных проектов 

предпочтительнее, необходимо сравнить современную стоимость выручки 
от реализации этих проектов, применив формулу дисконтирования. 

Действительная стоимость выручки от реализации первого проекта: 
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2

10 20 40
PV = + + 45,36 (млн.руб.)2 31+0,2 (1+0,2) (1+0,2)

≈ . 

Действительная стоимость выручки от реализации второго проекта к 
концу четвертого года составит: 

2

18 18 18 18
PV = + + + 46,6 (млy.руб.)2 3 41+0,2 (1+0,2) (1+0,2) (1+0,2)

≈ . 

Анализируя полученные результаты, можно сделать вывод о том, что 
оба проекта приносят выручку больше затрат (20 млрд. руб.), однако, вто-
рой проект предпочтительнее. 

Задача 3. Допустим, что участок земли продается по цене 80 тыс. ден. 
ед.. Если Вы приобретете данный участок земли, то сможете сдавать в 
аренду землю из расчета 9 тыс. ден. ед. ренты в год. Земля будет прино-
сить доход Вам и Вашим наследникам. Основываясь на том, что ставка 
ссудного процента 12 % и что Вы желаете максимизировать свой доход, 
будете ли Вы приобретать данный участок земли? 

Решение 
Так как земля приобретается для пожизненного пользования, то сего-

дняшний аналог стоимости земли будет равен: 
9

 Цена земли 75 тыс. ден. ед.
0,12

= = . 

Поскольку цена продажи земли (80 тыс. ден. ед.) больше действитель-
ной стоимости земли, то можно принять следующее решение: приобретать 
данный участок не следует. 

Задача 4. Предлагают купить акцию за 2500 руб. Стоит ли осуществ-
лять данную инвестицию, если дивиденд, выплачиваемый за акцию равен 
60 руб., а норма банковского процента равна 3 %. 

Решение 
Чтобы принять решение, необходимо рассчитать, чему равен курс ак-

ции. Воспользуемся формулой (7.5): 

100%
r
DK ⋅= , 

где К – курс акции; D – дивиденд, выплачиваемый за акцию; r – норма 
банковского процента. 

В нашем случае 2000100
3

60К =⋅= (руб.). Значит, осуществлять данную 

инвестицию не стоит. 

Задача 5. Выпущена облигация со сроком до погашения 2 года с ку-
понной ставкой (k) 10 %, номиналом 1000 руб. Определите, выгодно ли 
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покупать эту облигацию по номиналу, если норма банковского процента 8 
% годовых. 

Решение 
Так как облигация выпущена со сроком до погашения 2 года, то доход, 

приносимый облигацией в первый год равен: 

Д1 = k·Цном  = 0,1·1000 = 100 руб. 

где к – купонная ставка; ЦНОМ. – номинальная цена облигации. 
Во второй год будет выплачен купонный доход и погашена номиналь-

ная стоимость облигации: 

Д2 = k·Цном .+ Цном = 0,1·1000 + 1000 = 1100 руб. 

Так как эти доходы будут получены в будущем, то следует определить 
их современную стоимость: 

1 2
обл 2 2

  Д   Д 100 1100
PV = + = + =1035,7руб.

1+r (1+r) 1+0,08 (1+0,08)
, 

Итак, данную облигацию выгодно покупать, если ее цена меньше 
1035,7 руб. 

ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ 

Задача 1. Сколько нужно положить в банк под 5 % годовых, чтобы 
банк выплачивал вкладчику процент в 100 тыс. руб. в год, а сумма на сче-
те в банке была неизменной? 

Задача 2. Из договора двух коммерческих фирм следует, что стороны 
считают эквивалентными суммы 100 тыс. долл. сегодня и 24,414 тыс. 
долл. через четыре года. Можно ли по этим данным судить, какой процент 
на валютный вклад будут обеспечивать банки в течение четырех ближай-
ших лет? 

Задача 3. Инвестиционный проект характеризуется следующим обра-
зом: инвестирование (в объеме 40 млн. руб.) производится в начале дейст-
вия проекта, затем, в течение трех лет (в конце года) поступает выручка 
одинаковыми суммами в 20 млрд. руб. Эксперт по кредитам имеет осно-
вание утверждать, что в течение ближайших трех лет ставка процента по 
кредитам не опустится ниже 20 %. Насколько выгоден предложенный 
Вам проект? 

Задача 4. Две фирмы предлагают проекты строительства дома отдыха. 
Первая берется построить за два года и просит в первом году 200 млн. руб., 
a во втором – 300 млн. руб. Вторая фирма нуждается в трехлетних инвести-
циях: 90, 180 и 288 млн. руб. соответственно. Какой из проектов дешевле, 
если для сравнения использовать ставку дисконтирования 20 %? 
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Задача 5. Фермер выращивает пшеницу и продает ее на конкурентном 
рынке по 4 долл. за бушель. В краткосрочном периоде зависимость объема 
производства пшеницы от площади используемой земли (производственная 
функция) описывается формулой Q(x) = 2000x – 3x2, где х – объем исполь-
зования земли, в гектарах. Сколько пшеницы будет ежегодно выращивать 
фермер, если земельная рента, составляет 320 долл. за га? 

Задача 6. На рассмотрение предлагается три инвестиционных проекта 
(данные о суммах вложений и выручке приведены в табл. 7.1). Ставка 
процента предполагается постоянной и составляет 10% годовых. На ос-
нове метода чистой текущей стоимости определите, какой из предлагае-
мых проектов предпочтительнее. 

Таблица 7.1 

Проекты (тыс. руб.) 1-й год 2-й год 3-й год 4-й год 5-й год 

1 
Инвестиции 300 400 300 –  

Выручка   100 1 000 400 

2 
Инвестиции. 300 400 300 – – 

Выручка     100 300 1100 

3 
Инвестиции 600 600 100 –  

Выручка     100 400 1000 

Задача 7. Вы – мэр города. Городу необходим новый спорткомплекс. 
Спорткомплекс предлагают построить две фирмы: одна – в течение двух 
лет, другая – в течение трех лет. Согласно их сметам, стоимость строи-
тельства комплекса по годам составит (табл. 7.2, млн. руб.) 

Таблица 7.2 

Фирмы 
Годы строительства 

2018 2019 2020 

А 
В 

200 
300 

500 
200 

0 
50 

Какой из проектов предпочтительнее? Нужно ли, принимая решение, 
учитывать прогнозируемую величину ставки процента и почему? 

Задача 8. Некий господин просит у Вас деньги в долг, предлагая сле-
дующие условия: и он, и его наследники, и наследники его наследников и 
т.д. будут платить Вам, Вашим наследникам и наследникам Ваших наслед-
ников по 400 долл. ежегодно. Какова максимальная сумма, которую Вы го-
товы предоставить этому господину в долг, если ставка банковского про-
цента по валютным вкладам постоянна и составляет 10 % годовых? 
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Тема 8. «ПРОВАЛЫ РЫНКА» И РОЛЬ ГОСУДАРСТВА  
В РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ 

1.  Внешние эффекты: 
a) понятие и виды внешних эффектов; 
b) неэффективность рынков с внешними эффектами; 
c) интернализация внешних эффектов: корректирующие налоги и суб-

сидии; 
2.  Общественные блага:  

a) понятие, свойства и виды общественных благ; 
b) спрос на общественные блага и неэффективность рынка; 
c) роль государства в предложении общественных благ: 

НЕОБХОДИМЫЕ СВЕДЕНИЯ ИЗ ТЕОРИИ 

Провалами (фиаско) рынка в экономической теории называются си-
туации, в которых свободный, конкурентный рынок не может обеспечить 
эффективное распределение экономических ресурсов между различными 
отраслями экономики. В данной теме рассматриваются два наиболее ха-
рактерных случая провалов рынка: внешние эффекты и общественные 
блага. 

Внешние эффекты 
Внешние эффекты (экстерналии) – это воздействие производства 

или потребления товаров на третьих лиц, то есть тех, кто не участвует в 
рыночных сделках, но несет в связи с ними издержки или получает выго-
ды. Проблема внешних эффектов состоит в том, что издержки и выгоды 
третьих лиц не учитываются рынком и не отражаются в цене товара. В 
результате рынок подает производителям или потребителям товаров ис-
каженные сигналы о выгодности производства или потребления соответ-
ствующих товаров. 

Внешние эффекты могут быть отрицательными и положительными. 
Отрицательный внешний эффект – это издержки третьих лиц, не от-

раженные в цене товара. Например, химическое предприятие сбрасывает в 
реку вредные отходы производства, что приводит к увеличению затрат го-
родского хозяйства на дополнительную очистку питьевой воды, то есть 
создает отрицательный внешний эффект.  

Положительный внешний эффект – это выгоды третьих лиц, не от-
раженные в цене товара. Например, прививки от гриппа непосредственно 
приносят пользу (выгоду) конкретным людям, предотвращая заболевание. 
Но в то же время они предотвращают распространение вируса и приносят 
выгоду населению в целом. 

Проблема внешних эффектов состоит в том, что рыночные цены не да-
ют полной информации об издержках и выгодах производства и потребле-
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ния товаров и рынок подает искаженные сигналы производителям и по-
требителям товаров об эффективных объемах выпуска этих товаров. 

В случае производства товаров с отрицательным внешним эффектом 
общественные предельные издержки производства (MSC) включают: 

 предельные частные издержки (MPC), которые несет непосредствен-
но производитель товара и которые на рынке учитываются при формиро-
вании равновесной цены; 

 предельные внешние издержки (MEC), которые несут третьи лица, не 
оплачиваются производителями товара и не отражаются в рыночной цене 
товара. 

MSC = MPC + MEC    (8.1) 
На рисунке 8.1 представлен рынок с отрицательным внешним эффек-

том, который связан с производством товара. 

Спрос на данном рынке выражен линией предельных общественных 
выгод (MSB), которые совпадают с частными выгодами потребителей и 
определяют цену, которую потребители готовы платить за товар. 

 Предложение товара на рынке определяется линией предельных част-
ных издержек (MPC). Рыночное равновесие соответствует точке 1 (пересе-
чение линий MSB и MPC) и определяет объем товара, который будет реа-
лизован на рынке (Qрын). 

Однако с точки зрения общества затраты на производство товара боль-
ше предельных частных издержек. Поэтому эффективный для общества 
объем выпуска определяется точкой 2 (пересечение линий MSB и MSC) и 
равен Qобщ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Таким образом, рынок при наличии отрицательного внешнего эффекта 

ведет к перепроизводству данного товара относительно эффективного 
объема и использованию излишнего количества экономических ресурсов в 
отрасли. Это, в свою очередь, означает, что ресурсы в экономике в целом 

MEC

3 

2 

1

MSB MSCP 

MPC 

Потери общественного 
благосостояния

QQобщ Qрын

Рис. 8.1. Рынок с отрицательным внешним эффектом 



98 

распределяются неэффективно. На отрезке {Qобщ − Qрын} предельные об-
щественные издержки производства превышают предельные выгоды по-
требления товара (MSС > MSB). Это приводит к снижению уровня обще-
ственного благосостояния. На графике величина потерь общества выража-
ется площадью треугольника 1–2–3 

В случае рынка с положительным внешним эффектом общественные 
предельные выгоды от потребления товара (MSB) включают: 
1) предельные частные выгоды (MPB), которые получают непосредствен-
но покупатели товара и которые на рынке учитываются при формировании 
равновесной цены; 
2) предельные внешние выгоды (MEВ), которые получают третьи лица, не 
оплачиваются ими и не отражаются в рыночной цене товара. 

MSB = MPB + MEB    (8.2) 

На рисунке 8.2 представлен рынок с положительным внешним эффек-
том. 

Предложение товара на данном рынке выражено линией предельных 
общественных издержек (MSC), которые совпадают с частными предель-
ными издержками производителей и определяют цену, за которую продав-
цы готовы продавать товар. 

 Спрос на товар определяется линией предельных частных выгод 
(MPB). Рыночное равновесие соответствует точке 1 (пересечение линий 
MPB и MSC) и определяет объем товара, который будет реализован на 
рынке (Qрын). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Однако существуют предельные выгоды третьих лиц и поэтому обще-

ственные выгоды больше предельных частных выгод. Поэтому эффектив-
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Потери общественного 
благосостояния 
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Рис. 8.2. Рынок с положительным внешним эффектом 
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ный для общества объем выпуска определяется точкой 2 (пересечение ли-
ний MSB и MSC) и равен Qобщ. 

Таким образом, рынок при наличии положительного внешнего эффекта 
ведет к недопроизводству данного товара относительно эффективного объ-
ема. Это значит, что в данную отрасль рынком направляется недостаточное 
количество ресурсов и в экономике в целом ресурсы распределяются не-
эффективно. На отрезке {Qобщ. − Qрын} предельные общественные выго-
ды превышают предельные издержки производства товара (MSВ>MSC). 
Увеличение производства товара до общественно-эффективного могло бы 
увеличить уровень общественного благосостояния. На графике величина 
потерь общества выражается площадью треугольника 1–2–3. 

Проблема неэффективности рыночных решений при наличии внешних 
эффектов может быть решена с помощью государственного регулирования 
соответствующих рынков. Общим принципом решения данной проблемы 
является интернализация внешних эффектов, то есть трансформация 
внешних издержек и выгод во внутренние для тех, кто является участника-
ми рыночных сделок. Для этой цели государство может использовать кор-
ректирующие налоги и субсидии. 

Корректирующий налоги налог (налог Пигу) – это налог на производ-
ство товара с отрицательным внешним эффектом. Размер налога должен 
быть равен величине предельных внешних издержек (Т=MEC), что увели-
чивает издержки производителей до уровня предельных общественных из-
держек: 

MPC+T=MSC     (8.3) 

В результате предложение товара сокращается, рыночная цена растет, 
что приводит к уменьшению спроса. В конечном итоге рыночное равнове-
сие устанавливается на уровне производства, равном Qобщ. Как и в случае с 
обычными налогами, корректирующий налог распределяется между участ-
никами рыночной сделки с товаром, корректируя не только поведение про-
изводителей, но и поработителей.  

Корректирующая субсидия – это выплаты участникам рыночных сде-
лок с товаром, порождающим положительный внешний эффект. Размер 
субсидии устанавливается в размере предельной выгоды на единицу товара 
(S = MEB). Наиболее наглядный случай – выплата субсидии потребителям 
товара, что увеличивает их выгоды до уровня предельных общественных 
выгод: 

MPB + S = MSB        (8.4) 
где S –субсидия на единицу товара с положительным внешним эффектом. 

В результате спрос расширяется, рыночная цена товара повышается, 
что приводит к увеличению предложения товара. В итоге рыночное равно-
весие устанавливается на уровне производства, равном Qобщ. При этом вы-
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годы, заложенные в субсидии, как правило, также распределяются между 
участниками рыночной сделки с товаром. 

Общественные блага 

Экономические блага подразделяются на две группы: частные (о кото-
рых речь шла до сих пор) и общественные.  

Особенность общественных благ определяется двумя ключевыми 
свойствами: неисключаемость и неконкурентность в потреблении. 

Неисключаемость означает, что произведенное и поступившее в по-
требление благо становится доступным всем желающим, даже если они не 
платили за него. Исключить кого-либо из потребления общественного бла-
га либо невозможно, либо слишком дорого. При этом общественные блага 
неделимы и потребляются совместно. 

Неконкурентность состоит в том, что потребление общественного 
блага одним индивидом не уменьшает возможности его потребления дру-
гими. Иными словами, предоставление общественного блага дополнитель-
ному потребителю не требует дополнительных затрат, предельные издерж-
ки доступа дополнительного потребителя к данному благу равны нулю. 

Экономическое благо, которое в полной мере обладает двумя указан-
ными свойствами называется чистым общественным благом. Классиче-
скими примерами чистых общественных благ являются национальная обо-
рона, охрана общественного порядка, освещение и уборка улиц, благоуст-
ройство территорий и т.п. 

Напротив, экономическое благо, которое является одновременно ис-
ключаемым и конкурентным, относится к чистым частным благам. При-
менительно к последним до сих пор и рассматривалось функционирование 
рыночного механизма. На практике существуют также промежуточные 
блага, которые обладают лишь одним из указанных свойств. 

Проблема неэффективности рыночного механизма в отношении произ-
водства общественных благ определяется: во-первых, особенностями фор-
мирования спроса на общественное благо, и, во-вторых, так называемой 
«проблемой безбилетника» при выявлении готовности потребителей опла-
чивать издержки производства общественных благ. 

В отношении общественных благ, также, как и частных, различают ин-
дивидуальный и рыночный спрос. Индивидуальный спрос в обоих случаях 
определяется оценкой полезности блага для потребителя, величиной дохода 
и рядом других факторов. В то же время рыночный (совокупный) спрос 
формируется различным способом. 

Рыночный спрос на частное благо формируется «по горизонтали», как 
сумма количества товара, которое все потребители готовы купить при дан-
ной цене. 

Рыночный (коллективный) спрос на общественное благо формируется 
«по вертикали», как совокупная готовность всех потребителей платить за 
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определённый объем блага. Данная особенность спроса определяется со-
вместным потреблением общественных благ. Формирование коллективного 
спроса на общественное благо представлено на рисунке 8.3. 

Спрос на общественное благо предъяв-
ляют 2 потребителя. Каждый из них готов 
платить за определенное количество блага 
цену, соответствующую его предельным 
выгодам. Но в силу того, что каждая еди-
ница общественного блага потребляются 
совместно, цена спроса на рынке опреде-
ляется суммарной величиной индивиду-
альных выгод. Поэтому линия рыночного 
спроса (D∑) является результатом сумми-
рования индивидуальных кривых спроса  
«по вертикали» (PD∑.при каждом из воз-
можных объемов выпуска равно P1+P2). 

Определение эффективного объема производства общественного блага 
иллюстрирует рисунок 8.4 

Эффективный объем производства чистого общественного блага опре-
деляется условием равновесия конкурентного рынка, при котором предель-
ная общественная выгода от потребления данного блага равна предельным 
издержкам производства: 

MSB∑=MC   (8.5) 
На графике это условие выполняется в 

точке (1) и соответствует объему выпуска 
QE.  

Для того, чтобы рыночный механизм 
обеспечил эффективное производство об-
щественных благ, необходимо, чтобы бы-
ли выявлены предпочтения всех потреби-
телей этих благ и каждый был согласен 
заплатить ровно ту цену, которая соответ-
ствует его предельным выгодам. Однако 
реализация данного условия как правило 
не возможна в связи с так называемой 
«проблемой безбилетника». 

Проблема безбилетника связана со свойством неисключаемости обще-
ственных благ и состоит в том, что люди не склонны платить за те блага, 
которые они могут потреблять бесплатно, если они произведены и оплаче-
ны кем-то другим. Существование проблемы безбилетника приводит к не-
эффективности рыночного механизма в области производства обществен-
ных благ. 
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Так, если первый потребитель (рис. 8.4) не проявит желания оплатить 
производство общественного блага, надеясь на возможность его бесплатно-
го потребления, а второй согласится полностью оплатить получаемые выго-
ды, то объем производства этого блага будет ниже эффективного. Реализо-
ванный на рынке объем будет соответствовать точке пресечения линий ин-
дивидуального спроса второго потребителя (D2) и предельных издержек 
производства (MC), то есть точке (2) при объеме производства Q2 < QЕ. 

В том случае, если, наоборот, второй потребитель не проявит желания 
оплачивать получаемые выгоды, общественное благо не будет произво-
диться, так как готовность платить за него у первого потребителя ниже пре-
дельных издержек при любом объеме производства. 

Следовательно, чтобы общественное благо производилось эффективно, 
оно должно субсидироваться или обеспечиваться государством. 

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ 

Задача 1. Предельные частные издержки производства цемента описы-
ваются формулой MPC=4Q, а внешние предельные издержки – функцией 
MEC=100. Функция спроса на цемент имеет вид PD=420–Q. На сколько 
рыночный объем производства цемента превысит общественно эффектив-
ный объем на конкурентном рынке? Каковы будут потери общественного 
благосостояния в связи с неэффективным использованием экономических 
ресурсов? 

Решение 

На конкурентном рынке с отрицательным внешним эффектом рыноч-
ный объем определяется равенством предельных общественных выгод и 
предельных частных издержек производства: MSB=MPC. Предельные об-
щественные выгоды в денежном выражении на рынке выражаются в фор-
ме цены спроса, а предельные частные издержки в форме цены предложе-
ния товара. Поэтому рыночный объем продаж можно определить из урав-
нения: PD=MPC. Подставив соответствующие функции получим: 420–
Q=4Q, откуда Qрын=84 ед. 

Общественно эффективный (оптимальный) объем производства про-
дукции определяется сопоставлением цены спроса и предельных общест-
венных издержек: PD=MSC, где MSC=МPC+MEC. Получаем: 420–
Q=4Q+100, откуда Qобщ=64 ед. Перепроизводство цемента относительно 
общественно оптимального объема выпуска составит 20 ед. 

Потери общественного благосостояния, вызванные неэффективностью 
рыночного механизма, обусловлены тем, что при производстве избыточно-
го количества цемента предельные общественные издержки превышают 
предельные общественные выгоды. На графике величина потерь представ-
лена треугольником 1–2–3 (см. рис. 8.1), площадь которого рассчитывается 
по формуле: 
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( ) ( ) ( )рын общ

1 1
S = Q Q MEC= 84 64 100=1000 ден.ед

2 2Δ − ⋅ − ⋅  

Задача 2. На совершенно конкурентном рынке цена спроса (денежное 
выражение MSB) представлена функцией PD=20–0,02Q. Предельные из-
держки производства единицы товара определяются уравнением 
MPC=10+0,04Q. Экологическая экспертиза выявила факт загрязнения ок-
ружающей среды отходами производства фирм, в результате чего предель-
ные общественные затраты на производство продукции (MSC) были оце-
нены функцией MSC=12+0,06Q. 

1) Сравните рыночный и общественно эффективный объем выпуска 
продукции данной отрасли. 

2) Определите размер корректирующего налога на единицу товара, не-
обходимого для обеспечения общественно оптимального объема выпуска.  

Решение 
Отрицательный внешний эффект в данном случае связан с производст-

вом товара и не учитывается рынком в цене предложения, так как природ-
ные ресурсы используются фирмами бесплатно. Поэтому рыночный объем 
продаж определяется равенством MSB(PD)=MPC(PS), то есть: 20–
0,02Q=10+0,04Q, откуда получаем, что Qрын=250 ед. товара. 

При определении общественно эффективного объем выпуска учитыва-
ются не только частные, но и внешние предельные издержки, поэтому ис-
пользуем равенство MSB=MSC. Подставив соответствующие функции, 
получаем: 20 – 0,02Q=12+0,06Q, то есть Qобщ=200 ед. товара, что на 50 ед. 
меньше рыночного объема. 

Для устранения потерь общества в связи с избыточным производством 
данного товара объема выпуска устанавливается корректирующий налог, 
Который позволяет превратить экстерналии во внутренние издержки фирм. 
Размер налога определяется величиной внешних предельных издержек. 

MEC=MSC–MPC=12+0,06Q–10+0,04Q=2+0,02Q. 
Подставив в полученное выражение Qобщ = 200, получим величину кор-

ректирующего налога на единицу товара Т=2+0.02·200=6 ден.ед. 

Задача 3. Общество состоит из четырех индивидуумов А,В,С,F. Функ-
ции индивидуального спроса на чистое общественное благо имеют вид: 
QDA = 8 – P, QDB=7–P, QDC=5–P, QDF=4–P. Предельные затраты на произ-
водство единицы данного блага равны 12 тыс. руб. Определить общест-
венно эффективный объем общественного блага. 

Если производство данного блага финансируется государством за 
счет налога на единицу блага, то каким должен быть налог на каждого 
индивида, чтобы все были заинтересованы в производстве обществен-
но-эффективного объема? 
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Решение 
Для определения общественно эффективного объема производства 

общественного блага необходимо найти функцию коллективного спро-
са на данное благо. Для этого преобразуем функции индивидуального 
спроса, выразив их как зависимость цены спроса от объема: PDA=8–Q, 
PDB=7–Q,  PDC=5–Q, PDF=4–Q. Коллективный спрос определяется как 
сумма цен спроса каждого индивидуума при определенном объеме бла-
га: Pd∑=24–4Q. 

Эффективный объем общественного блага определяется равенством 
предельных общественных выгод (цены коллективного спроса) пре-
дельным издержкам производства: PD∑=MPC, то есть 24–4Q=12. Отсюда 
Qобщ=3 ед. общественного блага. 

Для того, чтобы все потребители общественного блага были заинте-
ресованы в производстве общественно эффективного объема, налог на 
каждого должен быть установлен в соответствии с их предельными вы-
годами (ценами индивидуального спроса). Подставив Qобщ=3 ед. в 
функции индивидуального спроса получим: PDA=5, PDB=4, PDC=2, PDF=1. 

Задача 4. В небольшом местечке проживает 4 семьи А, Б, В, Г. На со-
брании представителей семей обсуждается проект освещения территории 
поселка. В табл. 8.1 представлено денежное выражение выгод каждой семьи 
от установки каждого следующего фонаря. 

Таблица 8.1 

Семьи 

Предельные выгоды семей от дополнительного фонаря, тыс. 
руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

А 4,5 4,0 3,5 3,0 2,5 2,0 1,5 1,0 

Б 2,9 2,5 2,1 1,7 1,3 0,9 0,5 0,1 

В 2,1 1,8 1,5 1,2 0,9 0,6 0,3 0 

Г 1,5 1,3 1,1 0,9 0,7 0,5 0,3 0,1 

Предельные издержки установки каждого дополнительного фонаря по-
стоянны и составляют 4,0 тыс. рублей. Определите, какое количество фо-
нарей будет эффективно для данного поселка? 

Решение 

Освещение территории поселка является чистым общественным бла-
гом. Эффективный объем производства этого блага определяется равенст-
вом предельной общественной выгоды от установки дополнительного 
уличного фонаря и предельных издержек на его установку (MSB=MC). 
Предельная общественная выгода – это сумма предельных индивидуаль-
ных выгод всех семей от освещения территории (MSB=∑MPBi). 
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В данной задаче предельная общественная выгода определяется 
суммированием предельных индивидуальных выгод всех семей, про-
живающих в поселке (табл. 8.2) 

Таблица 8.2 

Кол-во фонарей 1 2 3 4 5 6 7 8 

MSB=∑MPBi 11 9,6 8,2 6,8 5,4 4 2,6 1,2 

Эффективный объем уличных фонарей составит 6.шт., так как при 
этом объеме MSB=MC=4,0 тыс. руб. 

ЗАДАЧИ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ 

Задача 1. Химическая компания сбрасывает в реку отходы производ-
ства, что приводит к дополнительным затратам городского хозяйства на 
очистку воды для нужд населения в размере 5 тыс. рублей на каждую 
тонну химической продукции. Функция спроса на химикаты имеет вид 
QD=600–10P, а функция предложения 100+10P. 

Каким образом можно превратить отрицательный внешний эффект во 
внутренние издержки химической компании? Как это повлияет на объем 
производства химикатов и на размер ущерба от загрязнения воды? 

Задача 2. Предположим, что высшее образование – товар, предла-
гаемый конкурирующими продавцами (независимыми университета-
ми). Спрос и предложение услуг образования описываются функциями 
PD=96+30Q, PS=56+80Q, где Р – плата за обучение, установленная рын-
ком (тыс. руб. в год), Q – ежегодный набор студентов в университеты 
(млн. чел.). Образование дает положительный внешний эффект, при 
этом выигрыш, получаемый третьими лицами, составляет 20 тыс. руб. в 
год в расчете на одного студента в год. 

Правительство, стремясь достичь эффективного уровня приема в 
университеты объявляет о субсидировании высшего образования в 
форме компенсации студентам части платы за обучение.  

Определить: 
а) каковы размеры эффективного для общества ежегодного приема в 

университеты; 
б) каким образом субсидия распределяется между студентами и 

университетом. 

Задача 3 Потребителями некоторого блага являются 3 группы жите-
лей небольшого поселка. Их кривые спроса на данное благо заданы функ-
циями: QD1=150−P, QD2=100−0,5P, QD3=250−P. Благо может быть произведено 
с постоянными предельными издержками 200 ден. ед.  
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Определить: 
а) рыночный объем производства, если это благо является частным; 
б) эффективный объем производства если данное благо относится к 

чистым общественным благам; 
в) объем производства общественного блага, если предпочтения 

третьего потребителя окажутся не выявленными. 

Задача 4. 
Квартиросъемщики заинтересованы нанять охранников для защиты сво-

ей собственности. Обеспечение безопасности – чистое общественное благо 
для 5 жильцов, объем которого зависит от количества нанятых охранников. 
Предельная полезность данного блага для каждого из жильцов в зависимо-
сти от числа нанятых охранников представлено в табл. 8.3. 

Таблица 8.3 

Жильцы 
Предельная полезность услуг по обеспечению 

безопасности (тыс. руб.) 
1 2 3 4 5 

А 10 9 8 7 6 
Б 8 7 6 5 4 
В 5 4 3 2 1 
Г 4 3 2 1 0 
Д 3 2 1 0 0 

Затраты на одного охранника 20 тыс. руб. определить общественно 
эффективный объем блага «обеспечение безопасности» (количество ох-
ранников). В каком объеме купил бы это благо каждый из 5 жильцов, 
если бы оно предоставлялось на рынке на индивидуальной основе? 
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